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Va multumim pentru achizitionarea acestui produs EVOTOOLS, fabricat
conform celor mai inalte standarde de siguranta si de functionare.
Pastrati aceste instructiuni pentru consultari ulterioare.
Avertizare! Pentru siguranta dumneavoastra cititi cu atentie acest manual si
instructiunile generale de siguranta inaintea utilizarii echipamentului.
Nerespectarea acestor reguli poate avea ca rezultat producerea incendiilor
@ si/sau a ranirilor personale. Pastrati manualul pentru consultari ulterioare.

Masuri de siguranta specifice

1. Reguli Generale

*Nu folositi produsul pana cand nu cititi cu atentie manualul de utilizare si nu intelegeti cum se
utilizeaza; Nu imprumutati produsul persoanelor care nu pot opera acest tip de vehicul. Pentru
siguranta dumneavoastra si a celorlalti, va rugam sa conduceti cu atentie, sa respectati in mod
constient regulile de circulatie si sa conduceti pe banda corespunzatoare.

¢ Incetiniti viteza vehiculului pe vreme ploioasa si cu ninsoare sau in conditi de vreme
nefavorabila. Cand franati, este necesar sa puneti o frana punctiforma si apoi sa opriti astel incat
franarea sa fie lenta pentru a preveni alunecarea laterala. Mariti in mod corespunzator distanta
de franare pentru a asigura un timp suficient de franare.

¢ Aceast triciclu poate fi folosit si pe timp de ploaie, dar nu puteti traversa zone cu apa adanca.
Cand nivelul apei depaseste oricare dintre componentele sau circuitul motorului, exista
posibilitatea de a se produce scurtcircuit. In situatia in care observati pe suprafata vehicului o
cantitate excesiva de apa, opriti alimentarea si curatati suprafata. Nu reluati deplasarea pana
cand vehiculul nu este uscat. Inainte de a incepe deplasarea, verificati daca sistemele de
franare fata si spate functioneaza normal. Daca exista vreo problema, va rugam sa contactati
centrele autorizate de reparatie.

» Cand conduceti, respectati aceleasi legi rutiere ca toate celelalte vehicule rutiere.

* Sarcina maxima a vehiculului este indicata pe placuta de identificare a vehiculului. Va rugam sa
nu supraincarcati vehiculul. Evitati sa conduceti cu viteza mare pe o suprafata neuniforma a
drumului pentru a preveni deteriorarea anvelopelor si deformarea jantei, existand riscul de a va
pune in pericol siguranta.

 Pentru alti utilizatori ai drumului, este posibil sa fiti greu de vazut, utilizati lumini de semnalizare
corecte pentru a indica schimbarea de directie, oprirea sau stationarea.

o Evitati gropile, pietrisul, marcajele rutiere umede, uleiul, bordurile, limitatoarele de viteza,
gratarele de scurgere si alte obstacole.

*Va rugam sa pastrati presiunea corespunzatoare a aerului in anvelopa, pentru a reduce uzura si
a nu influenta consumul de energie.

» Familiarizati -va cu toate caracteristicile vehicului. Exersati luminile de semnalizare, franarea si
utilizarea claxonelor.

* Nu transportati pachete sau pasageri care va optureaza campul vizual sau controlul vehicului.
Nu utilizati articole care va pot restrictiona auzul. Mentineti o distanta de oprire corespunzatoare
fata de toti ceilalti participanti la trafic.

2. Utilizare pe timp de vreme nefavorabila

* In conditii de vreme nefavorabila trebuie sa sporiti atentia.

+ Franati mai devreme, in acest caz distanta de franare si timpul de franare sunt mai mari.

*» Reduceti viteza de deplasare, evitati franarile bruste si luati viraje cu precautie suplimentara.

+ Fiti mai vizibil pe drum, purtati haine reflectorizante si folositi lumini de semnalizare.

+ Gropile si suprafetele alunecoase, cum ar fi marcajele rutiere si sinele de tren, toate devin mai
periculoase atunci cand sunt umede.



3. Utilizarea produsului noaptea

¢ Asigurati-va ca luminile sunt aprinse.

+ Purtati haine reflectorizante si de culoare deschisa.

* Deplasarile noaptea trebuie facute numai daca este necesar. Incetiniti si utilizati drumuri
familiare cu iluminat stradal, daca este posibil.

ATENTIE! Modificarea produsului este ilegala. Vehiculul modificat nu va fi acoperit de garantie.
Este necesar sa cumparati piese de schimb originale de la vanzatori autorizati. Nu poate fi
oferita nicio garantie pentru calitate sau durabilitate atunci cand se cumpara piese de schimb
care nu sunt recomandate de producator.

Specificatii tehnice|

Cod produs 682926

Model T4C MINI

Putere 800 W

Baterie Pb-Acid 60V, 20Ah
Autonomie ~35-45 km

Timp incarcare 6-7 h

Viteza maxima 25 km/h

Tensiune alimentare incarcator AC 220-240V
Dimensiune remorca 970x700x240 mm
Dimensiune 2400x945x1090 mm (LxIxh)
Ampatament 1660 mm

Masa neta (produs + acumulatori) 161 kg

Tip frana fata/spate Disc/Tambur

Masa maxima de incarcare a platformei 90 kg

Masa actuala 236 kg

Masa maxima admisa 326 kg
Dimensiune anvelope fata/spate 3.00-12/3.00-12

Domeniu de utilizare

Acest vehicul este destinat uzului personal, pentru transportul de marfuri usoare care nu
depasesc dimensiunea remorcii si masa maxima admisa.

*Autonomia bateriei este direct proportionala cu temperatura exterioara, viteza de deplasare,
greutatea transportata, consumatorii electrici si planeitatea suprafetei de rulare. Autonomia de
~35 - 45 km indicd distanta maximd parcursa in conditii optime (teren plat, vitezd moderatd, fara
sarcing mare). In utilizarea zilnics, autonomia reald poate varia in functie de conditiile de drum,
greutate si stil de condus

NU ESTE PROIECTAT PENTRU UZ INDUSTRIAL!

Pregatirea pentru punerea in functiune|
Inainte de a incepe deplasarea verificati ca toate componentele vehicului sa fie in

regula (daca anvelopele sunt umflate, daca franele functioneaza, etc...,vezi
sectiunea cu verificari zilnice si inainte de a incepe deplasarea).



VITEZOMETRU

DISTANTA
PARCURSA

INDICATOR
BATERIE

PREGATIT
PENTRU
PORNIRE

1. Afisaj bord

- Vitezometru: indica viteza vehiculului in km/ora.
- Indicator directie (semnalizarea): cand comutatorul de semnalizare este la stanga sau la
dreapta, indicatorul de directie va clipi corespunzator.

- Indicator far: cand lumina farului este aprinsa, indicatorul va fi aprins.

- Autonomie baterie: cand indicatorul se afla in zona verde, bateria este incarcata si exista
suficienta energie electrica pentru a incepe deplasarea, iar atunci cand indicatorul se afla in
ultima zona rosie, indica faptul ca puterea este insuficienta si ar trebui incarcata la timp.

2. Contact (intrerupator)

-Cand cheia este rotita in pozitia " (7 ", circuitul este pornit, vehiculul
poate rula si cheia nu poate fi scoasa.

- Cand cheia este rotita in pozitia & ”, circuitul este oprit, vehiculul nu
poate fi folosit si cheia poate fi scoasa.

3. Comenzi aflate pe partea stanga a ghidonului

- Selector faza: cand intrerupatorul farului este in pozitia "20" este pornita
faza scurta. In pozitia “ D" este pornita faza lunga.

- Semnalizarea: cand vehiculul electric trebuie sa schimbe directia de mers,
apasati comutatorul de semnalizare la stanga sau la dreapta
" &% "conform cu directia de deplasare. Pentru a opri indicatorul de directie,
mutati comutatorul in pozitia “0".

-Butonul de claxon: apasand butonul * P vehiculul emite un sunet de
avertizare.

4. Comenzi aflate pe partea dreapta a ghidonului

- Interupator far: cand selectorul este in pozitia “0” farul este oprit. In pozitia se aprind luminile

de semnalizare pe timp de noapte in caz de stationare. In pozitia "t farul
este aprins.

- Butonul de claxon: apasand butonul * ke ” vehiculul emite un sunet de
avertizare.

- Comutator ,F” si ,R”: Daca doriti sa mergeti inainte, va rugam sa apasati
butonul ,F”, daca doriti sa mergeti cu spatele, va rugam sa apasati butonul
"RII.

- Comutator treptelor de viteza: Puteti alege un nivel diferit de viteza pentru a
conduce vehiculul apasand comutatorul “1”, “2” sau “3".




5. Maneta acceleratie si frana parcare

- Inceperea deplasarii: rasucind
usor maneta de acceleratie spre interior,
vehicul incepe sa accelereze usor.

- Frana parcare: este folosita atunci cand vehiculul stationeaza.

6. Incarcarea bateriei

Inainte de a conecta vehiculul la o priza electrica,
contactul trebuie sa fie in pozitia oprit (opriti alimentarea
vehicului). Vehiculul utilizeaza o baterie plumb-acid de 60V.
Ar trebui sa va incarcati vehiculul electric dupa fiecare
calatorie. De asemenea trebuie sa va incarcati vehiculul
electric daca nu a fost folosit timp de 30 de zile sau mai
mult.

Introduceti stecherul de iesire in priza de incarcare a vehiculului electric “*@" si conectati
stecherul de intrare la priza de perete “@". Bateria este complet incarcata cand indicatorul
incarcatorului este verde. Acordati un timp de incarcare suplimentar de 1-2 ore pentru a o0 mai
buna functionare a bateriei. Scoateti stecherul de intrare a incarcatorului si apoi stecherul de
iesire cand incarcarea este completa.

Daca temperatura de incarcare este prea mare, indicatorul luminos de culoare rosie va clipi
intermitent. Acest lucru inseamna ca incarcatorul este in protectie termica si este necesar sa |l
mutati intr-un loc racoros si ventilat. Incarcatorul va reveni la starea de incarcare atunci cande
temperatura interna a acestuia scade sub 60°C.

Daca descarcati complet bateria, trebuie sa o reincarcati in 24 de ore, iar timpul deincarcare
este de cel putin 4-6 ore. Defectiunile bateriei cauzate de neincarcarea acesteia la timp,
dupa descarcarea completa, nu sunt acoperite de garantie!

Avertizare!

1. Nu asezati bateria langa surse de caldura sau de foc. Nu expuneti incarcatorul in
apropierea apei. Incarcatorul poate fi utilizat numai in interior in spatii bine ventilate.

2. Pentru siguranta, va rugam sa utilizati incarcatorul exclusiv pentru a incarca bateria.
Va rugam sa urmati instructiunile de incarcare.

3. Nu utilizati incarcatorul in spatii care nu sunt bine ventilate sau in medii cu temperaturi
ridicate.

4. Este interzisa demontarea sau inlocuirea dispozitivului din interiorul incarcatorului.

Punerea in functiune

1. Introduceti cheia in contactul vehicului si rotit-o in pozitia “¢ J” pentru a porni vehiculul.

2. Aprindeti luminile de deplasare.

3. Verificati afisajul bordului pentru verificarea eventualelor erori si pentru a va asigura ca bateria
este incarcata.

4. Selecatati directia de deplasare, “F” sau “R".

5. Selectati treapta de viteza inferioara.

6. Actionati usor maneta de acceleratie pentru ca vehiculul sa se puna in miscare.

ATENTIE! Pornirea se face in treapta inferioara de viteza pentru a evita o deplasre rapida a

vehicului, existand riscul accidentarii utilizatorului.

Intretinere si verificare

1. Verificare periodica

Vehiculele electrice in timpul utilizarii vor produce diferite grade de slabire si uzura mecanica;
daca nu efectuati o intretinerea regulata, se va ajunge la scaderea performantelor, a fiabilitatii, a
sigurantei vehicului electric, dar si la scurtarea duratei de viata a acestuia.
Prin intretinerea regulata corecta, se pot elimina in timp eventualele probleme minore, astfel incat



sa puteti conduce in siguranta.

Pentru o intertinere corecta, trebuie urmati pasii de mai jos:

- Pastrati diferentialul motorului curat, fara scurgeri de ulei, porniri lente conform instructiunilor.

- Asigurati-va ca manerul acceleratiei se poate roti liber, fara a se bloca.

- Asigurati-va ca functionarea manetei de frana este usoara si flexibila, iar efectul de franare
indeplineste cerintele. Cand frana este eliberata, sabotii de frana se elibereaza automat si nu
exista frecare.

- Amortizoarele din fata si din spate sunt stabile si fiabile, presiunea in anvelope este normala, iar
partile electrice functioneaza normal.

- Nu exista nici o slabire in elementele de fixare ale intregii masini, iar aspectul intregii masini este
curat si ordonat.

- Fiecare punct de lubrifiere este complet lubrifiat fara scurgeri de ulei.

- Conexiunea bateriei nu este slabita, iar fixarea este buna.

2. Verificare zilnica
Starea vehiculelor se poate schimba in fiecare zi. Pentru a asigura siguranta la conducere,
urmatoarele elemente trebuie verificate inainte de a conduce in fiecare zi:
- Functionarea luminilor indicatoare si a instrumentelor de bord.
- Starea de functionare a sistemului de iluminat.
- Starea de functionare a lampii de semnalizare si a claxonului.
- Cursa pedalei/manetei de frana.
- Deplasarea manerului franei de mana.
- Presiunea in anvelope si starea de uzura.
- Verificare nivelului lichidului din baterie si starea acesteia.

3. Verificare si reglare frana fata

Frana este direct legata de siguranta personala, asa ca trebuie verificata
inainte de fiecare deplasare si reglata de fiecare data cand este nevoie.
Verificati cursa libera a franei (distanta de actionare a franei pana cand
aceasta incepe sa functioneze), aceasta nu trebuie sa fie mai mica de
jumatate din valoarea reglajului. Daca cursa libera nu este corecta, aceasta
trebuie reglata urmand pasii de mai jos:
- slabiti piulita de blocare de la capatul inferior al cablului de frana, insurubati
sau scoateti piulita de reglare pana cand se ajunge la jocul corect al
manerului franei din fata, apoi blocati piulita.
- rotirea piulitei de reglare in sensul acelor de ceasornic va reduce jocul manerului franei din fata,
in timp ce rotirea acesteia in sens invers acelor de ceasornic va creste jocul. Dupa reglare, ridicati
roata din fata de pe sol si nu ar trebui sa existe rezistenta la rotirea rotii din fata.

Daca dupa ce ati urmat pasii de mai sus, cursa libera a franei inca nu este corecta, trebuie sa
verificati placutele de frana deoarece exista posibilitatea ca acestea sa fie uzate si trebuie
inlocuite.

4. Verificare si reglare frana spate

Cursa libera a pedalei de frana spate este de 10-20 mm. Daca cursa libera
nu este buna, reglati-o urmand pasii de mai jos:
- slabiti piulita de blocare a parghiei de frana spate.
- rotiti piulita de reglare a franei spate, rotiti-o in sensul acelor de ceasornic \ ;
pentru a reduce jocul si rotiti-o in sens invers acelor de ceasornic pentru a ‘ 5 /A
creste cursa.
Daca dupa ce ati urmat pasii de mai sus, cursa libera a franei inca nu este corecta, trebuie sa
verificati sabotii de frana deoarece exista posibilitatea ca acestia sa fie uzati si trebuie inlocuiti.

5. Frana parcare
Pentru a actiona frana de parcare, trageti in sus maner pana cand




opune rezistenta (4-6 dinti). Daca cursa libera a manerului este prea mare, aceasta trebuie
reglata pentru a frana corect.
Cand reglati cablul, slabiti piulita, strangeti firul intr-o pozitie corecta si blocati piulita.

6. Verificarea suspensiei spate
Verificati daca susupensia prezinta urme de uzura, deformari sau fisuri.

7. Verificare amortizor fata
In timpul utilizarii, amortizorul trebuie inspectat cu atentie. Daca exista vreo deteriorare sau
defectiune, acesta va fi inlocuit la timp. Curatati regulat manerul furcii din fata.

8. Verificare anvelope

Utilizarea corecta a presiunii in anvelope poate asigura confortul si stabilitatea conducerii
vehiculelor electrice si poate prelungi durata de viata a anvelopelor. Presiunea in anvelope
trebuie verificata frecvent si ajustata in functie de necesitati.

Inainte de a conduce, verificati presiunea in anvelopa cand anvelopa este ,rece” si verificati
daca exista urme de taiere, cuie sau alte obiecte ascutite incorporate in anvelopa.

Verificati janta pentru aparitia unor lovituri sau deformare.
Avertizare!

Umflarea necorespunzatoare a anvelopelor va cauza uzura anormala a acestora si poate
duce la accidente. Presiunea scazuta a anvelopelor afecteaza performantele vehicului si poate
duce chiar la pierderea aderentei in timpul mersului.

9. Intretinere diferential spate

Dupa ce vehiculul a rulat aproximativ 250 km (aproximativ o saptamana), goliti tot uleiul de
lubrifiere din diferentialul puntii spate, adaugati din nou ulei (ulei pentru cutia de viteze). Dupa 500
km (aproximativ doua saptamani), trebuie efectuata din nou intretinerea de mai sus. Dupa 1000
km, trebuie efectuata a treia intretinere si apoi la fiecare 3 luni.

10. Verificarea si intretinerea bateriei
Pentru a prelungi durata de viata a bateriei, depozitati vehiculul in garaj pentru a preveni

temperaturile scazute care pot afecta performanta bateriei.

- Nu demontati sau dispersati celulele bateriei.

- Tineti bateria departe de copii si in zone sigure, ferite de umiditate si temperaturi scazute.

- Nu conectati catodul si anodul incarcatorului in timpul procesului de incarcare si descarcare.

Este interzisa utilizarea oricarui conductor pentru a conecta atat catodul, cat si anodul. Acest

lucru va provoca un scurtcircuit.

- Este interzisa introducerea bateriei in apa.

- Este interzisa depozitarea bateriei la o temperatura de peste 60°C sau langa sursa de

caldura.

- Se interzice lovirea, aruncarea si distrugerea bateriilor, etc.

- Daca bateria emana un miros miros, caldura, fum sau are alta culoare, sau prezinta urme de

distrugere sau orice anormalitate, nu mai utilizati bateria si indepartati-o imediat.

- Verificati periodic bornele bateriei pentru a depista eventuale semne de coroziune (depuneri
albastre sau verzi). Daca observati coroziune, curatati bornele cu o perie de sarma sau cu o
carpa aspra. Puteti utiliza o solutie de apa fiarta si bicarbonat de sodiu pentru a indeparta
coroziunea mai eficient. Dupa curatare, clatiti bornele cu apa curata si uscati-le bine.

- Atunci cand conectati sau deconectati bateria, asigurati-va ca contactul vehiculului este oprit.
Deconectati intotdeauna mai intai borna negativa (-) si apoi borna pozitiva (+). La conectare,
inversati ordinea: conectati mai intai borna pozitiva (+) si apoi borna negativa (-). Asigurati-va
ca bornele sunt stranse corespunzator pentru a evita contactele slabe sau scurtcircuitele

11. Intertinere motor si controler
In timpul sezonului ploios, nu lasati apa sa treaca peste linia centrala a motorului. Acest lucru



este pentru a proteja motorul de scurt circuit.

Nu apasati atat maneta de frana, cat si pedala de acceleratie la pornirea motorului pentru a
preveni deteriorarea altor piese.

Incetiniti vehiculul atunci cand starea drumului nu este buna. Vibratiile mari vor intrerupe
conexiunea partilor electrice.

lare ¢ Lubrifiere m

Componente catre trebuie I . .
verificate zilnic 60 zile 180 zile

1.acceleratia on on

2.parti mecanice cu risc de slabire a on on
suruburilor si componente mobile

3.anvelope si consumabile faruri [ J

4.lant [ J on

5.saboti frana *

6.jante [ ]

7.furca fata [ J [ ]

8.frana o [ R 4 [ X 2

9.claxon, incarcator si baterie [ J

ATENTIE!

1. Verificarea, reglarea, curatarea si lubrifierea se face de catre utilizator, respectand
perioadele mentionate in tabelul de mai sus (zilnic, 60 zile si 180 zile) si conform
indicatiilor prezentate in manual.
2. Repararea vehicului si inlocuirea componentelor trebuie facute doar in service autorizat
Curatare
Pastrati curate fantele de ventilatie ale carcasei pentru a preveni supraincalzirea motorului.
. Regulat, de preferat dupa fiecare utilizare curatati echipamentul cu o carpa moale. Daca
murdaria persista, utilizati o carpa umezita intr-o solutie de apa si sapun.
. NU utilizati solventi (ca de exemplu: petrol si derivati, alcool) intrucat acestia pot deteriora
partile din plastic.

. Intotdeauna inainte de depozitare curatati carcasa cu o carpa putin umezita in apa cu sapun.

. Depozitati unealta intr-un spatiu inaccesibil copiilor intr-o pozitie stabila si sigura intr-un loc
racoros si uscat, evitand temperaturile prea ridicate sau scazute.

e  Protejati vehiculul fata de actiunea directa a razelor solare si pastrati-o intr-un loc intunecos,
daca este posibil.

. Nu pastrati vehiculul ambalat in folie sau in punga de plastic pentru a evita acumularea
umiditatii.

Acest produs contine baterii/acumulatori. Conform prevederilor Begulamentului 2023/1542/UE
este interzish eliminarea bateriilor si acumulatorilor ca deseuri municipale nesortate. Acestea pot
afecta mediul si sanatatea umana ca ymare, a prezentel substantelor periculoase, pe care le
contin. Predati produsele la un centry autorizat de colectare a bateriilor uzate.

Acest produs este un echipament electric si electronic (EEE). Conform prevederilor Directivei

2012/19/UE si OUG 5/2015, este interzisa eliminarea deseurilor de echipamente electrice si

electronice (DEEE) ca deseuri municipale nesortate. Acestea pot afecta mediul si sanatatea

umana ca urmare a prezentei substantelor periculoase pe care le contin. Predati DEEE la un
B .ty autorizat de colectare si reciclare a DEEE.



Thank you for purchasing this EVOTOOLS product, manufactured
according to the highest safety and operating standards.
Keep these instructions for future reference.

Warning! For your safety, please read this manual and general safety

instructions carefully before using the equipment. Failure to follow these rules
may result in fire and/or personal injury. Keep the manual for future reference.

Specific safety measures|

1. General Rules

* Do not use the product until you have carefully read the user manual and understand how to use
it; Do not lend the product to people who cannot operate this type of vehicle. For your safety and
that of others, please drive carefully, consciously follow the traffic rules and drive in the proper
lane.

* Slow down the vehicle's speed in rainy and snowy weather or in bad weather conditions. When
braking, it is necessary to apply the brakes intermittently and then stop it so that the braking is
slow to prevent lateral slipping. Increase the braking distance accordingly to ensure sufficient
braking time.

¢ This tricycle can also be used in rainy weather, but you cannot cross areas with deep water. When
the water level exceeds any of the components or circuit of the motor, there is a possibility of a
short circuit to occur. If you notice an excessive amount of water on the surface of the vehicle,
turn off the power supply and clean the surface. Do not resume driving until the vehicle is dry.
Before you start driving, check that the front and rear braking systems are working normally. If
there is any problem, please contact the authorized repair centers.

* When driving, follow the same traffic laws as all other road vehicles.

*The maximum vehicle load is indicated on the vehicle nameplate. Please do not overload the
vehicle. Avoid driving at high speed on an uneven road surface to prevent tyre damage and rim
deformation, which can endanger your safety.

« For other road users, you may be difficult to see, use correct signal lights to indicate changing
direction, stopping or parking.

» Avoid potholes, gravel, wet road markings, oil, curbs, speed limiters, drain grates, and other
obstacles.

* Please keep the proper air pressure in the tire, in order to reduce wear and not influence energy
consumption.

» Familiarize yourself with all the characteristics of the vehicle. Practice turn signals, braking, and
honking horns.
+» Do not carry packages or passengers that obstruct your field of vision or vehicle control. Do not
use items that may restrict your hearing. Maintain an appropriate stopping distance from all other
road users.

2. Use in bad weather

+ In bad weather conditions, you need to increase your attention.

* Brake earlier, in this case the braking distance and braking time are longer.

* Reduce your driving speed, avoid sudden braking and take turns with extra caution.

+» Be more visible on the road, wear reflective clothing and use traffic lights.

» Potholes and slippery surfaces, such as road markings and train tracks, all become more
dangerous when wet.



3. Using the product at night

* Make sure the lights are on.

» Wear reflective and light-colored clothing.

+ Trips at night should be made only if necessary. Slow down and use familiar roads with street
lighting if possible.

ATTENTION! Modifying the product is illegal. The modified vehicle will not be covered by the
warranty. It is necessary to buy original spare parts from authorized sellers. No warranty for quality
or durability can be given when purchasing spare parts that are not recommended by the
manufacturer.

Technical specifications

Product code 682926

Model T4C MINI

Power 800 W

Battery Pb-Acid 60V, 20Ah
Autonomy ~35-45 km
Charging Time 6-7 hrs

Maximum speed 25 km/h

Charger power supply voltage AC 220-240V
Trailer size 970x700x240 mm
Size 2400x945x1090 mm (LxWxH)
Wheelbase 1660 mm

Net Weight (Product + Batteries) 161 kg

Front/rear brake type Disc/Drum
Maximum loading mass of the platform 90 kg

Current weight 236 kg

Maximum permissible weight 326 kg

Front/rear tyre size 3.00-12/3.00-12

Scope of application

This vehicle is intended for personal use, for the transport of light goods not exceeding the size of
the trailer and the maximum permissible mass.

*The battery range is directly proportional to the outside temperature, travel speed, weight carried,
electrical consumers and the flatness of the tread. The range of ~35 - 45 km indicates the maximum
distance traveled in optimal conditions (flat terrain, moderate speed, no heavy load). In everyday
use, the actual range may vary depending on road conditions, weight and driving style

IT IS NOT DESIGNED FOR INDUSTRIAL USE!

Starting the vehicle

Before you start driving, check that all vehicle components are in order (if the tires are
inflated, if the brakes are working, etc., see the section with daily checks and before
you start driving).
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1. Dashboard

- Speedometer: indicates the speed of the vehicle in km/hour.

- Turn indicator (turn signal): When the turn signal switch is left or right, the turn signal will flash
accordingly.

- Headlight indicator: when the headlight is on, the indicator will be on.

- Battery autonomy: when the indicator is in the green zone, the battery is charged and there is
enough electricity to start moving, and when the indicator is in the last red zone, it indicates that the
power is insufficient and should be charged in time.

2. lIgnition switch

-When the key is turned to the " (2" position, the circuit is started, the
vehicle can run and the key cannot be removed.

-When the key is turned to the " 3 " position, the circuit is stopped, the
vehicle cannot be used and the key can be removed.

3. Controls on the left side of the handlebars

- High/Low beam switch: when the headlight switch is in position " 20 ', the low
beam is turned on. In the position " D" the high beam is on.

- Turn signals: when the electric vehicle needs to change direction, press the
signal switch to the left or right »<¢®" according to the direction of travel. To
turn off the turn signal, move the switch to the "0" position.

- Horn button: pressing the " k=" button the vehicle emits a warning sound.

4. Controls on the right side of the handlebars
- Headlight switch: when the selector is in the "0" position, the headlight is off. In the position EIf

, the signal lights come on at night in case of stationary. In position 12" the
headlight is on.

- Horn button: pressing the " k= " button the vehicle emits a warning sound.

-"F" and "R" switch: If you want to go forward, please press the "F" button, if
you want to go backwards, please press the "R" button.

- Gear Switch: You can choose a different level of speed to drive the vehicle by
pressing the "1", "2" or "3" switch.

5. Accelerator lever and parking brake
- Starting to move: twisting




Slightly the throttle lever inwards, the vehicle starts to accelerate slightly. T
- Parking brake: it is used when the vehicle is parked. h
6. Charging the battery

Before plugging the vehicle into an electrical outlet, the
ignition must be in the off position (turn off the power to the
vehicle). The vehicle uses a 60V lead-acid battery. You
should charge your electric vehicle after each trip. You must
also charge your electric vehicle if it has not been used for
30 days or more.

Insert the output plug into the electric vehicle charging
socket "(1)" and plug the input plug into the wall socket "(2)".
The battery is fully charged when the charger indicator is green. Allow an additional charging time
of 1-2 hours for better battery operation. Remove the charger's input plug and then the output plug
when charging is complete.

If the charging temperature is too high, the red indicator light will flash flashing. This means

that the charger is in thermal protection and it is necessary to move it to a cool and ventilated

place. The charger will return to the charged state when its internal temperature drops below 60°C.

If you completely discharge the battery, you need to recharge it within 24 hours, and the

discharge time is at least 4-6 hours. Battery failures caused by not charging it on time, after
full discharge, are not covered by the warranty!

Warning!

1. Do not place the battery near heat or fire sources. Do not expose the charger near water.
The charger can only be used indoors in well-ventilated spaces.

2. For safety, please use the charger exclusively to charge the battery.
Please follow the charging instructions.

3. Do not use the charger in spaces that are not well ventilated or in environments with
high temperatures.

4. Itis forbidden to disassemble or replace the device inside the charger.

Commissioning

Insert the key into the ignition of the vehicle and turn it to the "C " position to start the vehicle.
Turn on the driving lights.

Check the dashboard for any errors and to make sure the battery is charged.

Select the direction of travel, "F" or "R".

Select the lower gear.

Gently operate the throttle lever to get the vehicle moving.

ATTENTION' The start is done in lower gear to avoid a rapid movement of the vehicle, with the risk
of injury to the user.

Maintenance and verification

1. Periodic check

Electric vehicles during use will produce varying degrees of loosening and mechanical wear; If
you do not perform regular maintenance, it will decrease the performance, reliability, safety of the
electric vehicle, but also shorten its lifespan.
With proper regular maintenance, any minor problems can be eliminated over time, so you can
drive safely.
For a correct intertention, the steps below must be followed:
- Keep the engine differential clean, no oil leaks, slow starts according to the instructions.
- Make sure that the throttle handle can rotate freely without locking.
- Make sure that the operation of the brake lever is easy and flexible, and the braking effect meets
the requirements. When the brake is released, the brake shoes automatically release and there is
no friction.
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- The front and rear shock absorbers are stable and reliable, the pressure in the tires is normal, and
the electrical parts work normally.

- There is no loosening in the fasteners of the whole machine, and the appearance of the whole
machine is clean and tidy.

- Each lubrication point is fully lubricated without oil leakage.

- The battery connection is not loose and the fixation is good.

2. Daily check
The condition of vehicles can change every day. To ensure driving safety, the following
elements should be checked before driving every day:
- Operation of indicator lights and on-board instruments.
- The operating status of the lighting system.
- The operating status of the signal lamp and the horn.
- Pedal/brake lever travel.
- Moving the handbrake handle.
- Tire pressure and wear condition.
- Check the liquid level in the battery and its condition.

3. Checking and adjusting the front brake

The brake is directly related to personal safety, so it must be checked
before each ride and adjusted every time it is needed. Check the brake free
travel (the distance at which the brake is applied until it starts to operate), this
should not be less than half of the adjustment value. If the free ride is not
correct, it must be adjusted by following the steps below:
- loosen the lock nut at the bottom end of the brake cable, screw in or remove
the adjustment nut until the front brake handle is correctly cleared, then lock
the nut. s
- Turning the adjustment nut clockwise will reduce the play of the front brake handle, while turning
it counterclockwise will increase the gameplay. After adjusting, lift the front wheel off the ground,
and there should be no resistance to the front wheel rotating.

If, after following the steps above, the brake free travel is still not correct, you should check the
brake pads because there is a possibility that they are worn out and need to be replaced.

4. Rear brake check and adjustment

The free travel of the rear brake pedal is 10-20 mm. If the free ride is not
good, adjust it by following the steps below:
- loosen the locking nut of the rear brake lever.
- Turn the rear brake adjustment nut, turn it clockwise to reduce backlash, and
turn it counterclockwise to increase travel.
If, after following the steps above, the free travel of the brake is still not correct,
you should check the brake shoes because there is a possibility that they are
worn out and need to be replaced.
If the free travel of the handle is too high, it must be adjusted to brake “
correctly.

When adjusting the cable, loosen the nut, tighten the wire into the correct position, and lock the
nut.

5. Parking brake
To apply the parking brake, pull up the handle until it resists (4-6 teeth).

6. Rear suspension check
Check if the suspension shows signs of wear, deformations or cracks.



7. Front shock check
During use, the shock absorber should be carefully inspected. If there is any damage or
malfunction, it will be replaced in time. Clean the front fork handle regularly.

8. Tyre check
The correct use of tire pressure can ensure the comfort and stability of electric vehicle driving
and extend the life of tires. The tire pressure should be checked frequently and adjusted as needed.
Before driving, check the pressure in the tire when the tire is "cold" and check for cut marks,
nails, or other sharp objects embedded in the tire.
Check the rim for dents or deformation.
Warning!
Improper tire inflation will cause abnormal tire wear and can lead to accidents. Low tire pressure
affects vehicle performance and can even lead to loss of grip while driving.

9. Rear differential maintenance

After the vehicle has driven about 250 km (about a week), empty all the lubrication oil from the
rear axle differential, add oil (gearbox oil) again. After 500 km (about two weeks), the above
maintenance must be carried out again. After 1000 km, the third maintenance must be carried out
and then every 3 months.

10. Checking and Maintaining the Battery
To extend battery life, store your vehicle in the garage to prevent low temperatures that can

affect battery performance.

- Do not disassemble or disperse the battery cells.

- Keep the battery away from children and in safe areas, away from moisture and low

temperatures.

- Do not connect the of the charger during the charging and discharging process. It is forbidden

to use any conductor to connect both the cathode and the anode. This will cause a short circuit.

- It is forbidden to put the battery in water.

- It is forbidden to store the battery at a temperature above 60° C or near the heat source.

- It is forbidden to hit, throw and destroy batteries, etc.

- If the battery gives off an odor, smell, heat, smoke or has a different color, or shows traces of

destruction or any abnormality, stop using the battery and remove it immediately.

- Periodically check the battery terminals for any signs of corrosion (blue or green deposits). If
you notice corrosion, clean the terminals with a wire brush or a rough cloth. You can use a
solution of boiling water and baking soda to remove corrosion more effectively. After cleaning,
rinse the terminals with clean water and dry them thoroughly.

- When plugging in or disconnecting the battery, make sure that the vehicle's ignition is turned
off. Always disconnect the negative terminal (-) first and then the positive terminal (+). When
connecting, reverse the order: connect the positive (+) terminal first and then the negative
terminal (-). Make sure the terminals are properly tightened to avoid weak contacts or short
circuits

11. Motor and Controller Maintenance

During the rainy season, do not let water pass over the engine centerline. This is to protect the
motor from short circuit.

Do not press both the brake lever and the accelerator pedal when starting the engine to prevent
damage to other parts.

Slow down the vehicle when road conditions are not good. High vibrations will interrupt the
connection of the electrical parts.



hecking e Adjusting ¢ Lubrication m

Components to be checked daily 60 days 180 days
1. Acceleration om om
2. Mechanical parts with risk of om on
loosening of screws and moving
components
3. Tires and headlight consumables °
4. Chain ° on
5. Brake shoe *
6. Rim ° °
7. Front fork ° .
8. Brake ) e (X4
9. Horn, charger and battery )
ATTENTION!

1. The checking, adjustment, cleaning and lubrication is done by the user, respecting the
periods mentioned in the table above (daily, 60 days and 180 days) and according to the
indications presented in the manual.

2. Vehicle repair and component replacement should only be done in authorized service

Cleaning

Keep the housing ventilation slots clean to prevent the engine from overheating.

e Regularly, preferably after each use, clean the equipment with a soft cloth. If the dirt persists,
use a cloth dampened in a solution of soap and water.

. DO NOT use solvents (such as: petroleum and derivatives, alcohol) as they can damage the
plastic parts.

e  Always clean the case with a cloth slightly dampened in soapy water before storage.

. Store the tool in a space inaccessible to children in a stable and safe position in a cool, dry
place, avoiding too high or low temperatures.

e  Protect the vehicle from the direct action of the sun's rays and keep it in a dark place if possible.

. Do not keep the vehicle wrapped in foil or plastic bag to avoid moisture accumulation.

This product contains batteries/accumulators. In accordance with Regulation (EU) 2023/1542,
it is prohibited to dispose of batteries and accumulators as unsorted municipal waste. These

E may affect the environment and human health due to the hazardous substances they contain.
Please return used products to an authorized collection center for waste batteries.

2012/19/EU, it is prohibited to dispose of Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) as unsorted
municipal waste. These may affect the environment and human health due to the presence of hazardous

E This product is classified as Electrical and Electronic Equipment (EEE). In accordance with Directive
W substances. Please return the WEEE to an authorized collection and recycling center.



Grazie per aver acquistato questo prodotto EVOTOOLS, fabbricato
secondo i piu elevati standard di sicurezza e operativi.
Conservate queste istruzioni per riferimento futuro.
Attenzione! Per la vostra sicurezza, leggete attentamente questo manuale e
le istruzioni generali di sicurezza prima di utilizzare I'apparecchiatura. Il
mancato rispetto di queste regole pu6 causare incendi e/o lesioni personali.
@ Conservate il manuale per future consultazioni.

Misure di sicurezza specifiche|

1. Regole generali

* Non utilizzare il prodotto prima di aver letto attentamente il manuale d'uso e aver compreso come
utilizzarlo; non prestare il prodotto a persone che non sono in grado di utilizzare questo tipo di
veicolo. Per la tua sicurezza e quella degli altri, guida con prudenza, rispetta scrupolosamente le
norme del codice della strada e mantieniti nella corsia corretta.

«Ridurre la velocita del veicolo in caso di pioggia, neve o condizioni meteorologiche avverse. In
frenata, & necessario azionare i freni in modo intermittente e poi rilasciarli bruscamente, in modo
da evitare slittamenti laterali. Aumentare di conseguenza lo spazio di frenata per garantire un
tempo di arresto sufficiente.

* Questo triciclo puo essere utilizzato anche in caso di pioggia, ma non ¢ possibile attraversare
zone con acqua alta. Se il livello dell'acqua supera uno qualsiasi dei componenti o del circuito del
motore, sussiste la possibilita di un cortocircuito. Se si nota una quantita eccessiva di acqua sulla
superficie del veicolo, spegnere I'alimentazione e pulire la superficie. Non riprendere la guida
finché il veicolo non & asciutto. Prima di iniziare a guidare, verificare che i sistemi frenanti anteriori
e posteriori funzionino correttamente. In caso di problemi, contattare i centri di assistenza
autorizzati.

» Quando guidi, rispetta le stesse norme del codice della strada valide per tutti gli altri veicoli.

« Il carico massimo consentito € indicato sulla targhetta del veicolo. Si prega di non sovraccaricare
il veicolo. Evitare di guidare ad alta velocita su superfici stradali irregolari per prevenire danni agli
pneumatici e deformazioni dei cerchioni, che potrebbero mettere a repentaglio la vostra sicurezza.

« Per gli altri utenti della strada, potresti essere difficile da vedere; usa gli indicatori di direzione
corretti per segnalare cambi di direzione, fermate o parcheggi.

« Evita buche, ghiaia, segnaletica stradale bagnata, olio, cordoli, limitatori di velocita, griglie di scolo
e altri ostacoli.

« Si prega di mantenere la corretta pressione degli pneumatici, al fine di ridurre I'usura e non influire
sul consumo di energia.

» Familiarizza con tutte le caratteristiche del veicolo. Esercitati con gli indicatori di direzione, la
frenata e l'uso del clacson.
+» Non trasportare pacchi o passeggeri che ostruiscano il campo visivo o il controllo del veicolo.
Non utilizzare oggetti che possano limitare I'udito. Mantenere una distanza di sicurezza adeguata
da tutti gli altri utenti della strada.

2. Da usare in caso di maltempo

« In caso di maltempo, € necessario aumentare l'attenzione.

* Frenare prima: in questo caso, lo spazio e il tempo di frenata saranno maggiori.

+ Riduci la velocita di guida, evita frenate brusche e affronta le curve con estrema cautela.

« Renditi pil visibile sulla strada, indossa indumenti riflettenti e usa i semafori.

* Buche e superfici scivolose, come la segnaletica stradale e i binari del treno, diventano piu
pericolose quando sono bagnate.



3. Utilizzo del prodotto di notte

* Assicurarsi che le luci siano accese.

+ Indossare indumenti riflettenti e di colore chiaro.

+ I viaggi notturni dovrebbero essere effettuati solo se necessari. Rallentate e, se possibile,
utilizzate strade familiari e illuminate.

ATTENZIONE! Modificare il prodotto € illegale. |l veicolo modificato non sara coperto dalla
garanzia. E necessario acquistare ricambi originali da rivenditori autorizzati. Non & possibile
fornire alcuna garanzia sulla qualita o sulla durata dei ricambi acquistati da rivenditori non
raccomandati dal produttore.

Specifiche tecniche)

Codice prodotto 682926

Modello T4C MINI

Energia 800 W

Batteria Batteria al piombo-acido 60V, 20Ah
Autonomia ~35-45 km

Tempo di ricarica 6-7 ore

Velocita massima 25 km/h

tensione di alimentazione del caricabatterie CA 220-240 V

Dimensioni del rimorchio 970x700x240 mm

Misurare 2400x945x1090 mm (LxPxA)
Passo 1660 mm

Peso netto (prodotto + batterie) 161 kg

Tipo di freno anteriore/posteriore Disco/Tamburo

Massa massima di carico della piattaforma 90 kg

Peso attuale 236 kg

Peso massimo consentito 326 kg

Dimensioni pneumatici anteriori/posteriori

3.00-12/3.00-12

Ambito di applicazione

Questo veicolo & destinato all'uso personale, per il trasporto di merci leggere che non superino le
dimensioni del rimorchio e la massa massima consentita.

* L'autonomia della batteria & direttamente proporzionale alla temperatura esterna, alla velocita di
marcia, al peso trasportato, ai dispositivi elettrici utilizzati e alla planarita del fondo stradale.
L'autonomia di circa 35-45 km indica la distanza massima percorribile in condizioni ottimali (terreno
pianeggiante, velocita moderata, nessun carico pesante). Nell'uso quotidiano, I'autonomia effettiva
pud variare a seconda delle condizioni stradali, del peso e dello stile di guida.

NON E PROGETTATO PER USO INDUSTRIALE!

Avviare il veicolo

Prima di metterti alla guida, verifica che tutti i componenti del veicolo siano in ordine
(se gli pneumatici sono gonfiati, se i freni funzionano, ecc., consulta la sezione relativa
ai controlli giornalieri e prima di mettersi alla guida).



CONTACHILOMETRI

DISTANZA
PERCORSA

INDICATORE DI
m i BATTERIA
PRONTO
ALL'AWIO

1. Pannello di controllo

- Tachimetro: indica la velocita del veicolo in km/h.

- Indicatore di direzione: Quando l'interruttore degli indicatori di direzione & azionato a sinistra o a
destra, l'indicatore di direzione lampeggera di conseguenza.

- Indicatore dei fari: quando il faro € acceso, l'indicatore si accende.

- Autonomia della batteria: quando l'indicatore € nella zona verde, la batteria & carica e c'e
abbastanza energia per iniziare a muoversi; quando l'indicatore € nell'ultima zona rossa, significa
che la carica ¢ insufficiente e che € necessario ricaricarla al piu presto.

2. Interruttore di accensione

- Quando la chiave viene girata nella posizione " ", il circuito si awvia, il
veicolo pud funzionare e la chiave non puo essere rimossa.

- Quando la chiave viene ruotata nella posizione "*%", il circuito si arresta, il
veicolo non puod essere utilizzato e la chiave puo essere rimossa.

3. Comandi sul lato sinistro del manubrio

- Interruttore abbaglianti/anabbaglianti: quando linterruttore dei fari & in
posizione 20 ", si accendono gli anabbaglianti. In posizione,” Z0 "si accendono
gli abbaglianti.

- Indicatori di direzione: quando il veicolo elettrico deve cambiare direzione,
premere linterruttore degli "4¢®" indicatori di direzione a sinistra o a
destra a seconda della direzione di marcia. Per disattivare gli indicatori di
direzione, spostare l'interruttore in posizione "0".

- Pulsante del clacson: premendo il " &= " pulsante il veicolo emette un suono di
avvertimento.




4. Comandi sul lato destro del manubrio

- Interruttore fari: quando il selettore & in posizione "0", il faro € spento. In posizione , le luci
di segnalazione si accendono di notte in caso di veicolo fermo. In posizione
"7l faro & acceso.

- Pulsante del clacson: premendo il * ®= " pulsante il veicolo emette un suono di
avvertimento.

- Interruttore "F" e "R": se si desidera andare avanti, premere il pulsante "F", se
si desidera andare indietro, premere il pulsante "R".

- Selettore di marcia: & possibile scegliere un diverso livello di velocita per
guidare il veicolo premendo il pulsante "1", "2" 0 "3".

5. Leva dell'acceleratore e freno di stazionamento
- Iniziare a muoversi: torsione
Spostando leggermente la leva dell'acceleratore verso l'interno, il veicolo
inizia ad accelerare leggermente.
- Freno di stazionamento: si usa quando il veicolo & parcheggiato.

6. Caricare la batteria

Prima di collegare il veicolo a una presa elettrica,
l'accensione deve essere in posizione OFF (disattivare
I'alimentazione del veicolo). Il veicolo utilizza una batteria al
piombo da 60 V. E necessario caricare il veicolo elettrico
dopo ogni viaggio. E inoltre necessario caricare il veicolo
elettrico se non viene utilizzato per 30 giorni o piu.

Inserire la spina di uscita nella presa di ricarica per
veicoli elettrici " (1) " e collegare la spina di ingresso alla
presa a muro " (2) ". La batteria & completamente carica quando l'indicatore del caricabatterie &
verde. Per un funzionamento ottimale della batteria, attendere un tempo di ricarica aggiuntivo di
1-2 ore. Scollegare la spina di ingresso del caricabatterie e quindi la spina di uscita al termine
della ricarica.

Se la temperatura di carica € troppo elevata, la spia rossa lampeggera. Cio significa che il
caricabatterie & in modalita di protezione termica ed & necessario spostarlo in un luogo fresco e
ventilato. Il caricabatterie tornera allo stato di carica quando la sua temperatura interna scendera
al di sotto dei 60 °C.

Se la batteria si scarica completamente, & necessario ricaricarla entro 24 ore, dopo un tempo
di scarica di almeno 4-6 ore. I guasti della batteria causati dalla mancata ricarica entro i tempi
previsti, dopo una scarica completa, non sono coperti dalla garanzia!

Avvertimento!

1. Non posizionare la batteria vicino a fonti di calore o fiamme. Non esporre il caricabatterie
all'acqua. Il caricabatterie puo essere utilizzato solo in ambienti interni ben ventilati.

2. Per motivi di sicurezza, utilizzare esclusivamente il caricabatterie per caricare la batteria.

Si prega di seguire le istruzioni di ricarica.

3. Non utilizzare il caricabatterie in spazi non ben ventilati o in ambienti con temperature
elevate.

4. E vietato smontare o sostituire il dispositivo all'interno del caricabatterie.

Messa in servizio| i

1. Inserire la chiave nel blocchetto di accensione del veicolo e ruotarla in posizione "
il veicolo.

Accendi i fari supplementari.

Controlla il cruscotto per eventuali errori e assicurati che la batteria sia carica.
Selezionare la direzione di marcia, "F" o "R".

Seleziona la marcia inferiore.

M per avviare
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6. Aziona delicatamente la leva dell'acceleratore per far muovere il veicolo.
ATTENZIONE! La partenza va effettuata con una marcia bassa per evitare movimenti bruschi del
veicolo, con conseguente rischio di lesioni per 'utente.

Manutenzione e verifica

1. Controllo periodico

Durante I'utilizzo, i veicoli elettrici sono soggetti a vari gradi di allentamento e usura meccanica; la
mancata esecuzione di una manutenzione regolare compromette le prestazioni, I'affidabilita e la
sicurezza del veicolo, oltre a ridurne la durata.

Con una corretta manutenzione regolare, eventuali piccoli problemi possono essere eliminati nel
tempo, permettendoti di guidare in sicurezza.

Per un'intercettazione corretta, € necessario seguire i passaggi seguenti:

- Mantenere pulito il differenziale del motore, evitare perdite d'olio ed effettuare avviamenti graduali
secondo le istruzioni.

- Assicurarsi che la manopola dell'acceleratore possa ruotare liberamente senza bloccarsi.

- Assicurarsi che I'azionamento della leva del freno sia facile e fluido e che I'effetto frenante soddisfi
i requisiti. Quando il freno viene rilasciato, le ganasce del freno si disinnestano automaticamente e
non vi & attrito.

- Gli ammortizzatori anteriori e posteriori sono stabili e affidabili, la pressione degli pneumatici &
normale e le parti elettriche funzionano correttamente.

- Non si riscontra alcun allentamento nei dispositivi di fissaggio dell'intera macchina, e I'aspetto
generale della macchina & pulito e ordinato.

- Ogni punto di lubrificazione & completamente lubrificato senza perdite d'olio.

- Il collegamento della batteria non & allentato e il fissaggio & buono.

2. Controllo giornaliero
Le condizioni dei veicoli possono variare di giorno in giorno. Per garantire la sicurezza alla
guida, prima di mettersi in viaggio ogni giorno € necessario verificare i seguenti elementi:
- Funzionamento delle spie luminose e della strumentazione di bordo.
- Stato di funzionamento dell'impianto di illuminazione.
- Stato di funzionamento della spia luminosa e del clacson.
- Corsa del pedale/leva del freno.
- Spostare la leva del freno a mano.
- Pressione e usura degli pneumatici.
- Verificare il livello del liquido nella batteria e il suo stato.

3. Controllo e regolazione del freno anteriore

Il freno & direttamente correlato alla sicurezza personale, quindi deve
essere controllato prima di ogni utilizzo e regolato ogni volta che & necessario.
Verificare la corsa a vuoto del freno (la distanza percorsa dal freno prima che
inizi ad agire), che non deve essere inferiore alla meta del valore di
regolazione. Se la corsa a vuoto non & corretta, € necessario regolarla
seguendo i passaggi descritti di seguito:
- Allentare il controdado all'estremita inferiore del cavo del freno, avvitare o
svitare il dado di regolazione fino a quando la leva del freno anteriore non &
correttamente libera, quindi serrare il dado.
- Ruotando il dado di regolazione in senso orario si riduce il gioco della leva del freno anteriore,
mentre ruotandolo in senso antiorario lo si aumenta. Dopo la regolazione, sollevare la ruota
anteriore da terra: non dovrebbe esserci alcuna resistenza alla rotazione della ruota anteriore.




Se, dopo aver seguito i passaggi sopra descritti, la corsa a vuoto del freno non & ancora
corretta, & consigliabile controllare le pastiglie dei freni perché potrebbero essere usurate e
necessitare di essere sostituite.

4. Controllo e regolazione dei freni posteriori

La corsa libera del pedale del freno posteriore € di 10-20 mm. Se la corsa
libera non & adeguata, regolarla seguendo i passaggi seguenti:
- Allentare il dado di bloccaggio della leva del freno posteriore.
- Ruotare il dado di regolazione del freno posteriore: ruotandolo in senso orario /
si riduce il gioco, mentre ruotandolo in senso antiorario si aumenta la corsa. ‘ 5 A
Se, dopo aver seguito i passaggi sopra descritti, la corsa libera del freno non &
ancora corretta, € necessario controllare le ganasce dei freni perché potrebbero essere usurate e
necessitare di essere sostituite.

5. freno di stazionamento

Per azionare il freno di stazionamento, tirare la leva fino a quando non
incontra resistenza (4-6 denti). Se la corsa libera della leva & eccessiva,
€ necessario regolarla per garantire una frenata corretta.

Quando si regola il cavo, allentare il dado, stringere il filo nella posizione corretta e bloccare il
dado.

6. Controllo delle sospensioni posteriori
Verifica se le sospensioni presentano segni di usura, deformazioni o crepe.

7. Controllo ammortizzatore anteriore

Durante I'utilizzo, I'ammortizzatore deve essere ispezionato attentamente. In caso di danni o
malfunzionamenti, deve essere sostituito tempestivamente. Pulire regolarmente la leva della
forcella anteriore.

8. Controllo pneumatici

Il corretto utilizzo della pressione degli pneumatici pud garantire comfort e stabilita alla guida
dei veicoli elettrici e prolungare la durata degli pneumatici stessi. La pressione degli pneumatici
deve essere controllata frequentemente e regolata se necessario.

Prima di mettersi alla guida, controllare la pressione degli pneumatici a freddo e verificare la
presenza di tagli, chiodi o altri oggetti appuntiti incastrati al loro interno.

Controllare il cerchione per eventuali ammaccature o deformazioni.
Avvertimento!

Una pressione degli pneumatici non corretta provoca un'usura anomala e puo causare incidenti.
Una pressione insufficiente degli pneumatici influisce sulle prestazioni del veicolo e puod persino
portare alla perdita di aderenza durante la guida.

9. Manutenzione del differenziale posteriore

Dopo che il veicolo ha percorso circa 250 km (circa una settimana), svuotare completamente
I'olio lubrificante dal differenziale dell'asse posteriore e rabboccare con olio (olio del cambio). Dopo
500 km (circa due settimane), ripetere la suddetta manutenzione. Dopo 1000 km, effettuare la terza
manutenzione e successivamente ogni 3 mesi.

10. Controllo e manutenzione della batteria

Per prolungare la durata della batteria, parcheggia il veicolo in garage per evitare le basse
temperature che possono comprometterne le prestazioni.
- Non smontare né disperdere le celle della batteria.
- Tenere la batteria lontano dalla portata dei bambini e in un luogo sicuro, al riparo dall'umidita
e dalle basse temperature.
- Non collegare il caricabatterie durante i processi di carica e scarica. E vietato utilizzare



qualsiasi conduttore per collegare sia il catodo che I'anodo. Cio causerebbe un cortocircuito.

- E vietato immergere la batteria in acqua.

- E vietato conservare la batteria a una temperatura superiore a 60 ° C o in prossimita di fonti

di calore.

- E vietato colpire, lanciare e distruggere batterie, ecc.

- Se la batteria emana odore, calore, fumo, ha un colore diverso o presenta segni di

danneggiamento o qualsiasi altra anomalia, interrompere I'utilizzo e rimuoverla immediatamente.

- Controllare periodicamente i terminali della batteria per individuare eventuali segni di corrosione
(depositi blu o verdi). Se si nota della corrosione, pulire i terminali con una spazzola metallica
0 un panno ruvido. Per rimuovere la corrosione in modo piu efficace, & possibile utilizzare una
soluzione di acqua bollente e bicarbonato di sodio. Dopo la pulizia, risciacquare i terminali con
acqua pulita e asciugarli accuratamente.

- Quando si collega o si scollega la batteria, assicurarsi che I'accensione del veicolo sia spenta.
Scollegare sempre prima il terminale negativo (-) e poi quello positivo (+). Durante il
collegamento, invertire I'ordine: collegare prima il terminale positivo (+) e poi quello negativo

(-)- Assicurarsi che i terminali siano serrati correttamente per evitare contatti deboli o cortocircuiti.

11. Manutenzione del motore e del controller

Durante la stagione delle piogge, evitare che I'acqua penetri al di sopra dell'asse centrale del
motore. Cio serve a proteggere il motore da cortocircuiti.

Per evitare di danneggiare altre parti, non premere contemporaneamente la leva del freno e il
pedale dell'acceleratore all'avvio del motore.

Rallenta il veicolo quando le condizioni stradali non sono buone. Le forti vibrazioni possono
interrompere il collegamento delle parti elettriche.

Controllo e Regolazione ¢ Lubrificazione m

Componenti da controllare quotidiano 60 giorni 180 giorni
1. Accelerazione om om
2. Parti meccaniche con om om
rischio di allentamento delle
viti e dei componenti mobili
3. Pneumatici e materiali di °
consumo per i fari
4. Catena ° om
5. Freno pneumatico *
6. Cerchio ° °
7. Forcella anteriore ° °
8. Freno ° e X3
9. Clacson, caricabatterie e .
batteria

ATTENZIONE!

1. Il controllo, la regolazione, la pulizia e la lubrificazione vengono effettuati dall'utente,
rispettando i periodi indicati nella tabella precedente (giornalmente, ogni 60 giorni e ogni
180 giorni) e secondo le indicazioni riportate nel manuale.

2. La riparazione del veicolo e la sostituzione dei componenti devono essere effettuate
esclusivamente presso officine autorizzate.



Pulizia

Mantieni pulite le fessure di ventilazione dell'alloggiamento per evitare il surriscaldamento del
motore.

. Pulire regolarmente I'attrezzatura, preferibilmente dopo ogni utilizzo, con un panno morbido.
Se lo sporco persiste, utilizzare un panno inumidito con una soluzione di acqua e sapone.

e NON utilizzare solventi (come petrolio e derivati, alcol) poiché possono danneggiare le parti
in plastica.

Magazzinaggio|

. Prima di riporre la custodia, pulirla sempre con un panno leggermente inumidito con acqua
saponata.

. Conservare |'utensile in un luogo inaccessibile ai bambini, in una posizione stabile e sicura, in
un luogo fresco e asciutto, evitando temperature troppo alte o troppo basse.

. Proteggete il veicolo dall'azione diretta dei raggi solari e, se possibile, parcheggiatelo in un
luogo buio.

. Non tenere il veicolo avvolto in fogli di alluminio o sacchetti di plastica per evitare I'accumulo
di umidita.

Questo prodofto contieng batterie/accumulatori. In conformita al Regolamente (UE) 2023/1542, &
x'g;lg[g =l @!i[@ batterie e ACCUmL QLQ[' i 1,'@1;:[] (=4 ai [i! !,!u- aur ig'g@ -[ j[]g'l ng!!;'g[j. QQQ\QL' ROS30N0,
influire sullambiente e sulla salute ymana a causa delle sostanze pencolose che contengono. Si prega
di restituire i prodatil usati a un gentro di raccolta autorizzato per lo smalfimento delle batterie ezauste,

Questo prodotto & classificato come Apparecchiatura Elettrica ed Elettronica (AEE). In conformita

alla Direttiva 2012/19/UE, & vietato smaltire i Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche

(RAEE) come rifiuti urbani non differenziati. Questi possono influire sull'ambiente e sulla salute

umana a causa della presenza di sostanze pericolose. Si prega di restituire i RAEE a un centro di
N accoltae riciclaggio autorizzato.



Gracias por adquirir este producto EVOTOOLS, fabricado de acuerdo con
los mas altos estandares de seguridad y funcionamiento.
Guarde estas instrucciones para futuras consultas.
jAtencion! Por su seguridad, lea atentamente este manual y las instrucciones
generales de seguridad antes de usar el equipo. El incumplimiento de estas
normas puede provocar incendios y/o lesiones personales. Conserve este
@ manual para futuras consultas.

Medidas de seguridad especificas

1. Reglas generales

* No utilice el producto hasta que haya leido detenidamente el manual de usuario y comprenda su
funcionamiento. No preste el producto a personas que no sepan manejar este tipo de vehiculo.
Por su seguridad y la de los demas, conduzca con precaucion, respete las normas de trafico y
circule por el carril correcto.

« Disminuya la velocidad del vehiculo en condiciones de lluvia, nieve o mal tiempo. Al frenar,
aplique los frenos de forma intermitente y luego detenga el vehiculo gradualmente para evitar
deslizamientos laterales. Aumente la distancia de frenado segln sea necesario para garantizar
un tiempo de frenado suficiente.

Este triciclo también se puede usar en dias de lluvia, pero no debe cruzar zonas con agua profunda.
Si el nivel del agua supera la capacidad de alguno de los componentes o del circuito del motor,
existe la posibilidad de que se produzca un cortocircuito. Si observa una cantidad excesiva de
agua en la superficie del vehiculo, desconecte la alimentacion eléctrica y limpie la superficie. No
reanude la conduccion hasta que el vehiculo esté seco. Antes de comenzar a conducir,
compruebe que los sistemas de frenado delantero y trasero funcionan correctamente. Si surge
algun problema, péngase en contacto con los centros de reparacién autorizados.

« Al conducir, respete las mismas normas de trafico que todos los demas vehiculos.

La carga maxima del vehiculo se indica en la placa de identificacion. No sobrecargue el vehiculo.
Evite conducir a alta velocidad sobre superficies irregulares para prevenir dafios en los
neumaticos y deformaciones en las llantas, lo que podria poner en peligro su seguridad.

 Para otros usuarios de la via, puede resultar dificil verle; utilice las luces de sefalizacion
adecuadas para indicar cambios de direccion, paradas o estacionamiento.

« Evite baches, grava, marcas viales mojadas, aceite, bordillos, limitadores de velocidad, rejillas de
desague y otros obstaculos.

» Mantenga la presion de aire adecuada en los neumaticos para reducir el desgaste y no influir en
el consumo de energia.

Familiaricese con todas las caracteristicas del vehiculo. Practique el uso de las luces intermitentes,
el frenado y el claxon.

+ No transporte paquetes ni pasajeros que obstruyan su campo de visidn o el control del vehiculo.
No utilice objetos que puedan dificultar su audicién. Mantenga una distancia de frenado adecuada
con los demas usuarios de la via.

2. Utilizar en caso de mal tiempo

« En condiciones climaticas adversas, debes aumentar tu atencion.

+ Si frena antes, la distancia y el tiempo de frenado seran mayores.

* Reduce la velocidad al conducir, evita frenar bruscamente y toma las curvas con extrema
precaucion.

+ Hazte mas visible en la carretera, usa ropa reflectante y respeta los semaforos.

+ Los baches y las superficies resbaladizas, como las marcas viales y las vias del tren, se vuelven
mas peligrosos cuando estan mojados.



3. Utilizar el producto por la noche

* Asegurate de que las luces estén encendidas.

+ Use ropa reflectante y de colores claros.

» Los viajes nocturnos solo deben realizarse si es necesario. Reduzca la velocidad y utilice, si es
posible, carreteras conocidas con alumbrado publico.

{ATENCION! Modificar el producto es ilegal. El vehiculo modificado no estara cubierto por la
garantia. Es necesario adquirir repuestos originales de distribuidores autorizados. No se ofrece
garantia de calidad ni durabilidad al comprar repuestos no recomendados por el fabricante.

Especificaciones técnicas

Cadigo de producto 682926

Modelo T4C MINI

Fuerza 800 W

Bateria Bateria de plomo-acido de 60 V y 20 Ah

Autonomia ~35-45 km

Tiempo de carga 6-7 horas

Velocidad maxima 25 km/h

Voltaje de alimentacién del cargador CA 220-240V

Tamafo del remolque 970x700x240 mm

T < 2400 x 945 x 1090 mm (largo x ancho x
amano alto)

Distancia entre ejes 1660 mm

Peso neto (producto + pilas) 161 kg

Tipo de freno delantero/trasero Disco/Tambor

Masa de carga maxima de la plataforma 90 kg

Peso actual 236 kg

Peso maximo permitido 326 kg

Tamafo de los neumaticos delanteros/traseros 3.00-12/3.00-12

Este vehiculo esta destinado al uso personal, para el transporte de mercancias ligeras que no
superen las dimensiones del remolque ni la masa maxima permitida.

* La autonomia de la bateria es directamente proporcional a la temperatura exterior, la velocidad
de desplazamiento, el peso transportado, el consumo eléctrico y la planitud de la banda de
rodadura. La autonomia de ~35-45 km indica la distancia maxima recorrida en condiciones optimas
(terreno llano, velocidad moderada, sin carga pesada). En el uso diario, la autonomia real puede
variar segun las condiciones de la carretera, el peso y el estilo de conduccion.

iNO ESTA DISENADO PARA USO INDUSTRIAL!

IArrancar el vehiculo

Antes de empezar a conducir, compruebe que todos los componentes del vehiculo
estén en buen estado (si los neumaticos estan inflados, si los frenos funcionan, etc.;
consulte la seccién de comprobaciones diarias y antes de empezar a conducir).



VELOCIMETRO

DISTANCIA
RECORRIDA

INDICADOR DE
m i BATERIA

LISTO PARA
ARRANCAR

1. Panel

- Velocimetro: indica la velocidad del vehiculo en km/hora.

- Indicador de giro (sefial de giro): Cuando el interruptor de la sefial de giro esté a la izquierda o a
la derecha, la sefal de giro parpadeara en consecuencia.

- Indicador de faros: cuando el faro esta encendido, el indicador también estara encendido.

- Autonomia de la bateria: cuando el indicador esta en la zona verde, la bateria esta cargada y
tiene suficiente energia para empezar a moverse; cuando el indicador esta en la Ultima zona roja,
indica que la energia es insuficiente y debe cargarse a tiempo.

2. Interruptor de encendido

- Cuando se gira la llave a la posicion ", se inicia el circuito, el vehiculo
puede funcionar y la llave no se puede extraer.

- Cuando la llave se gira a la posicién "<%", el circuito se interrumpe, el
vehiculo no se puede utilizar y la llave se puede extraer.

3. Controles en el lado izquierdo del manillar.

- Interruptor de luces altas/bajas: cuando el interruptor de los faros esta en la
posicion” 20 ', se encienden las luces bajas. En la posicion , * 0 “se encienden
las luces altas.

- Intermitentes: cuando el vehiculo eléctrico necesite cambiar de direccion, pulse
el interruptor de intermitentes r<®» hacia la izquierda o hacia la derecha,
segun el sentido de la marcha. Para desactivar el intermitente, mueva el
interruptor a la posicién "0".

- Boton de claxon: al pulsar el " k" botén, el vehiculo emite un sonido de
advertencia.




4. Controles en el lado derecho del manillar.
- Interruptor de faros: cuando el selector esta en la posicién "0", el faro esta apagado. En
la posicioén , las luces de sefalizacion se encienden por la noche en caso de

estar detenido. En la posicion 3.t el faro esta encendido.

-Botén de claxon: al pulsar el “* "botdn, el vehiculo emite un sonido de
advertencia.

- Interruptor "F" y "R": Si desea avanzar, pulse el boton "F"; si desea retroceder,
pulse el boton "R".

- Cambio de marchas: Puedes elegir un nivel diferente de velocidad para
conducir el vehiculo pulsando el interruptor "1", "2" 0 "3".

5. Palanca del acelerador y freno de estacionamiento

- Comienza a moverse: torsion
Al mover ligeramente la palanca del acelerador hacia adentro, el vehiculo
comienza a acelerar levemente.

-Freno de estacionamiento: se utiliza cuando el vehiculo esta
estacionado.

6. Cargando la bateria

Antes de conectar el vehiculo a una toma de corriente, el
encendido debe estar apagado (desconecte la alimentacién
del vehiculo). El vehiculo utiliza una bateria de plomo-acido de
60 V. Debe cargar su vehiculo eléctrico después de cada viaje.
También debe cargarlo si no lo ha utilizado durante 30 dias o
mas.

Inserte el enchufe de salida en la toma de carga del
vehiculo eléctrico " (1) " y conecte el enchufe de entrada a la toma de corriente " (2) ". La bateria
estara completamente cargada cuando el indicador del cargador esté verde. Para un mejor
funcionamiento de la bateria, espere de 1 a 2 horas adicionales para la carga. Retire el enchufe
de entrada del cargador y, a continuacion, el de salida cuando la carga esté completa.

Si la temperatura de carga es demasiado alta, el indicador rojo parpadeara. Esto significa que

el cargador esta en proteccion térmica y es necesario trasladarlo a un lugar fresco y ventilado. El
cargador volvera a estar cargado cuando su temperatura interna descienda por debajo de 60 °C.
Si la bateria se descarga por completo, debe recargarla en un plazo de 24 horas, y el tiempo

de descarga debe ser de al menos 4 a 6 horas. | Las fallas de la bateria causadas por no
cargarla a tiempo, después de una descarga completa, no estan cubiertas por la garantia!

jAdvertencia!

1. No coloque la bateria cerca de fuentes de calor o fuego. No exponga el cargador al agua.
El cargador solo debe utilizarse en interiores, en espacios bien ventilados.

2. Por seguridad, utilice inicamente el cargador para cargar la bateria.

Siga las instrucciones de carga.

3. No utilice el cargador en espacios que no estén bien ventilados o en ambientes con altas
temperaturas.

4. Esta prohibido desmontar o reemplazar el dispositivo dentro del cargador.

Puesta en marcha

Inserte |a llave en el encendido del vehiculo y girela a la posicion " " para arrancar el vehiculo.
Enciende las luces de conduccién.

Comprueba el panel de control para detectar posibles errores y asegurate de que la bateria
esté cargada.

Seleccione la direccion de viaje, "F" o "R".

Seleccione la marcha mas baja.

Accione suavemente la palanca del acelerador para poner en marcha el vehiculo.

W=
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{ATENCION! El arranque se realiza en marcha baja para evitar un movimiento brusco del vehiculo,
con el consiguiente riesgo de lesiones para el usuario.

1. Revision periédica

Durante su uso, los vehiculos eléctricos experimentaran distintos grados de desgaste y
aflojamiento mecanico. Si no se realiza un mantenimiento regular, disminuira el rendimiento, la
fiabilidad y la seguridad del vehiculo eléctrico, ademas de acortar su vida util.

Con un mantenimiento regular adecuado, cualquier problema menor puede eliminarse con el
tiempo, para que pueda conducir con seguridad.

Para una correcta intercepcion, se deben seguir los siguientes pasos:

- Mantenga limpio el diferencial del motor, evite fugas de aceite y realice arranques suaves segun
las instrucciones.

- Asegurese de que la palanca del acelerador pueda girar libremente sin bloquearse.

Asegurese de que el accionamiento de la palanca de freno sea facil y flexible, y que el efecto de
frenado cumpla con los requisitos. Al soltar el freno, las zapatas se liberan automaticamente y no
hay friccion.

- Los amortiguadores delanteros y traseros son estables y fiables, la presion de los neumaticos es
normal y los componentes eléctricos funcionan correctamente.

- No hay ningun tipo de holgura en los sujetadores de toda la maquina, y el aspecto general de la
maquina es limpio y ordenado.

- Cada punto de lubricacién esta completamente lubricado sin fugas de aceite.

- La conexién de la bateria no esta suelta y la fijacion es buena.

2. Verificacion diaria
El estado de los vehiculos puede cambiar a diario. Para garantizar la seguridad al conducir, se
deben revisar los siguientes elementos antes de conducir cada dia:
- Funcionamiento de las luces indicadoras y los instrumentos de a bordo.
- El estado de funcionamiento del sistema de iluminacion.
- El estado de funcionamiento de la luz de sefalizacién y la bocina.
- Recorrido del pedal/palanca de freno.
- Mover la palanca del freno de mano.
- Presién y estado de desgaste de los neumaticos.
- Compruebe el nivel de liquido de la bateria y su estado.

3. Comprobacioén y ajuste del freno delantero

El freno esta directamente relacionado con la seguridad personal, por lo
que debe revisarse antes de cada viaje y ajustarse siempre que sea necesario.
Compruebe el recorrido libre del freno (la distancia que hay entre que se aplica
el freno y comienza a funcionar); este no debe ser inferior a la mitad del valor
de ajuste. Si el recorrido libre no es correcto, debe ajustarse siguiendo los
pasos que se indican a continuacion:
- Afloje la contratuerca en el extremo inferior del cable del freno, apriete o retire
la tuerca de ajuste hasta que la maneta del freno delantero quede
correctamente libre y, a continuacion, apriete la tuerca.
Girar la tuerca de ajuste en el sentido de las agujas del reloj reducira la holgura de la maneta del
freno delantero, mientras que girarla en sentido contrario la aumentara. Tras el ajuste, levante la
rueda delantera del suelo; no deberia haber resistencia al girar.




Si, tras seguir los pasos anteriores, el recorrido libre del freno sigue sin ser correcto, conviene
revisar las pastillas de freno, ya que es posible que estén desgastadas y necesiten ser sustituidas.
|~
./—

4. Comprobacioén y ajuste del freno trasero

El recorrido libre del pedal del freno trasero es de 10-20 mm. Si el recorrido
libre no es el adecuado, ajustelo siguiendo los pasos que se indican a
continuacion:
- Afloje la tuerca de bloqueo de la palanca del freno trasero.
- Gire la tuerca de ajuste del freno trasero; girela en el sentido de las agujas del |
reloj para reducir la holgura y en sentido contrario para aumentar el recorrido. ‘ 5 A
Si, tras seguir los pasos anteriores, el recorrido libre del freno sigue sin ser
correcto, conviene revisar las zapatas de freno, ya que es posible que estén desgastadas y
necesiten ser sustituidas.

5. Freno de estacionamiento

Para accionar el freno de estacionamiento, tire de la palanca hacia
arriba hasta que ofrezca resistencia (4-6 dientes). Si el recorrido libre de
la palanca es excesivo, debera ajustarla para que el freno funcione
correctamente.

Al ajustar el cable, afloje la tuerca, apriete el cable hasta la posicion correcta y bloquee la
tuerca.

6. Revision de la suspension trasera
Comprueba si la suspension presenta signos de desgaste, deformaciones o grietas.

7. Revision del amortiguador delantero

Durante su uso, el amortiguador debe inspeccionarse cuidadosamente. Si presenta algun dafio
o mal funcionamiento, se reemplazara a tiempo. Limpie regularmente el manillar de la horquilla
delantera.

8. Revision de neumaticos

El uso correcto de la presion de los neumaticos garantiza la comodidad y la estabilidad al
conducir un vehiculo eléctrico, ademas de prolongar la vida util de los neumaticos. La presion de
los neumaticos debe revisarse con frecuencia y ajustarse segun sea necesario.

Antes de conducir, compruebe la presién de los neumaticos cuando estén frios y revise si hay
cortes, clavos u otros objetos punzantes incrustados en ellos.

Comprueba si la llanta tiene abolladuras o deformaciones.
jAdvertencia!

Una presion de inflado incorrecta provoca un desgaste anormal de los neumaticos y puede
ocasionar accidentes. Una presion baja afecta el rendimiento del vehiculo e incluso puede provocar
la pérdida de agarre al conducir.

9. Mantenimiento del diferencial trasero

Después de que el vehiculo haya recorrido unos 250 km (aproximadamente una semana),
vacie todo el aceite lubricante del diferencial del eje trasero y vuelva a afiadir aceite (aceite para
la caja de cambios). Después de 500 km (aproximadamente dos semanas), debera repetirse el
mantenimiento anterior. Tras 1000 km, debera realizarse el tercer mantenimiento v,
posteriormente, cada 3 meses.

10. Comprobacién y mantenimiento de la bateria
Para prolongar la vida util de la bateria, guarde su vehiculo en el garaje para evitar las bajas
temperaturas que pueden afectar al rendimiento de la bateria.
- No desmonte ni separe las celdas de la bateria.
- Mantenga la bateria fuera del alcance de los nifios y en lugares seguros, alejada de la



humedad y de las bajas temperaturas.

- No conecte el catodo ni el anodo del cargador durante el proceso de carga y descarga. Esta

prohibido utilizar cualquier conductor para conectar el catodo y el anodo, ya que esto provocaria

un cortocircuito.

- Estéa prohibido sumergir la bateria en agua.

- Esta prohibido almacenar la bateria a una temperatura superior a 60 ° C o cerca de una

fuente de calor.

- Esta prohibido golpear, lanzar y destruir baterias, etc.

- Si la bateria desprende olor, se calienta, humea, cambia de color, muestra signos de deterioro

o cualquier otra anomalia, deje de usarla y retirela inmediatamente.

- Revise periédicamente los terminales de la bateria para detectar cualquier signo de corrosion
(depdsitos azules o verdes). Si observa corrosion, limpielos con un cepillo de alambre o un
pafo aspero. Para eliminar la corrosiéon de forma mas eficaz, puede usar una solucion de agua
hirviendo y bicarbonato de sodio. Después de la limpieza, enjuague los terminales con agua
limpia y séquelos completamente.

el encendido del vehiculo esté apagado. Desconecte siempre primero el terminal negativo (-) y
luego el positivo (+). Al conectar, invierta el orden: conecte primero el terminal positivo (+) y
luego el negativo (-). Asegurese de que los terminales estén bien apretados para evitar
contactos débiles o cortocircuitos.

11. Mantenimiento de motores y controladores

Durante la temporada de lluvias, evite que el agua pase por encima del eje central del motor.
Esto protege el motor de un cortocircuito.

No presione simultaneamente la palanca del freno y el pedal del acelerador al arrancar el motor
para evitar dafios en otras piezas.

Disminuya la velocidad del vehiculo cuando las condiciones de la carretera no sean buenas.
Las vibraciones intensas interrumpiran la conexién de los componentes eléctricos.

Comprobacion e Ajuste ¢ Lubricacion m

Componentes que deben i . .
revisarse a diario 60 dias 180 dias
1. Aceleracion om on
2. Piezas mecanicas con riesgo on on
de aflojamiento de tornillos y
componentes moviles.
3. Neumaticos y consumibles °
para faros
4. Cadena ° on
5. Zapata *
6. Rim ° °
7. Horquilla delantera ° .
8. Freno ° e X2
9. Bocina, cargador y bateria .
{ATENCION!

1. La comprobacioén, ajuste, limpieza y lubricacion la realiza el usuario, respetando los
periodos mencionados en la tabla anterior (diariamente, cada 60 dias y cada 180 dias) y
segun las indicaciones presentadas en el manual.



2. La reparacion del vehiculo y el reemplazo de componentes solo deben realizarse en un
taller autorizado.

Limpieza

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion de la carcasa para evitar que el motor se
sobrecaliente.

. Limpie el equipo periddicamente, preferiblemente después de cada uso, con un pafio suave.
Si la suciedad persiste, utilice un pafio humedecido en una solucién de agua y jabon.

e  NO utilice disolventes (como petréleo y sus derivados, alcohol), ya que pueden dafiar las
piezas de plastico.

Almacenamiento

. Limpie siempre la funda con un pafio ligeramente humedecido en agua jabonosa antes de
guardarla.

. Guarde la herramienta en un lugar inaccesible para los nifios, en una posicién estable y
segura, en un lugar fresco y seco, evitando temperaturas demasiado altas o bajas.

. Proteja el vehiculo de la accién directa de los rayos solares y, si es posible, guardelo en un
lugar oscuro.

. No mantenga el vehiculo envuelto en papel de aluminio o bolsa de plastico para evitar la
acumulacion de humedad.

Este producto contiene baterias/acumuladores. De aguerdo con gl Reglamento (UE) 2023/1542, gsta
prohibide elimingr las baterias v los acumuladores como residuos municipales sin glasificar. Estos
pueden afectar al medio ambiente v a la galud humana debido a las sustancias peligrosas que contisnen.
Enfregus los productos usades en un centro de recogida autorizade para residugs de baterias.

Este producto se clasifica como equipo eléctrico y electrénico (EEE). De conformidad con la
E Directiva 2012/19/UE, esta prohibido desechar los residuos de aparatos eléctricos y electronicos

(RAEE) como residuos municipales sin clasificar. Estos residuos pueden afectar al medio ambiente

y a la salud humana debido a la presencia de sustancias peligrosas. Por favor, entregue los RAEE
I en un centro de recogida y reciclaje autorizado.



Koszonjiik, hogy megvasarolta ezt az EVOTOOLS terméket, amelyet a
legmagasabb biztonsagi és lizemeltetési szabvanyok szerint gyartottak.

Orizze meg ezeket az utasitasokat késébbi felhasznalas céljabol.
Figyelem! Biztonsaga érdekében kérjilkk, a berendezés hasznalata el6tt
figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet és az altalanos biztonsagi
utasitasokat. Ezen szabalyok be nem tartasa tiizet és/vagy személyi sérilést
okozhat. Orizze meg a kézikdnyvet késébbi felhasznalas céljabol.

Kiilonleges biztonsagi intézkedések

1. Altalanos szabalyok

* Ne hasznalja a terméket, amig figyelmesen el nem olvasta a hasznalati Utmutatdt, és meg nem
értette a hasznalatat; Ne adja kolcsén a terméket olyan személyeknek, akik nem tudjak ezt a
tipusu jarmdvet vezetni. Sajat és masok biztonsaga érdekében kérjlik, vezessen dvatosan, tartsa
be tudatosan a kozlekedési szabalyokat, és a megfeleld savban haladjon.

* EsGs és havas idében, illetve rossz idGjarasi kortilmények kozétt lassitsa le a jarml sebességét.
Fékezéskor szakaszosan kell fékezni, majd megallitani, hogy a fékezés lassu legyen az
oldaliranyi megcsuszas elkeriilése érdekében. A féktavolsagot ennek megfeleléen noévelie a
megfelel6 fékezési id6 biztositasa érdekében.

* Ez a tricikli es6s idében is hasznalhatd, de mély vizzel teli teriileteken nem haladhat at vele. Ha
a vizszint meghaladja a motor barmelyik alkatrészének vagy aramkoérének szintjét, fennall a
révidzarlat veszélye. Ha tulzott mennyiségli vizet észlel a jarmi fellletén, kapcsolja ki az
aramellatast, és tisztitsa meg a feliiletet. Ne folytassa a vezetést, amig a jarm( meg nem szarad.
Vezetés megkezdése el6tt ellendrizze, hogy az elsd és a hatso fékrendszer megfeleléen miikodik-
e. Probléma esetén forduljon a hivatalos szervizkézpontokhoz.

* Vezetés kdzben ugyanazokat a kozlekedési szabalyokat kell betartani, mint minden mas kozuti
jarm{ esetében.

oA jarml maximalis terhelése a jarm{i adattablajan van feltiintetve. Kérjik, ne terhelje tul a
jarmUvet. Kerilje a nagy sebességgel torténé vezetést egyenetlen Utfellileten, hogy elkeriilje a
gumiabroncsok sériilését és a felni deformalédasat, amelyek veszélyeztethetik a biztonsagat.

* A t6bbi kézleked6 szamara nehezen lathatd lehet, ezért hasznalja a megfeleld jelzéfényeket az
iranyvaltas, a megallasi vagy parkolasi jelzéshez.

o Kerllje el a katyukat, a kavicsokat, a nedves Utburkolati jeleket, az olajat, a szegélyeket, a
sebességkorlatozdkat, a lefolyéracsokat és egyéb akadalyokat.

o Kérjlik, tartsa megfelelé szinten a gumiabroncsok légnyomasat a kopas csbkkentése és az
energiafogyasztas befolyasolasanak elkerllése érdekében.

« Ismerkedjen meg a jarmi Gsszes jellemzGjével. Gyakorolja az iranyjelzéket, a fékezést és a
dudalast.

* Ne szallitson olyan csomagokat vagy utasokat, amelyek akadalyozzak a latoterét vagy a jarmi
irdnyitasat. Ne hasznaljon olyan targyakat, amelyek korlatozhatjak a hallasat. Tartson megfeleld
féktavolsagot a tobbi kozlekedGtdl.

2. Hasznalja rossz id6ben

* Rossz idGjarasi koriilmények kozott fokozni kell a figyelmet.

* Fékezzen korabban, ebben az esetben a fékut és a fékezési id6 hosszabb.

+ CsOkkentse a vezetési sebességet, keriilje a hirtelen fékezést, és fokozott dvatossaggal vegyen
kanyarokat.

+ Legyen jobban lathato az Gton, viseljen fényvisszaver6 ruhazatot és hasznalja a kozlekedési
lampakat.

¢ A kdtylk és a cslszos felliletek, mint példaul az Gtburkolati jelek és a vasuti sinek, mind
veszélyesebbé valnak nedvesen.



3. Atermék hasznalata éjszaka

* Gy6z6djon meg rdla, hogy a lampak égnek.

+ Viseljen fényvisszaver6 és vilagos szinli ruhazatot.

+ Ejszaka csak sziikség esetén kozlekedjiink. Lassitsunk le, és lehetSség szerint a megszokott,
kozvilagitassal ellatott utakat hasznaljuk.

FIGYELEM ! A termék modositasa illegalis. A mddositott jarmiire nem vonatkozik a garancia.
Eredeti alkatrészeket kell vasarolnia hivatalos forgalmazoktol. A gyarté éaltal nem ajanlott
alkatrészek vasarlasa esetén nem vallalunk minGségi vagy tartéssagi garanciat.

Miiszaki adatok

Termékkaod 682926

Modell T4C MINI

Hatalom 800 W

Akkumulator Olomsavas akkumulator 60 V, 20 Ah
Autonémia ~35-45 km

Toltési id6 6-7 ora

Maximalis sebesség 25 km/h

Tolt6 tapfesziiltsége 220-240 V valtakozé dram
Paétkocsi mérete 970x700x240 mm

Méret 2400x945x1090 mm (HxSzxM)
Tengelytavolsag 1660 mm

Netté tomeg (termék + elemek) 161 kg

Els6/hatso fék tipusa Lemez/Dob

A peron maximalis rakodasi tomege 90 kg

Jelenlegi suly 236 kg

Megengedett maximalis suly 326 kg

Els6/hatsé gumiabroncs mérete 3.00-12/3.00-12

Alkalmazasi ko

Ez a jarm(i személyi hasznalatra késziilt, konny( aruk szdllitdsara, amelyek nem haladjak meg a
potkocsi méretét és a megengedett legnagyobb témeget.

* Az akkumuldtor hatdtavolsdga egyenesen aranyos a kiils6 hdmérséklettel, a haladasi
sebességgel, a szallitott sullyal, az elektromos fogyasztdkkal és a futdfellilet sik fellletével. A ~35-
45 km-es hatétavolsag az optimalis kortiimények koézott (sik terep, mérsékelt sebesség, nehéz
terhelés nélkil) megteheté maximalis tavolsagot jelzi. Mindennapi haszndlat soran a tényleges
hatétavolsag az Utviszonyoktdl, a stlytdl és a vezetési stilustdl fliggben valtozhat.

NEM IPARI FELHASZNALASRA TERVEZVE !

A jarmii beinditasa
Miel6tt elindulna, ellendrizze, hogy a jarm{ Osszes alkatrésze rendben van-e (a

gumiabroncsok fel vannak-e fljva, a fékek miikodnek-e stb., lasd a napi
ellenGrzésekkel és a vezetés megkezdése elGtti ellendrzésekkel foglalkozo részt).



SEBESSEGMERO

MEGTETT
TAVOLSAG

AKKUMULATOR
mi FESZULTSEGIELZO

INDITASRA KESZ

1. Miszerfal

- Sebességmérd: a jarmii sebességét mutatja km/draban.

- Iranyjelz6 (irdnyjelz6): Amikor az iranyjelz6 kapcsold balra vagy jobbra van allitva, az iranyjelzé
ennek megfelelGen villog.

- Fényszoro visszajelz6: amikor a fényszdrd be van kapcsolva, a visszajelz6 vilagit.

- Akkumulator Gizemideje: amikor a jelz6 a zold zénaban van, az akkumulator fel van toltve, és
elegend6 aram van a mozgas megkezdéséhez, mig amikor a jelz6 az utolsé piros zénaban van, az
azt jelzi, hogy az akkumulator toltéttsége nem elegendd, és idében fel kell télteni.

2. Gyujtaskapcsolo

- Amikor a kulcsot "C )" allasba forditjak, az aramkér beindul, a jarmii
indulhat, és a kulcsot nem lehet kivenni.

- Amikor a kulcsot ">3" dllasba forditjak, az aramkér leall, a jarmii nem
hasznalhato, és a kulcs kivehetd.

3. Kezel6szervek a kormany bal oldalan

- Tavolsagi/Tompitott fényszéré kapcsold: amikor a fényszord kapcsold allasban
van" 20" a tompitott fényszoré bekapcsol. Ebben az allasban * Z0 “a tavolsagi
fényszoré be van kapcsolva.

- Iranyjelz6k: amikor az elektromos jarmlinek iranyt kell valtania, nyomja az
irnyjelz6 kapcsoldt balra vagy "¢ jobbra a haladasi iranynak
megfelelGen. Az iranyjelz kikapcsolasahoz allitsa a kapcsolot "0" allasba.

- Kurt gomb: a " k= "gomb megnyomasara a jarm( figyelmezteté hangot ad ki.

4. Kezel6szervek a kormany jobb oldalan

- Fényszoré kapcsold: amikor a vélasztokapcsold "0" allasban van, a fényszord ki van Bl
kapcsolva. A helyzetben az irdnyjelzok éjszaka, allé jarmii esetén vilagitanak.
A helyzetben "7t " a fényszoré be van kapcsolva.

- Kiirt gomb: a " &= "gomb megnyomasara a jarmdi figyelmeztetd hangot ad ki.

- "F" és "R" kapcsolo: Ha elre szeretne menni, nyomja meg az "F" gombot, ha
hatra szeretne menni, nyomja meg az "R" gombot.

- Sebességvalté kapcsolé: Az 17, ,2” vagy ,3” kapcsol6 megnyomasaval
kiilonb6z6 sebességszinteket valaszthat a jarm(i vezetéséhez.




5. Gazpedal és rogzitéfék

- Mozgas elkezdése: csavarodas
A gazkart kissé befelé hiizva a jarm{ enyhen gyorsulm kezd.

- Rogzitéfék: akkor hasznalatos, amikor a jarmii leparkolt.

6. Az akkumulator toltése
Miel6tt a jarmlivet a konnektorba csatlakoztatna, a
gyujtasnak kikapcsolt allasban kell lennie (kapcsolja ki a
jarm{ aramellatasat). A jarm(i 60 V-os olomakkumulatorral
mikodik. Minden Gt utan fel kell toltenie elektromos
jarmUvét. Akkor is fel kell toltenie az elektromos jarm(ivét, ha
30 napig vagy tovabb nem hasznalta.

Csatlakoztassa a kimeneti csatlakozot az elektromos
jarmi toltGaljzataba " (1) ", és csatlakoztassa a bemeneti
csatlakozot a fali aljzatba " (2) ". Az akkumulator teljesen fel van toltve, amikor a tolt6 jelz6fénye
z6ld. A jobb akkumulator-lizemidé érdekében hagyjon tovabbi 1-2 érat toltésre. A toltés
befejezése utan huzza ki a tolté bemeneti, majd kimeneti csatlakozojat.

Ha a toltési hGmérséklet tul magas, a piros jelzéfény villogni kezd. Ez azt jelenti, hogy a tolt6
hévédelem alatt all, és hiivés, szellés helyre kell vinni. A t6lté akkor tér vissza feltoltott allapotba,
amikor a bels6é hémérséklete 60°C ala csokken.

Teljes lemerités esetén 24 6ran bellil fel kell tolteni, a lemeritési id6 pedig legaldbb 4-6 6ra.
Az idében torténé feltltésbél, a teljes lemerités utani hibas akkumulatorhibak nem
tartoznak a garancia hatalya ala!

Figyelmeztetés!

1. Ne helyezze az akkumulatort hé- vagy tiizforras kozelébe. Ne tegye ki a toltét viz
kozelébe. A tolt6 csak jol szell6z6 helyen hasznalhato beltérben.

2. Biztonsagi okokbol kérjiik, hogy a toltét kizarélag az akkumulator téltésére hasznalja.

Kérjiik, kdvesse a toltési utasitasokat.

3. Ne hasznalja a t61t6t rosszul szell6z6 helyeken vagy magas hémérsékletii kornyezetben.

4. Tilos a toltében lévo eszkozt szétszerelni vagy kicserélni.

Uzembe helyezés|

1. Helyezze a kulcsot a jarm(i gydjtaskapcsoldjaba, és forditsa " " Allasba a jarm(i beinditasahoz.
2. Kapcsolja be a fényszoérokat.
3. Ellendrizze a miszerfalat hibak szempontjabdl, és gy6z6djon meg arrdl, hogy az akkumulator
fel van toltve.
4. Valassza ki a menetiranyt, ,F” vagy ,R".
Valassza ki az alacsonyabb sebességfokozatot
6. Finoman mozgassa a gazkart, hogy a jarm( elinduljon.
FIGYELEM! Az inditast alacsonyabb fokozatban kell végezni, hogy elkertljiuk a jarm{i gyors
mozgasat, ami a felhasznald sériilésének kockazatat hordozza magaban.

Karbantartas és ellenorzés

1. ldészakos ellendrzés

Az elektromos jarmivek haszndlat kozben kiilonb6zé mértékl lazuldst és mechanikai kopast
okoznak; Ha nem végeznek rendszeres karbantartast, az csokkenti az elektromos jarmii
teljesitményét, megbizhatésagat és biztonsagat, de lerdviditi az élettartamat is.

Megfelel6 rendszeres karbantartassal idovel barmilyen kisebb probléma kikiiszobolhetd, igy
biztonsagosan vezethet.

A helyes belltetéshez az alabbi lépéseket kell kdvetni:

- Tartsa tisztdn a motor differencidlm(ijét, ne szivarogjon olaj, és az utasitdsoknak megfelelGen
lassan induljon.



- Gy6z6djon meg arrdl, hogy a gazkar szabadon foroghat blokkolas nélkdil.

- Gy6z6djon meg arrol, hogy a fékkar miikodtetése kénny( és rugalmas, és a fékhatas megfelel a
kévetelményeknek. A fék kioldasakor a fékpofak automatikusan kioldanak, és nincs surlodas.

- Az els0 és hatso lengéscsillapitok stabilak és megbizhatdak, a gumiabroncsokban a nyomas
normalis, és az elektromos alkatrészek normalisan miikodnek.

- A gép rogzitéelemei nem lazulnak, a gép megjelenése tiszta és rendezett.

- Minden kenési pont teljesen kenve van, olajszivargas nélkuil.

- Az akkumulator csatlakozasa nem laza, és a rogzités jo.

2. Napi ellenérzés
A jarmlvek allapota naponta valtozhat. A vezetési biztonsag érdekében a kévetkez6 elemeket
minden nap ellendrizni kell vezetés el6tt:
- A jelz6lampdk és a fedélzeti miszerek mikodése.
- A vilagitasi rendszer tizemallapota.
- A jelz6ldampa és a kiirt miikodési allapota.
- Pedal/fékkar utja.
- A kézifékkar mozgatasa.
- Gumiabroncsok nyomasa és kopasi allapota.
- Ellenérizze az akkumulator folyadékszintjét és allapotat.

3. Az elsé fék ellendrzése és beallitasa

A fék kozvetlenil kapcsolodik a személyes biztonsaghoz, ezért minden
utazas el6tt ellendrizni kell, és szlikség esetén be kell allitani. EllenGrizze a fék
szabad Utjat (a tavolsagot, amelyen a fék behizddik, miel6tt miikodni kezd),
ez nem lehet kisebb, mint a beallitott érték fele. Ha a szabad Ut nem megfeleld,
az alabbi lépések szerint kell beallitani:
- lazitsa meg a fékbowden also végén talalhato rogzitéanyat, csavarja be vagy
vegye ki az allitéanyat, amig az els6 fékkar megfeleléen ki nem mozdul, majd
rogzitse az anyat. 5 ;
- Az dllitdanya Oramutatd jarasaval megegyez6 iranyu forgatasa csokkenti az elso fékkar
holtjatékat, mig az éramutato jarasaval ellentétes iranyu forgatasa noveli azt. Beallitds utan emelje
fel az els6 kereket a talajrdl, és ne legyen ellendllas az els6 kerék forgasaval szemben.

Ha a fenti |épések végrehajtdsa utan a fék szabad mozgasa tovabbra sem megfeleld,
ellendrizze a fékbetéteket, mert lehetséges, hogy elkoptak és ki kell cserélni dket.

4. Hatso fék ellendrzése és beallitasa

A hatso fékpedal holtjatéka 10-20 mm. Ha a holtjaték nem megfeleld, az
alabbi lépések szerint llitsa be:
- lazitsa meg a hatso fékkar rogzitGanyajat.
- Forgassa el a hatsoé fék beallité anyajat, forgassa el az 6ramutato jarasaval
megegyez6 irdnyba a holtjaték csokkentéséhez, és forgassa el az dramutatd
jarasaval ellentétes iranyba a rugéut ndveléséhez.
Ha a fenti Iépések végrehajtasa utan a fék szabad mozgasa tovabbra sem
megfeleld, ellendrizze a fékpofakat, mert lehetséges, hogy elkoptak és ki kell cserélni Gket.

5. Rogzitéfék

A rogzitéfék behlzasahoz hizza felfelé a kart, amig ellenallast nem
érez (4-6 fog). Ha a kar szabad mozgasa tul nagy, akkor a megfeleld
fékezéshez be kell allitani.

A kabel beallitasakor lazitsa meg az anyat, hlzza meg a vezetéket a megfelelo helyzetben,
majd régzitse az anyat.

6. Hatso felfiiggesztés ellenérzése
Ellendrizze, hogy a felfliggesztésen lathatok-e kopas, deformacio vagy repedések.



7. Elsé lengéscsillapito ellenérzése
Hasznalat kozben a lengéscsillapitét gondosan ellendrizni kell. Ha barmilyen sériilést vagy
meghibasodast észlel, idében kicserélik. Rendszeresen tisztitsa meg az elsé villa fogantyujat.

8. Gumiabroncs-ellenérzés
A gumiabroncsok megfelel6 nyomasanak haszndlata biztosithatja az elektromos jarmiivek
vezetésének kényelmét és stabilitdsat, valamint meghosszabbithatia a gumiabroncsok
élettartamat. A gumiabroncsok nyomasat gyakran ellendrizni és sziikség szerint beallitani kell.
Vezetés el6tt ellendrizze a gumiabroncsban a nyomast, amikor az "hideg", és keressen
vagasnyomokat, szoégeket vagy mas éles targyakat, amelyek beszorultak a gumiabroncsba.
Ellendrizze a felnit horpadasok vagy deformacidk szempontjabol.
Figyelmeztetés!
A nem megfeleld gumiabroncsnyomas rendellenes gumikopast okoz, és balesetekhez
vezethet. Az alacsony gumiabroncsnyomas befolyasolja a jarm( teljesitményét, és vezetés kdzben
akar tapadasvesztéshez is vezethet.

9. Hatsé differencialmii karbantartasa

Miutan a jarm( korllbelll 250 km-t tett meg (korilbelll egy hét), engedje le az Gsszes
kendolajat a hatso tengely differencidlmlivébdl, majd toltse fel Ujra az olajat (sebességvalto olaj).
500 km utan (korulbelul két hét) a fenti karbantartast Gjra el kell végezni. 1000 km utan a harmadik
karbantartast kell elvégezni, majd ezt kdvetéen 3 havonta.

10. Az akkumulator ellenérzése és karbantartasa
Az akkumulator élettartamanak meghosszabbitasa érdekében tarolja jarmiivét garazsban,

hogy elkertilje az alacsony hémérsékletet, amely befolyasolhatja az akkumulator teljesitményét.

- Ne szerelje szét és ne szorja szét az akkumulatorcellakat.

- Az akkumulatort tartsa gyermekektdl elzarva, biztonsagos helyen, nedvességtdl és alacsony

hémérséklettdl védve.

- Ne csatlakoztassa a toltét toltés és kislités kdzben. Tilos barmilyen vezet6t hasznalni a katdd

és az andd egyuttes csatlakoztatdsahoz. Ez révidzarlatot okoz.

- Tilos az akkumulatort vizbe tenni.

- Tilos az akkumulatort 60 ° C feletti hémérsékleten vagy héforras kozelében tarolni.

- Tilos az elemeket megtitni, dobalni és ténkretenni stb.

- Ha az akkumulator szagot, hét, flistot araszt, elszinezddik, illetve karosodas vagy barmilyen

rendellenesség nyomait mutatja, hagyja abba az akkumulator hasznalatat, és azonnal vegye ki.

- Rendszeresen ellendrizze az akkumulator pdlusait, hogy nincsenek-e rajtuk korr6zio jelei (kék
vagy z0ld lerakédasok). Ha korréziét észlel, tisztitsa meg a polusokat drétkefével vagy durva
ruhaval. A korrdzid hatékonyabb eltavolitasahoz forrasban Iévé viz és szddabikarbona oldatat
hasznalhatja. Tisztitas utan oblitse le a pdlusokat tiszta vizzel, és alaposan szaritsa meg Oket.

- Az akkumulator csatlakoztatasakor vagy levalasztasakor gy6z6djon meg arrdl, hogy a jarmi
gyUjtasa ki van kapcsolva. Mindig el6szor a negativ (-) polust, majd a pozitiv (+) polust valassza
le. Csatlakoztataskor forditott sorrendben jarjon el: elGsz6r a pozitiv (+) polust csatlakoztassa,
majd a negativ (-) polust. Gy6z6djon meg arrol, hogy a polusok megfeleléen meg vannak hlizva,
hogy elkerlilje a gyenge érintkezéseket vagy a révidzarlatot.

11. Motor és vezérl6 karbantartasa

EsGs évszakban ne engedje, hogy a viz atfolyjon a motor kézépvonalan. Ez a motor
révidzarlatanak elkerulése érdekében van igy.

A motor beinditasakor ne nyomja le egyszerre a fékkart és a gazpedalt, hogy elkeriilje a tébbi
alkatrész karosodasat.

Rossz Utviszonyok mellett lassitson le a jarm(ivel. A nagy rezgések megszakithatjak az
elektromos alkatrészek csatlakozasat.



llendrzés e Beallitas ¢ Kenés m|

Ellendrizend6 alkatrészek napi 60 nap 180 napok

1. Gyorsulas om om
2. Mechanikus alkatrészek, ahol fennall a om om
csavarok és mozgo alkatrészek
kilazulasanak veszélye
3. Gumiabroncsok és fényszérok °
kopoalkatrészei
4. Lanc ° on
5. Fékpofa *
6. Rim . °
7. Els6 villa . .
8. Fék ° (X2 (X
9. Kiirt, t6lt6 és akkumulator .

FIGYELEM!

1. Az ellendrzést, beallitast, tisztitast és kenést a felhasznalénak kell elvégeznie, a fenti
tablazatban megadott id6szakok (naponta, 60 nap és 180 nap) és a kézikonyvben megadott
utasitasok betartasaval.

2. Ajarmijavitast és az alkatrészcserét csak hivatalos szervizben szabad elvégezni.

Tisztitas

Tartsa tisztan a haz szell6z6nyilasait, hogy megakadalyozza a motor tiimelegedését.

e  Rendszeresen, lehet6leg minden hasznalat utan, tisztitsa meg a berendezést puha ruhaval.
Ha a szennyezGdés tovabbra is fennall, hasznaljon szappanos vizzel titatott ruhat.

e NE haszndljon olddszereket (példaul: kolajat és szarmazékait, alkoholt), mivel ezek
karosithatjak a mianyag alkatrészeket.

e Tarolas el6tt mindig tisztitsa meg a tokot egy szappanos vizzel enyhén megnedvesitett
ruhaval.

e Aszerszamot gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, stabil és biztonsagos helyzetben,
hlivds, szaraz helyen tarolja, keriilje a tdl magas vagy tul alacsony hémeérsékletet.

e Ovjaajarmlivet a kozvetlen napsugaraktol és lehetGség szerint tartsa s6tét helyen.

e Netarolja a jarmlivet fdliaba vagy mlianyag zacskdba csomagolva, hogy elkeriilje a nedvesség
felhalmozddasat.

Ez a termek slemekalakkumulaincokal ladalmaz. Az (EU) 202311542 rendelet edelmében az
elemsket &5 akkumulatorotat tlns. valogatatian telepilési hulladéklent adalmatanian. Ezek a
bannik 18y veszélves anvaaok miall karnsithatisk a kimyezelel 45 az amber soészsfosl
— iszaa | i : eqy hivatal Iadékayiid kozoaotba.

értelmében az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) tilos valogatatlan
telepilési hulladékkeént drtalmatianitani. Ezek a veszélyes anyagok jelenléte miatt karosithatjak a
komyezetet &s az emberi egészséget. Kérjik, juttassa el a WEEE hulladékot egy hivatalos gyiijtd-

j . Ez atermék elekiromos és elekironikus berendezésnek (EEE) mindsil. A 201219%EU iranyelv
BN s gjrahasznositd kizpontba.



ZaG EUXOPICTOUE TTOU ayopdcarte auTd 1o Tpoiov EVOTOOLS, 1o otroio
KOTOOKEUAJETOI OUM@WVA HE TA UYPNAOTEPA TTPOTUTTA OOQPAAEIaG Kal
AgiToupyiag.
QuAadTe auTég TIG 0Bnyieg yia MEAAOVTIKE ava@opd.

Mpoeidomoinon! lMa Tnv ac@dAeid oag, OIABACTE TPOCEKTIKA OUTO TO

EYXEIPISIO Kol TIG YEVIKEG 0Bnyieg ao@aAsiag TPIV amd T XpAon Tou
€§0TTAION0U. H pn TAPNON aUTWV TWV KAVOVWYV PTTOPEi VO TTPOKAAETEI TTUPKAYIA
A/kal TpaupaTiopd. PuAASTe TO EYXEIPISIO YIa HEAAOVTIKA ava@opd.

E1S31kd pétpa aoc@aleia

1. levikoi Kavoveg

*MnV XPNOILOMOIEITE TO NPOIOV HEXP! va OIQBACETE MPOCEKTIKA TO €yXEIPIBI0 XPRong kai va
KATAVONOETE TOV TPOMO XPNONG Tou. Mnv daveileTe To Npoidv o ATola nou Oev WMNopouv va
odnynoouv autod To €id0g oXNKaToG. Ma TNV aoPAleld oag kal Twv AAwV, 0dNYEITE NPOCEKTIKA,
akoAouBVTAG oUVEIBNTA TOUG KavOVeG 0dIKNG KUKAOPOPIAg kal odnywvTag oTn owaoTn Awpida.

* MeloTe TV TaxUTNTa TOU OXNHATOG Ot BPOXEPO KAl XIOVIOWEVO KAIPO I OFE KAKEG KAIPIKEG
ouvenkes. Katd To @pevapiopa, ival anapaitnto va nataTte Ta Qpeva kaTta diacTAHaTa Kkai aTn
OUVEXEIO va TO OTAUATATE £TOI WOTE TO PPEVAPICKA va gival apyo yia va anoTPEWETE TNV NAEUPIKN
oAigBnon. AugnoTe TNV andoTaon QpPevapiopaTog avaloya yia va €EacQaliosTe enapkn Xpovo
(ppevapiopaToc.

¢ AUTO TO TPIKUKAO HNopei eniong va Xpnaoludonoindei o Bpoxepd kaipd, ala dev Wnopeite va
dlaoyioeTe neploxég e Badia vepd. 'Otav n oTabun Tou vepoU unepPei omolodnnoTe ano Ta
efapthuaTa n To KUKAWPA TOUu KIVATRPQ, undpxel mbavotnTa PBpaxukukAwuaTog. Eav
napaTnenosTe unepBoAikr) NoodTNTA VEPOU OTNV ENIPAVEIA TOU OXNHATOG, ANEVEPYONOINATE TNV
napoxn PeUKaTog Kai kaBapioTe TNV enipAaveld. Mnv GUVEXIOETE TnV 0dryNon HEXP! VA OTEYVWOEI
TO oxnua. Mpiv EeKIVioeTE va odnyeiTe, EAEyETE OTI Ta PNPOCTIVA Kal NiICw GUOTAKATA NEdNONG
AeiToupyoUv — kavovikd. Eav  undapyel onolodnnote npoPAnUa, EMNIKOIVWVAOTE HE Ta
€E0UCI0D0TNEVA KEVTPA ENIOKEUMV.

«'0OTav odnyeiTe, va akoAouBeiTe Tov id10 KwAIKa 03IKNG KUKAOPOPIAG 6nwg OAa Ta aAAa oxnuaTa.

o To WEyIOTO QOPTiO TOU OXNMATOG avaypdgeral oTnv nivakida TUNOU Tou OxNAMaTog. Mnv
UNEPPOPTHVETE TO OXNKA. ANOPUYETE TNV 0dfyNon HE PeydAn TaxUTNTa o€ avwpaAo 0dooTpwHa
YIa va anoTpEWeTe {NUIG oTa EAACTIKA Kal Napapdp@waon Tng {avrac, n onoia Wnopei va B£oel o
Kivduvo TnVv aopaAeid oag.

« 1@ TOUG AANOUG XprioTeG Tou dpopoU, UNopei va gival SUGKOAO va aag douv. XpnaiJonoinoTe Ta
OWOTA GMTA ONPATOdOTNONG Yia va UnodeiEeTe aAAayr| kaTeuBuvang, oTaon r oTabueuan.

* Ano@UyeTe AakkoUBEG, XaAikia, UypEG onuavoelg odooTpwuaToc, Aadia, kpdoneda, NEPIOPIOTEC
TaxUTNTag, oxapeg anooTpayyiong kal aAha unodia.

« MapakaAoUe va dIaTnpeiTe T 0waTH Nieon aépa aTo eEAACTIKO, NPOKEIPEVOU va HEIwOEl n pBopa
Kal va PNV ENnpeacTei n KatavaAwaon evepyeiag.

» EE0IKeIWBEITE e OAa Ta XapakTnPIOTIKG Tou oxnuaTtoc. EEaoknBeite oTa QAAg, 0TO PPEVAPICHA

Kal gTo NXNTIKO NATNWa TNnG Kopvag.
o Mnv peTaQEpeTe dEpaTa ) eMPBATEG Nou €lNodifouv To ONTIKG 0ag nedio f Tov €AEyXO Tou
OXNHUATOG. MnV XPNOIUOMOIEITE AVTIKEINEVA MOU E€VOEXETAI Va MEPIOPICOUV TNV aKor 0dc.
AlaTnpeiTe kaTAaMnAn andéoTacn akivnTonoinong and OAoUC Toug AMOUG XPrOTEG ToU 0JIKOU
dikTUou.

2. XpAon o€ KAKEG KAIPIKEG TUVORKEG

¢ 3€ KAKEG KAIPIKEG CUVONKEG, XPeIaleTal va AUENOETE TNV NPOCOoXT 0aG.

o DpevapeTE VWPITEPA, O AQUTAV TNV MEPINTWON N andoTacn (PPEvapiopdaTog kal o Xpovog
(ppevapiopaTog gival peyaAluTepol.

+ MeiwaoTe TV TaxUTnTa odrynong, ano®UyETE TO andTOUO (PPEVAPIOHA Kal OTPIBETE YE 101aiTEPN
npooox.

+ Na €ioTe nio opatoi 1o 6pOHO, va POopATe avakAaoTIKA poUxa Kal va XpnoILomnoIEiTe Ta pavapia.



¢+ O1 AakkoUBeG kal oI OANIGBNPEG eNIPAVEIEG, ONWG Ol 0JIKEG ONUAVOEIG Kal Ol O10NPOdPOUIKEG
VYPAUUEC, YivovTal Mio eMIKiVOUVEC OTav gival BpeyUEVEG.

XpRAon Tou TTPOIGVTOG TN VUXTA
* BeBaiwbeiTe OTI Ta GWTA €ival avappéva.
* Na popdaTe avakAaoTIka Kal avoiXToxpwa pouxd.
+ O1 peTaKIVAOEIG TN vUXTa Ba npénel va yivovTal Jovo €av gival anapaitnTo. ENBpaduveTe kai
XPNOIHONOINOTE yVwoToUG dpOHOUG HE PWTIOHO dpOpou, v ival duvaTtov.

MNPOZOXH ! H Tpononoinon Tou npoidvTog cival napavoun. To Tpononoinuévo oxnua dev Ba
KaAUnTeTal and Tnv eyyunon. Eivar anapaitnto va ayopdoeTe yvnola avTaAakTIka ano
£E€0UCI000TNHEVOUG NWANTEC. Asv NApEXETal Kayia eyyunaon noldTnNTag ) aveekTIKOTNTAG KATA TNV
ayopd avTaAAaKTIK®V NMou dev GUVIOTWVTAI anod TOV KATAOKEUAOTT.

TexvIKEG TTPOBIaYPAPE

KwdIkog npoiovTog 682926

MovTéo T4C MINI
E€ouaia 800 W

MnaTtapia Pb-O&U 60V, 20Ah
AuTovopia ~35-45 .
XpOvog GopTIaNG 6-7 WpPEG

MéyioTn TaxUTnTa 25 xAu/wpa

Taon Tpopodoaoiag GopTIoTH AC 220-240V
MéEyeB0G PUHOUAKOUIEVOU 970x700x240 XIA.
MéyeBog 2400x945x1090 mm (MxMIxY)
MeTagovio 1660 yiAiooTa
KaBapd Bapog (Mpoiov + Mnarapieg) 161 kKNG

TUnog PpeEvou EUNPOG/Micw Aiokog/Tupnavo
MéyioTn pala eopTwaong TnG NAATPOPHAg 90 kNG

Tpéxov Bapog 236 KING

MEyIOTO ENITPENOMEVO BAPOG 326 kNG

MéyeBog eunpog/nicw eAAcTIKOU 3.00-12/3.00-12

Medio epappoyng

AuTO TO OXNMHa NpPoopileTal yia NPOCWIIKN XPNON, Yia Tn HETAPOPA EAAPP®V EUNOPEUPATWV MOU
dev unepPBaivouv To PEyEBOG TOU PUMOUAKOUEVOU Kal TN KEYIOTN enITpendpevn pala.

* H auTovopia Tng pnatapiag eivar aueoa avaoyn pe Tnv eEwTEPIKA Beppokpaoia, Thv TaxuTnTa
0drynong, To BAPOG Mou LETAPEPETAI, TOUG KATAVAAWTEG NAEKTPIKOU PEULIATOC Kal TNV EMINEdOTNTA
Tou néAdarog. H autovopia ~35 - 45 km unodelkvuel Tn PeyioTn dlavubeioa andoTacn o BEATIOTEG
ouvenkeg (eninedo €dagog, METPIA TaxuTnTa, Xwpic Bapl @opTio). e kadnuepiviy xpnon, n
npay{aTikf autovopia unopei va Slapepel avaloya e TIG GUVBNKEG TOU 0300TPWHATOC, TO BAPOC
Kal To aTUA odrynong.

AEN EINAI 2XEAIAZMENO A BIOMHXANIKH XPHZH !

Ekkivnon Tou oxfquaro
Mpiv EeKIvAoETe TNV 0drynan, EAEyETe OTI OAa Ta €EapTAKATA TOU OXNATOG gival 08 TAgn
(av Ta eAaoTIka €ival POUCKWEVA, av Ta Ppeva AeIroupyolv K.Am., avaTpeETe aTnv
€vVOTNTA HE TOUG KABNUEPIVOUG EAEYXOUG Kal NIV EEKIVACETE TNV 0drynon).



TAXYMETPO

ATANYOENTA
AMNOXTA>H

ENAEI=H
MIMATAPIAZ

ETOIMO I1A

1. TaumAdé

- TayxUpeTpo: deixvel Tnv TaxUTNTa Tou OXNKATOG OE XAW./0pa.

- AgikTng Aag (PAag): ‘OTav o JIakGNTNG Tou PAAG gival apioTepd | de&id, To pAag 6a avaBoopBrivel
avaloya.

- 'EvdeI€n npoBoAéa: 6Tav o NpoPoAEag ival avappévog, n EVOeiEn Ba ival avappevn.

- AuTovopia pnatapiag: oTav n £vOeiEn BpiokeTal aTnV Npdacivn {wvn, n unartapia givar QopTIoPéVN
Kal UNApyel apkeTo NAEKTPIKO pella yia va EEKIVAoel N Kivnan, eve oTav n EvOeiEn BpiokeTal oTnv
TEAEUTAIA KOKKIVN {wvn, UNodeikvUel OTI N 10XUG €ival avenapkng kai Npenel va QopTIOTE EyKaipwg.

2. Aiak6TTNG avApAegng

-'OTav To kA&Idi yupioel ot B£on ", To kUKAwPa Eekivd, To dxnua unopei
va AEIToupynoel kai To kAeIdi dev Unopei va agaipeOei.

-'OTav To KAeIdi yupioel oTn B¢on "4", To KUKAWWA OTapaTd, To 6XNUa dev
pnopei va xpnaoidonoindei kai To KAeIdi Propei va agaipeBei.

3. XeipioTApIa OTNV APICTEPN 1'rAsupa TOU TIPOVIOU

- AlaKonTr]c usya)\nqpscalaq okaAag: oTav o 6|aKonTnc, npoBo)\swv BpiokeTal
oTn 6éon "20" , avapouv ol PEoEC OkaAec. =Tn B¢on , " E0 "avapouv ol peyaec
OKAAEG,

- ®AaG: 6Tav To NAEKTPIKG OXNMa XpelaleTal va alagel katelBuvan, NaTnoTe Tov
dlakonTn @Aac apioTepd f Oeia ¢+ avaloya We Tnv KaTeuBuvaon Kivnong.
a va anevepyonoinoeTe To PAAG, HETAKIVAOTE Tov diakonTn oTn Béon "0".

- Koupnmi kOpvac: natwvrtag To k=" KOUMMI, TO OXNUA EKMEWMEl €vav
NpPOEIBONoINTIKO NXO.




4. Xeipiothpia oTn de§id TTAgupd Tou TIHOVIOU

- AlgkonTng npoPoAéwv: OTav o emhoyeag PBpiokeral oTtn Bon "0", o npoBoAéag eivai
opnotdg. =Tn Béon , Ta @WTA onuatoddTnong avapouv Tn VUXTA OF _
nepinTwon akivnronoinonc. =tn 8éon , "1+ " o npoBoAéac sival avappévoc.

- Koupni kdpvag: natwvrag To k=" Koupni, TO OXNUa EKNEWNEl €vav
NPOEIBONOINTIKO NXO.

- AigkonTeg "F" kar "R"™: Av BEAETE va MPOXWPNOETE UNPOCTA, NATHOTE TO
koupni "F", av BEAeTe va naTe niow, NnaTnioTe To koupni "R".

- AigkONTNG TaXUTATWV: MnopeiTe va eNIAEEETE DIaPOopPETIKO eninedo TaxUTNTAg
yla Tnv 0drfynon Tou oxnuaTog naTwvTag Tov diakonTn "1, "2" n "3".

5. MoxA6g ykadioU kai Xeipoppevo

- 'Evap&n kivnong: oTpiyipo
EAappw¢ npog Ta péoa melovTag To HoXAO Tou
ykafiou, TO OxnWa apxilel va emTayuvel
EAaPPWE.

- XeIpOPPEVO: XpNallonoleiTal oTav To OXNKa ival oTaBEUEVO.

6. ®opTion TG pITATAPIAG

Mpiv OUVOECETE TO OXNMa O NAekTPIKN npia, n pida
npénel  va  PBpiokeTar oTn  B€0n  anevepyonoinong
(anevepyonoinoTe Tnv napoxn peupaTtog oTo oOxnua). To
oxnMa xpnoiponolei pnatapia  HoAUBSou-o&Eog 60V. Oa
NpENEl va QoPTILETE TO NAEKTPIKO 0ag OXNKA WETA and Kabe
Tagidl. Mpénel eniong va QopTIZETE TO NAEKTPIKO 0AG OXNHaA AV
dev €xel XpnoidonoinBei yia 30 NUEPEG 1 NEPIOTOTEPO.

TonoBeTroTe To BUOKa €€030U oTnV UNOdoXN POPTIONG
nAekTpikoU oxnuatog " (1) " kal ouvdéaTe To BUOKaA €l00dou oTnv npida " (2) ". H pnatapia givai
NANPWG QOPTIOWEVN OTav n €vOeiEn Tou QOPTIOTH £ival Npdcivn. YnoAoyioTe eninAéov xpovo
@opTIoNG 1-2 wpwVv yia kaAUTepn AsiToupyia Tng PnaTapiag. AgaipéaTe To BUouaA €100d0U Tou
(QOPTIOTN Kal 0Tn OuVvéxela To BUopa e€600u 6Tav 0AoKANPwWOEi n PopTION.

Eav n Beppokpaaia QopTiong €ival NoAU uwnAr, n KOKKIVI eVOEIKTIKN) Auxvia 6a avaBooBrvel.
AuTO onpuaivel OTI 0 QOPTIOTNG PpioKETal 05 BepIKN NPOCTAsia Kal €ival anapaitnTo va Tov
METAKIVIOETE O dpooepd Kkal agpildpevo pépog. O QopTIoTRG Ba emOTPEWel OTNV KATaoTaon
@OPTIONG OTAV N ECWTEPIKI Tou Bepokpacia NEoel kATw ano Toug 60°C.

Eav ano@opTioeTe NANPWG TNV WNaTapia, NPENEl va TNV ENAvAPoPTICETE EVTOG 24 WPV Kal
0 XPOvVOG ano@opTionG eival TouhdxiotTov 4-6 wpeG. Or BAGBesc TtnG umarapiag mou
mpoKaAoUvral amo un EyKkaipn @OpTIoN, META amd mARpn amo@oprion, &ev KaAumrovrai
amo v gyyunon!

MposidoTmroinon!

1. Mnv TOTOBETEITE TNV PTTATOPio KOVTA O TTNYEG BEpPOTNTAG | PWTIAG. MnVv eKBETETE TOV
POPTIOTH KOVTA O€ vePO. O POPTIOTAG UTTOPEI VO XPNOI1UoTToINdei HOVOo OE EoWTEPIKOUG
XWPOUG JE KAAS agPICHO.

2. MNa Aéyoug ao@aAeiag, XpNOIHOTTOINOTE ATTOKAEICTIKG TOV QOPTIOTH YIO TN GOPTION TNG
uTTaTOpiag.

AkoAouBnoTe Tig 08nyieg PopTIONG.

3. Mnv XpnOIYOTIOIEITE TOV (QOPTIOTH) O€ XWPOoug Tou Jdev agpifovral KaAd 1 o€
mwepIBaAAovTa pe uPnAég BepuoKpaTiEs.

4. ATrayopeUeTal N ATOCUVAPHOAGYNoNn N N AVTIKATAOTOON TNG CUCKEUNG MECO OTOV
QOPTIOTH.

Oéon o€ AsiToupyial

1. TonoBeTAOTE To kAEIBi TN Wida Tou OXAKATOC Kal YUpioTe To oTn BEon " " yia va EekIvijoeTe To



6xr)pa. ' '

2. AvayTte Ta GWTA NOPEIAG,

3. EAéyETe Tov nivaka opyavwv yia Tuxov o@aldara kal BeBaiwdeite OTI n pnatapia sival
(POPTIGUEVN.

4, EnIAEETE TNV KaTsl'Jeuvcn kivnong, "F" i, "R".

5. EmAEETE TNV KATW TAXUTNTA.

6. MatioTe anaAd To uox)\o ykadiou yia va KIVI’]OETE TO OXNHC.

NPOXOXH! H gkkivnon yivetal og xaun)\OTepr] TaxUTNTa yia va ano@euxBsi n ypriyopn Kivnon Tou

OXNHaTog, Pe Kivduvo TPauuaTiopoU Tou XproTn.

ZuvTipnon Kai eraAnfsuc

1. Nepiodikég EAeyxog

Ta nAeKTPIKG OXNAKATa KATa Tn Xpron Toug 6a npokaAéoouv molkiloug Babuouc XaAdpwaong Kal
MNXavikng eBopdac. Eav dev ekTeAeITE TAKTIKN ouvTipnon, Ba peiwBei n anddoon, n aglonioTia Kai
1N aoQAAEId TOU NAEKTPIKOU OXAKMAToC, ald kal 8a peiwdei n diapkeia {wng Tou.

Me Tnv kataAnAn Kal TaKTIKR GUVTHAPNON, TUXOV HIKPA NpoBAfuaTta pnopolv va eEaleipBouly pe
TNV Ndpodo Tou XpOVoU, KOTE va UMNOPEITE va odnyeiTe Pe aopaleia.

Ma pia owoTr) napépBaacn, NpEnsl va akoAOUBNOETE TA NAPAKATW Brdarta:

- AlaTnpeiTe To dlagopikd Tou KIVNTHPa kabapo, Xwpig dlappoég Aadiol, apyEG EKKIVAOEIG CULPWVA
HE TIG 0dNYiEG.

- BeBaiwbeite OTI n Aapr) Tou ykadioU Wnopei va NepioTpEPeTal eEAeUBEPa XwPIC va KAEIDWVEL.

- BeBaiwBeite 0TI n AeIToupyia Tou HoxAoU ppévou eival eUKOAN kal EUENIKTN Kal OTI N Nédnan nAnpoi
TIG anaItnoelg. ‘'OTav ane\euBepwOei To PPEVO, Ta TAKAKIA PPEVWVY aneAEUBEP@VOVTAl QUTONATA Kal
dev unapxel TpIRN.

- Ta PnpooTIiva Kal Miow ayopTioép eival oTabepd kai afidnioTa, n nieon oTa €\acTIka eivai
KavovIKn Kal Ta NAEKTPIKA WEPN Asiroupyolv Kavovikd.

- Aev undapyel XaAapwon OTOUG OUVOETNPEC OAOKANPOU TOU MNXAVAUATOG Kal N €UeAavion
0AOKANPOU TOU WNxavhAuaTog eival kabapr) Kal TaKToNoINUEvN.

- KaBe onueio Ainavong Ainaivetal nAnpwg xwpig diappon Aadiou.

- H olvdeon Tng unatapiag dev eival xaAapn Kai n oTepEWaON €ival KaAn.

2. Kuenusplvég €Aeyxog
H kaTaoTaon Twv oxnpam)v pnopei va aAalel Kaenpsplva MNa va 5|00q>a)\|0'r£| n acpaheia
atnv oénynon, Ba npénel va eAéyxovTal Ta akohouba OTOIXEICI npv. and Tnv kabnuepivr odrynon:
- /\EITOUpYIG TWV EVOEIKTIKOV )\uwi)v Kal Twv svowuamusvwv 0opYavwv.
- H katdoTaon Asiroupyiag Tou OUGTAKATOG GWTIOHOU.
- H katdoTaon Asiroupyiag Tng Auxviag onuarodoTnang Kai Tng KOpvag.
- Niadpopn) nevtaN/JaveTag gpévou.
- MeTakivnan Tng Aapng Tou XeIpOppevou.
- MNigon eAacTIKWV Kal kKaTaoTaon eOopdc.
- EA£yETe TN 0TAOKN UypOU OTNV YNaTapia kai TNV KaTaoTaor| TNG.

3. "EAgyxog Kal pubuion Tou UTrPoCTIVOU (PPEVOU

To ppevo oxeTileTal AUECA WE TNV NPOCWNIKT AOQAAEIA, ENOPEVMC NPENEI
va eAéyxeTal npiv and kabe diadpopn kal va pubuileTar kabe popd nou
xpeialeTal. EAéyETe Tnv eAeliBepn diadpopr Tou Gpévou (Tnv anoaTacn oTnv
onoia epapuoleTal To PPEVO KEXPI va apxioel va Asitoupyei). AuTr) dev npénel
va €ival JIKpOTEPN anod To WIgd TNG TIMAG pUBKUIoNG. Eav n eAelBepn diadpopn
dev gival 0waTr, NPENEI va pUBUIOTEI aKOAOUBWVTAG TA NAPAKATW BruaTa:
- XxahapwaoTe To nagiuadl acealiong oTo KATw AKpo Tou Kahwdiou ppévou,
BIdWaoTE 1 agaipéoTe To NAgIYadl puduiong péEXP! N AdBr Tou HNPOCTIVOU
(PPEVOU Va €xel kaBapioel owoTa Kal, OTN GUVEXEID, aOPANoTE To Na&iuadl.
- NepioTpépovTag To naipdd puBuiong 6e€idoTpopa, PelwveTal 0 T(OYOG TNG AABG TOU PNPOCTIVOU
(PPEVOU, EVR) MEPIOTPEPOVTAG TO APIOTEPOOTPOPA, AuEaveTtal n anodoaon Tou naixvidiol. MeTd Tn




puBuIoN, oan)oTe ToV pnpomlvc") Tpoxblanb To €dagog kai dev Ba npeEnel va undpyel avtioTaon
OTNV NEPICTPOPR TOU UMPOCTIVOU TPOXOU.

Edav, apoU akohouBnosTe Ta napandavw Brparta, n diadpoun Xwpic epevo Eakoloubsi va pnv
gival owaoTn, 8a npénel va eAEYEETE Ta TAKAKIA TwV QPEVWV, €NEIDN UNAPXEl MBavoTnTa va gival
(Oappeva kai va xpeialovral avrikataoTaaon. 7

4. "EAegyxog kai pUBuion Tricw @pévou

H gA\elBepn S1adpopr) Tou NevTal Tou niow @pévou gival 10-20 mm. Eav n
€AelBepn dladpopr| dev €ival kaAr, pubuioTe TNV akoAoubavTac Ta NAPAKATL !
Bruara: <
- XaAapwaoTe To Na&iyadl acpaNiong TNG HaveTag Tou Niow PPEVOU. b
- FupioTe To Na&iuadl pUBUIONG Tou Nicw (PpEvou, deEIOOTPOPA YIa VA UEIWOETE A
TNV avTioTpogn Kivnon Kal apioTepOaTPOQPa Yid va auEnaoeTe Tn diadpopr).
Eav, apoU akoAouBnaoeTe Ta napanavw Brpara, n eAetBepn diadpopr Tou Pppévou eEakolouBei va
pnv gival owaTr), Ba npenel va eAEyEETE Ta TAKAKIA TWV QPEVWY, €NeIdr) undpxel niBavotnTa va
gival eBappéva kai va xpeialovral avTikataoTaon.

5. Xeapogpevo

I'a va evepyoroInoEeTe To XEIPOPpPevO, TPABNAETE Tn AaBr Npog Ta NAvw T
HEXPI va avTioTabei (4-6 dovTia). Eav n ehelBepn diadpopr| Tng Aapng
€ival NoAU uywnAn, Npénel va pubpIoTEl OwoTd Yia va PPEVApPEL.

Kata Tn pubuion Tou kahwdiou, xaAapwoTe To Nagiadi, oPIETe To KAAWJIO TN 0wWaTH BEan
Kal ao®aAioTe To Nagipadl.

6. "EAgyxog Tricw avdapTnong
EAéyETe €av n avaptnon napoucialel onudadia ¢Bopdac, NapapopPOOEWY I PWYHWV.

7. "EAgyXog HTTPOOTIVOU GHOPTIOEP

Kata Tn xpron, To auopTIoEP NPENEI va EAEYXETAI MPOCEKTIKA. Edv undapxel onoladnnote {nuid
N duohermoupyia, Ba avTikataoTadei eykaipwg. KaBapileTe TakTikd Tn AaBrn Tou MNpOCTIVOU
nipouviou.

8. 'EAegyxog eAaOTIKWV

H owoTn Xprion Tng nieong Twv eAACTIKWV Pnopei va dlacpalioel Tnv aveon kal T aTadepdTnTa
NG odrynong evog NAekTpikoU OXNKATOG Kal va napareivel T didpkeia {wng Twv eAAcTIK®V. H
nieon Twv EAACTIKWV NPENEl va eAEYXETAI OUXVA Kal va pubpileTal avaloya Je TIG avdayKeg.

Mpiv anod Tnv odrynon, eAEyETe TNV nieon aTo eAacTIKO OTav auTd eival «kpUo» kal EAEYETE yia
onuadia konng, kapPia r aAAa aixuned avTiKEIJeVa Nou €XouvV EVOWHATwOsi 0To EAACTIKO.

EAéyEre Tn CavTa yia BaBouAwpata fy napapdpewaon.
Mposidotroinon!

H akataAnAn nieon Twv eAacTiK®V Ba NPoKaAEel avwuain GBopa Twv EAACTIKMY Kal KMNopei
va odnynoel g€ atuxnyata. H xapnAn nieon Twv eAacTiKov ennpealgl Tnv anodoaon Tou oXNHaTog
Kal YNopei akoun Kai va odnynaoel o€ anwAeia NpooPuUonG KaTa Tnv odnynan.

9. ZuvtApnon miow Sia@opikoU

A@oU To Oxnua éxel dlavuaoel nepinou 250 xAu. (nepinou pia eBdoudada), adeiaaTe 6Ao To AGd
Ainavong and To diagopikd Tou nicw agova kai npooBéaTe Eava Aadi (Aadi KIBwTIOU TaxuTATWV).
Metd and 500 xAW. (nepinou U0 €BdopAdEC), N naApandvw GOUVTApnon npénel va
npaypartonoindei &avd. Meta and 1000 xAW., n TPITN GUVTAPNON NPENEI va NPayUAToNoIEiTal Kal
0TI OUVEXEIQ KABE 3 Ve,

10. "EAgyx0G Kol CUVTRAPNON ThG PTTOTAPIOG
lMa va naparteivete Tn diapkeia {wng TN Ynartapiag, anobnkeloTe To OXNUG oag oTo ykapal
yla va ano®UyeTe TIG XaUNAEG Beppokpacieg mou propolv va €nnpeacouv Tnv anoddoon Tng



pnarapiag.

- Mnv anoouvappoloyeiTe 1) dlackopnileTe Ta OTOIKEIA TNG YnaTapiac.

- KpatnoTe Tnv Ynatapia Yakpid anod naidid Kal o€ aoPaAgic Xwpoug, Jakpid ano uypaaia kal

XAaUNAEC BepoKpacied,

- Mnv OUVOEETE TOV QOPTIOTH OTNV Npila KaTta Tn dIdpKela TNG GOPTIONG Kal TNG EKPOPTIONG.

AnayopeUeTal n Xpron onoloudnnoTte aywyoU yia Tn oUvOeon TOOO TnG kabodou 000 kal TnG

avodou. AuTo Ba NpokaAeéoel BpaxuKUKA®WA.

- AnayopeUeTal n TonoBETNON TNG KUNATapiag o€ vepo.

- AnayopeUeTal n anoBrkeuon TnG pnaTtapiac os Beppokpacia avw Twv 60 ° C ) KovTa ot

nnyn BeppoTnTac.

- AnayopeUeTal va XTUNATE, va NETATE KAl VA KATAOTPEPETE PNATAPIES K.AM.

- Eav n pnatapia avadidel oopn, HUpwdid, BeppoTNTa, KAnvo i €xel JIAPOPETIKO XpWHA N

napouaoialgl ixvn kaTtaoTpo®ng f onoiadnnoTe avwyaiia, SIaKOWTE Tn Xprnon Tng pnartapiag kai

aQaipETTE TNV AUECWG.

- EAéyXeTe nepIodiKA TOUG AKPOJEKTEG TNG MNATApIag yia Tuxov onuadia diaBpwong (MNAE N
npaciveg enikabioelg). Eav napartnproete diaRpwaon, kadapioTe TOUG AKPOJEKTEG ME Mia
oupuaTivn Bouptoa ) €va TpaxUu navi. Mnopeite va xpnoiponoinoete éva didAupa BpaaTol
vepoU Kal Jayelpikng oodag yia va anopakpuveTe Tn diaBpwaon nio anoTeAeopaTikd. MeTa Tov
kaBapiopd, EENAUVETE TOUG AKPODEKTECG e KaBapd VEPO Kal OTEYVWOTE TOUG KAAQ.

- 'OTav ouvdEeTE 1} anoouvOEETe TNV pnatapia, BeRaiwbeiTe 0TI N avapAegn Tou oxnUATog ivai
anesvepyonoinuevn. NavTa va anocuv3EETe NPWTA ToV ApVNTIKO NOAO (-) Kal OTN GUVEXEID TOV
BeTIKO NOAo (+). Katd Tn oUvSeon, avTIOTPEWTE TN O€Ipd: OUVOEDTE NPWTA TOV BETIKO NOAO (+)
Kal 0T GUVEXEID TOV apvnTIKO noAo (-). BeBaiwBeiTe 0TI oI AKPOJEKTEG €ival CWOTA TPIYHEVOI
yia va ano@UyeTe aoBeveig enageg ) BPAXUKUKAOKATA.

11. ZuvtApnon KivnTApa Kai EAEYKTA

Kata Tnv nepiodo Twv BPoxmv, NV aPrveTe To VEPO va NEPVAEI NAVK and TNV KEVTPIKN YPAHKN
TOU KIvNTrpa. AuTO YiveTal yid va npooTaTeUosTe Tov KIVNTRPA and BpaxukUkAwpa.

Mnv NaTarte TauToXpova Tn HavETa (GPEVOU Kal TO MEVTAA ykadioUu KaTta Tnv €kKivnon Tou
KIVNTAPA, YIa va ano@uUyeTe {NUIEC 0 GAAa PEPN.

EniBpadlveTte To Oxnua OTav oI CUVONKEG Tou odooTpwHaTog dev gival kaAég. O1 10XUPOI
kpadaopoi Ba dIakOWouv Tn oUVIEDN TwV NAEKTPIKWV EEAPTNHATWV.

Agyxog e PUBuion ¢ Aitravon =

ZTOIXEiO TTOU TTPETTEI VA . . .
eAeyXBOUV KaBnuepivd 60 nuépeg 180 nuépeg
1. Enmitayuvon om om
2. Mnxavika pepn e onm on
Kivduvo xaAapwong
BIdGV Kal KIVOUPEVWY
€EQpPTNUATOV
3. AvaA\waoIla EAaCTIK®V .
Kal NpoBoAéwv
4. AAucida ° om
5. Ziayova gpevou .
6. Pip ° .
7. MnpogTIvo nipouvi . .
8. dpevo ° °® (24
9. Kopva, QopTIoTNG Kal °
pnarapia




MPOZOXH!

1. O éAeyxog, n pUBUION, 0 KABAPIOHOG KAl N AiTravon TTPayHATOTToIoUVTal AaTrd TOV XPROTN,
TNPWVTAG TIG TTEPIGSOUG TTOU AVAPEPOVTAI GTOV TTAPATTAVW TTivVOKa (NUEPNCiwG, 60 nuépeg
kai 180 nuépeg) Kal oUpPWVa PE TIG EVEEIgEIG TTOU TTapoucidovTal OTo eyXEIpidio.

2. H emoKeun TOu OXAHATOG KAl N AVTIKATAOTOON £§APTNUATWY TIPETTEI VA YiVETAI HOVO OF
egouoiodornuévo oépfig.

Ka6@apioua

AlaTnpeiTE TIC OXIOUEC €EAepIOdoU Tou NEPIBANUATOC KABAPEC yia va dAnOTPEWETE ThV
unepOEpavan Tou KivnTipa.

e  KaBapileTe TakTIkA, KATA NPOTIUNON PETG and kabe xprion, Tov €EOnNAIOUO PE €va WaAako
navi.'Edv N BpwHIA €MIPEVEl, XpNOILONOINCTE £va navi Bpeypévo o diaAupa oanouviol Kai
vepou.

e MHN xpnoiponoieite SIaAUTEG (6NwC: NeTPEAAIO Kal NApaywyd, akkooAn), kabwg unopei va
npokaAéoouv {nuia aTa NAaoTIKA KEPN.

ATTOONKEUD

e [Mdavra va kaBapileTe Tn OKkn HE £va navi EAaPprG PPEYHEVO GE 0ANOUVOVEPO MPIV anod Tnv
anoBnkeuor.

e AnoBnkeloTe To gpyaleio oe Xwpo nou Oev eival NpooBdacipog o naidia, o oTabepr) Kal
ao@alr 0éon, oc Opooepd Kal Enpod pEPOG, ano@elyovtag MoAU UWNnAEG 1 XAPNAEG
BeppoKpaoieG.

e [pooTaTéyTe TO OYNKa ano Tnv aueon dpacn Twv akTivwv Tou NAIOU Kal PUAGETE TO OE OKOTEIVO
MEPOG, €av €ival duvaTtov.

e Mnv QUAGOOETE TO OXNHA TUAIYHEVO OE AAOUHIVOXAPTO I} MAACTIKT GAKOUAG yia va ano@uUYETE
TN OUCOWMPEUCN Uypaaciac.

AUTR. 10 RGN W uTruchmadausmaag Z,uum uE Tov. Koygwaud (EE) 20231542,
amayNREdETo N OTEQRUNI. UTTCTOQIEY Kol UITWEENTINE e U0 fakevuiva agmikd amoRinre. Aurd
SUAEET v STREGAOMY, T, TIERIBGAOV Kot Ty cvBRUITTIVI UGEiT A0t Tooy, STTIETVUNLIN, QUOTILIY TTQL.
TERIEKAMY. MapakohQuus EMFEREUTE T Xonauamonuiva TRoiowTe gg £t EERUANDATIMEN. KETRe.
QUANOVIAC OTTOORIICTL, HTTOTORSI.

Odnyia 2012/19/EE, amayopevetan n amoppiyn AmoRARTwy HAekTpikoU kai HAekTpoviKoU

Efomhiopol (AHHE) wg pn Tagivopnuéva aomkd ammoBAnTa. Auta evBExeTal va eTmpedoouy To

TrepIBaAAov Kai TRV avBpwmvn uyeia Adyw TN Trapouadiag emkiviuvwy ouoiwy. MNapakaAolpe
I cmoTpéyte Ta AHHE ot éva e§ouaiodotnpévo kEvTpo OUANOYHG Kol avaKUKAWONG.

E Auté 10 TTpOidV Tagivopeital wg HAekTpikdg kot HAekTpovikog EEommhiopog (HHE). Zopgwva pe Tnv



Bnarogapum Bu, 4ye 3akynuxrte To3m npoaykt Ha EVOTOOLS, npousBegeH
B CbLOTBETCTBME C HaW-BMCOKUTE CTaHAapTM 3a 6e3onacHocT w
ekcnnoarauums.
3anaseTe Te3n UHCTPYKLMU 3a ObAeL M CnpaBKu.
BHumaHue! 3a Bawa ﬁesol'laCHOCT, Monsa, npo4yetete BHUMaATENTHO ToBa
PBKOBOACTBO M OGLWMTE MHCTPYKUMM 3a GesonacHOCT, npeau Aa usnonsearte
oGopyp.BaHeTo. HecnasBaHeTo Ha Te3n npaBuna Moxe ga goBepe OO0 NoXap
n/unu TenecHu HapaHABaHUA. 3anaseTe PBKOBOACTBOTO 3a 6'bp.eu.m cnpaBKuW.

CneundnyHn mepku 3a 6€30nacHOCT]

1. O6wm npaBuna

* He n3nonsBaiTe npoaykTa, Npeauv Aa cTe NpoYen BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a NOTpebuTens
1 fa pasbepeTe Kak Aa ro usnonssaTte; He AaBaliTe nMpoaykTa Ha Xopa, KOUTO He MoraT Aa
ynpaensiBaT TO3M TWM MPEBO3HO CPeAcTBO. 3a Bawa 6e30MacHOCT M Ta3u Ha ApyruTe, Mons,
wodwmpaiiTe BHMMATENHO, Cra3BaiiTe Cb3HATENHO MpaBunaTa 3a ABWXeHue U wodupaiite B
npaBusiHaTa fieHTa.

HamaneTte ckopocTTa Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO NPU ABXAOBHO U CHEXXHO BPEME MAW MpW JIOLLM
METEOPOIOrNYHYM YCIoBMS. Mpu cnvpaHe e Heo6X0AMMO CrMpaYkmUTe Aa Ce HaTUCKaT NEPUOANYHO
W cneq ToBa fa ce CnupaT, Taka Ye CrupaHeTo Aa e 6aBHO, 3a Aa ce NpeaoTBpaTi CTPaHUYHO
noax/ib3BaHe. YBenmueTe CnvMpadHust MbT CbOTBETHO, 3@ Aa OCUIypuTe A0CTaTb4yHO Bpeme 3a
cnvipaHe.

Tasu TpMKosiKa MOXe Aa Ce M3Nos3Ba M Npu AbXAOBHO BPEME, HO HE MOXETE Aa MnpekocsiBaTe
palioHM c abnboka Boga. KoraTo HMBOTO Ha BOAaTa HaABWLUM HSKOM OT KOMMOHEHTUTE WA
Bepurata Ha [BUraTens, CblUeCTByBa BepOSITHOCT OT KbCO CbeauHeHue. Ako 3abenexute
NpeKOMepHO KONMYECTBO BOAA MO MOBBPXHOCTTA Ha MPEBO3HOTO CPEACTBO, M3KIIOYETE
3aXpaHBaHETO M MOYMCTETE MOBBPXHOCTTA. He npoabmkaBalTe pAa lwodwupate, AoKaTo
NPeBO3HOTO CPEACTBO He M3cbxHe. Mpean aa 3anoyHeTe aa wodwupaTte, NpoBepeTe Aanu
npeaHaTa M 3apHaTa CrMpayYHa cucTeMa paboTaT HopManHo. AKO MMa HsikakbB NpobnieM, Mons,
CBbpPXETe Ce C 0TOPU3MPaHM CEPBU3HU LIEHTPOBE.

KoraTto wodupaTe, cnasgaiiTe CbluMTe NpaBuia 3a ABMXKEHME, KAKTO BCUYKM OCTaHasM MbTHU
NpeBO3HW CpeacTBa.

MakcMManHoOTO HaToBapBaHe Ha MPEBO3HOTO CPEACTBO € MOCOYEHO Ha TabenkaTta C AaHHM Ha
NPEBO3HOTO CPeAcTBO. Mons, He NPeToBapBalTe NPEBO3HOTO CPeACTBO. M3barBaiiTe wWodupaHe
C BMCOKA CKOPOCT MO HepaBHa MbTHa HacTW/Ka, 3a Aa NpeaoTBpaTWTE MoBpeda Ha rymuTe u
fechopMaums Ha OXKaHTUTE, KOETO MOXKE Aa 3acTpallyv BallaTa 6e30nacHocT.

Moxe Aa e TPyAHO Aa ce BMXKaaTe OT ApYruTe yYacTHUUM B ABWXKEHWETO, 3aTOBa M3Mos3BaiTe
npasunHUTe cBeTodapu, 3a Aa 0603HauMTe NPOMsIHA Ha nocokaTa, CNpaHe Uy NapkupaHe.
M3bsareaiiTe Aynku, Y4akb/l, MOKpPa MbTHa MapKMpPOBKA, Macno, 60opAtopW, OrpaHUuYUTENM Ha
CKOPOCTTa, PELIETKN Ha KaHanMTe 1 Apyru NpensTcTBusSI.

Monsi, noaabpXxanTe NPaBUIHOTO HaNsiraHe Ha Bb3dyXa B ryMUTE, 3a i@ HaManuTe U3HOCBAHETO
1 i@ He NMOB/IUSIETE HA pasXoda Ha eHeprus.

3ano3HaliTe ce C BCUYKM XapaKTEPUCTMKM Ha NMPEBO3HOTO CPEACTBO. YNPaXHsSBANTE Ce C MUrauy,
CrMpaHe M HaTUCKaHE Ha KNaKCoHM.

* He npeBo3BaiiTe NakeTM WAM MbTHULUM, KOUTO MpeyaT Ha 3pUTENHOTO BU MOSE MM Ha
ynpaB/fieHNEeTO Ha NPEBO3HOTO CPeACTBo. He nanonsgaiite npeaMeT, KOMTO MOraT a orpaHuyaT
cnyxa Bu. MoaabpXkaiiTe nMoaxoAswo CrMpayHO pasCTosiHUE OT BCUYKM OCTAHAM YYaCTHUUM B
[BVKEHUETO.

2. N3nonzBanTe npu nowo Bpeme

+ [py NOLWKN METEOPOSIOrMYHM YCIOBUS € HEOBX0AMMO Aa 3acU/ITE BHUMAHWETO CH.

+ CnupaiiTe No-paHo, B TO3M CyyYall CNMpayHus|T MbT M BPEMETO 3a CrMpaHe ca Nno-Ab/ry.

+ Hamanete ckopocTTa Ha wodupaHe, 13bsireainTe psisko CnnpaHe 1 3aBMBaiTe C MOBULLEHO
BHMMaHue.



¢ BbaeTe No-BMAVMMK Ha MbTS, HOCETE CBET/IOOTPA3UTENHM PEXVU U U3MON3BaliTe CBETOdapuTe.
o [lynkuTe v Xmmb3raBuTe NMOBbPXHOCTU, KaTO HarpuMMep MbTHaTa MapKUPOBKA U XKENE30MbTHUTE
JIMHUM, CTaBaT Mo-0nacHu, KOraTo ca MOKpH.

M3non3BaHe Ha NPoAyKTa npes HowiTa
+ YBEpeTe Ce, Ye CBET/IMHUTE Ca BKIOUYEHM.
+ HoceTe CBETIOOTPasUTENHU W CBETIN APEXU.
* [TbTyBaHMATA Npe3 HowTa TpsibBa Aa Cce NPaBsAT CaMo aKo € HeobxoaMMo. HamaneTe ckopocTTa
1 U3MON3BaliTe NO3HATM MbTULLA C Y/IMYHO OCBET/IEHME, aKO € Bb3MOXHO.

BHUMAHUE ! MoanduumpaHeTo Ha MpoAyKTa € He3akoHHO. MoavduuMpaHOTO MNPEBO3HO
cpeacTBo HeAMa Aa 6bae nokpuTo OT rapaHumsTa. HeobxoaMmo e fga 3akynuTe OpurmMHamHu
pe3epBHM YacTu OT OTOpM3MpaHU TbProeBuu. He Moxe fa ce Aafe rapaHums 3a KayecTtBo unu
M3OPBXIMBOCT MNPV 3aKyryBaHe Ha pe3epBHM 4acTu, KOWUTO He Ca npenopbyYaHu oT
npov3soanTens.

TexHU4Yecku cneundmkaumm

Kop Ha npoaykTa 682926

Mogpen T4C MINI

MoluHocT 800 W

Batepus OnoBHo-kncenuHHa 60V, 20Ah
ABTOHOMMSA ~35-45 kM

Bpeme 3a 3apexxaaHe 6-7 yaca

MakcmMmanHa ckopoct 25 kM/4

3axpaHBalLO HanpeXxXeHne Ha 3apsaHOTO [poMeHNNBOTOKOBO HanpexeHne 220-
YCTPOWACTBO 240V

Pasmep Ha pemapkeTo 970x700x240 MM

Pasmep 2400x945x1090 MM (OxLLxB)
Mexayocue 1660 mm

HetHo Terno (npoaykT + 6atepun) 161 kr

Tun NpeaHa/3aaHa cnypadka [unck/6apabaH

MakcumManHa ToBapHa Maca Ha nnatdopmarta 90 kr

TekyLo Terno 236 kr

MakcumanHo AonycTuMo Terno 326 kr

Pasmep Ha npegHaTa/3agHaTa ryma 3.00-12/3.00-12

O6xBaT Ha NPUNOXEHUE

ToBa NMpeBO3HO CPeACTBO € MpeAHasHayeHo 3a SiMyHa ynoTpeba, 3a NPeBO3 Ha Jiekn ToBapw,
HeHaABMLLIABALLM pa3Mepa Ha PEMApPKETO M MakCMMasHo AonycTumaTa mMaca.
* MNpoberbT Ha 6aTepusTa € NPaBONPONOPLMOHANEH Ha BbHLIHATa TemnepaTypa, CKOpocTTa Ha
[BWKeHVe, NPeBO3BaHOTO TErfo, KOHCYMaTOPUTE Ha €NEeKTPUYECTBO U PaBHUHHOCTTA Ha NMbTHaTa
Hactunka. MNpoberbT oT ~35 - 45 KM noka3Ba MaKCMManHOTO WM3MMHATO pa3CTosiHME Npu
ONTUManHW ycnoBus (paBeH TepeH, yMepeHa CKOpocT, 6e3 Texbk ToBap). pu exeaHeBHa
ynoTtpeba aencTBUTENHUAT Npober MoXke Aa Bapupa B 3aBUCUMOCT OT MbTHWUTE YC/IOBUSI, TErNOTO
M CTUNA Ha wodurpaHe.
HE E NPEAHA3HAYEHO 3A UHOYCTPUAITHA YNOTPEBA !
CTapTupaHe Ha NpPeBO3HOTO CPEeACTBO
Mpeon pa 3anoyHeTe wWodupaHe, MpoBepeTe Janv BCUYKUM  KOMMOHEHTU Ha
NpPeBO3HOTO CPeACTBO Ca B M3MpPaBHOCT (A4anu rymuTe Ca HamoMMaHW, Aanuv
cnupadkuTe paboTaT M T.H., BUXTE pa3dena C exeaHEBHW MpOBEPKM M npean aa
3anoYyHeTe wodupaHe).




CKOPOMEP

N3MNHATO
PASCTOAHNE

NHONKATOP 3A
BATEPUATA

FOTOBU 3A

1. Tabno 3a ynpaBneHue

- CKopocToMep: MoKka3sa CKOpOCTTa Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO B KM/Y.

- Murau (Murad): Korato npeBkoyBaTeENST Ha MAraya e HansBo MM HAAsSICHO, MUraybT LWe Mura
CbOTBETHO.

- MHamkaTop 3a aposeTe: korato apoBeTe ca BKAOYEHN, MHAMKATOPBT LUe CBETU.

- ABTOHOMHOCT Ha baTepusiTa: KoraTo MHAMKaTOPbLT € B 3eNeHaTa 30Ha, baTepusTa e 3apeaeHa u
MMa [OCTaTbYyHO €NeKTPUYecTBO 3a 3aroyBaHe Ha [ABMXKEHWE, @ KOrato WHAWKATOpbT € B
rnocneaHaTa YepBeHa 30Ha, TOBa MOKa3Ba, Ye 3aXpaHBaHETO € HeAOCTaTbyHO W Tpsbsa aa ce
3apeav HaBpeMe.

2. Knou 3a 3ananBaHe

- KoraTo K/oubT ce 3aBbpTY B nonoxeHne "( )", BepuraTta ce cTapTvpa,
NPEBO3HOTO CPEACTBO MOXE Aa Ce ABWMXWU U KIIIOYBLT HE MOXe Aa 6bae
13BajeH. )

-KoraTo KMIOYLT ce 3aBbPTM B nonoxeHue "<, sepurata ce cnmpa,
NPEBO3HOTO CPEACTBO HE MOXE [a Ce MU3Mos3Ba U KIoYbT MOXe Aa ce
n3Bagu.

3. KoHTponu ot nsiBaTta cTpaHa Ha KOPMUIIOTO

- MNpeBkntouBaTen 3a AbAMM/KbCU CBET/IMHW: KOraTo MpeBK/OYBATENAT Ha
bapoBeTe e B nofoxeHne 20, KbCUTE CBETAMHM Ca BKIKOYEHU. B MonoxeHue
" 20 "gbAruTe CBETAMHM ca BKIIOYEHN.

- Muraum: koraTo €neKTPUYECKOTO NPEBO3HO CPeacTBO TpsibBa Aa MPOMEHU
rnocokara cu, HaTUCHETE "<&t MpEBK/IOYBATENS  Ha  MUrauuTe
HansBO WM HAAsICHO B 3aBMCMMOCT OT fOcOKaTa Ha ABWXEHWe. 3a fJa
M3K/IOYMTE MUraya, NpeMecTeTe NpeBkIoYBaTeNs B nonoxeHue "0".

- ByTOH 3a K/lakCOHa: Mpu HaTUCKaHe Ha " k=" 6yTOHa NPEBO3HOTO CPEACTBO
n3aaBa npeaynpeanTeneH 3ByK.




4. KoHTponu oT AsicHaTa cTpaHa Ha KOPMUIOTO
- MpeBkntouBaTen Ha apoBeTe: KoraTo CenekTopbT e B nonoxexue "0", cdaposeTe ca
M3K/OYEHN. B nonoxenue , MuraunTe CBETBAT Mpe3 HolTa, KoraTto _

aBTOMOBMBT e HenoaBkeH. B nonoxeHue 1t ‘haposeTe ca BKIIOYEHN.

-ByTOH 3a KMaKcoHa: NpM HaTUCKaHe Hak= "6yTOHa NPEeBO3HOTO CPEACTBO
n3paBa npeaynpeanTesieH 3ByK.

- MpeskntouBaten "F" un "R": AKO MckaTe Aa ce NpuaBWMXWTE Hanpea, Mons,
HaTUcHeTe ©OyToHa "F", ako uckaTe fAa ce NpUABMXWUTE Hasad, Mons,
HaTucHeTe 6yToHa "R".

- MpeBkntoYBaTEN Ha CkopocTUTe: MoxeTe Aa M3bepeTe pasINYHO HUBO Ha
CKOPOCT 3a ynpaBsJieHWe Ha NpeBO3HOTO CPeACTBO, KaTo HaTUCHeTe npesktoyusaTtens "1", "2" nam
"3".

<

5. JlocT 3ara3srta v pb4Ha cnupa4ka

- 3anoyBaHe Ha ABWXEHME: YCyKBaHe
Jleko HaTUCHeTe 5l0cTa Ha rasta HaBbTpe U
aBTOMOOMNBT 3amno4yBa NIeko Aa ycKopsiea.

- PbyHa cnupayka: usnonssa ce, KoraTto MPEBO3HOTO CPeAcTBO €
napKupaHo.

6. 3apexpaHe Ha 6aTtepusATa
MNpean pga BKIOYMTE MPEBO3HOTO CPeAcCTBO B
eneKTpUYeckn KOHTaKT, 3ananeaHeTo TpsibBa fda e B
NosoXeHne ,M3KMYeHO" (M3KIoYeTe 3axpaHBaHETO Ha
NpeBO3HOTO CPeAcTBO). MNpeBo3HOTO CcpeacTBo usnonsea 60V
OfIoBHO-KMCeNnHHa  Gatepusi. Tpsbsa pa  3apexaaTe
€NeKTPUYEeckoTO CVM  MPEBO3HO CPeAcTBO  Cned BCSKO
nbTyBaHe. TpsbBa fa 3apexaaTe enekTpUYeckoTo U
NpeBO3HO CPEACTBO M aKo He e 610 13non3BaHo B NPoAb/KeHne Ha 30 naun noseve AHu.
MocTaBeTe M3XoAHMS LWeNcen B 3apsaAHUS KOHTaKT Ha e/IeKTPUYECKOTO NMPEBO3HO CPEACTBO
" (1) " »n BrIOYETE BXOAHMUS LUENCen B KOHTAKTa Ha CreHaTta " (2) ". baTepuata e Hamb/HO
3apefieHa, KOraTo MHAMKATOPbT Ha 3apsiAHOTO YCTPOWMCTBO € 3esieH. OcTaBeTe AOMb/IHUTENHO
BpeMe 3a 3apexaaHe oT 1-2 yaca 3a no-gobpa pabota Ha 6aTepusita. M3BageTte BXOAHWS
Lencen Ha 3apsigHOTO YCTPOWCTBO, @ cfied ToBa M M3XOAHMS LUEncesi, KoraTo 3apexaaHeTo
NPUKITIOYN.

AKO TeMnepaTypaTa Ha 3apex/aiaHe e TBbpAe BUCOKa, YEPBEHUAT MHAMKATOP e mura. Tosa
03HayaBa, Ye 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO € B TePMUYHA 3alumTa U e HeobXxoauMo Aa ro npemectute
Ha XJ1aiHO U MPOBETPMBO MSCTO. 3apsiiHOTO YCTPOIWCTBO LUE Ce BbpHE B 3apefeH0 CbCTOsiHUE,
KOraTo BbTpelHaTa My TemnepaTtypa nagHe nog 60°C.

Ako 6aTepusaTa ce pa3peau HanbiHO, € HeobxoaAMMO Aa s Mpe3apeauTe B paMkuTe Ha 24
yaca, a BpeMeTo 3a paspexpaaHe e rnoHe 4-6 uvaca. [Toseume Ha noepedu e 6amepusima,
npUYuHeHU om HeHaepeMeHHOMo U 3apexdaHe c/1ed NbJIHO pa3pexdaHe, He ce NoKkpusam
om 2apaHyusimal

BHumaHwme!

1. He nocrtaBsiTe 6atepusita 6Nn3o A0 M3TOYHMLM Ha TOMNUHaA UNun orbH. He nanaranTe
3apsAAHOTO YCTPOMCTBO 6NnM30 Ao Bopa. 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO MOXe Aa ce u3nonssa
CamMo Ha 3aKpuTO B f06pe NpOBEeTPUBY NOMELLEHUS.

2. OT cboGpaxeHus 3a Ge3onacHOCT, Mons, WU3Non3BanTe 3apAAHOTO YCTPOWUCTBO
eAMHCTBEHO 3a 3apexaaHe Ha baTepusTa.

Mons, cnegBanTe MHCTPYKLMUTE 3a 3apexaaHe.

3. He usnonseairte 3apAaHOTO YCTPONUCTBO B NOMELLEHUA, KOUTO He ca fo6pe NpoBeTPUBY,
MNnn B cpefa C BUCOKM TeMnepatypu.

4. 3abpaHeHo e pa3rnobABaHeToO UNMU NoAMAHaTa Ha YCTPOMCTBOTO BbLTPE B 3apAAHOTO



YCTPOMCTBO.

BbBexaaHe B eKkcnnoaTtauus

1. TocTaBeTe KtoYa B 3anasnBaHETO Ha aBTOMOBUNA W ro 3aBbpTETE B nonoxexue " )", 3a aa
CTapTupaTte NpeBo3HOTO CPEACTBO.

Bknoyete cBeTnnHMTE 3a WwodupaHe.

MpoBepeTe TabnoTo 3a rpeluky 1 ce yBepeTe, Ye baTepusita e 3apeaeHa.

M36epeTe nocokaTa Ha AsmxeHue, "F" nnm "R".

M3bepeTe no-HMCKka npefaBka.

BHMMaTenHo 3aAeicTBaliTe NocTa Ha rasTa, 3a Aa 3afBVXMTE NPEBO3HOTO CPEACTBO.
BHVIMAHVIE' CTapTvpaHeTo ce M3BbpLUBA Ha MO-HUCKa npeaaBka, 3a Aa ce m3berHe 6bp30
[BMKEHWE Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO, C PUCK OT HapaHsiBaHe Ha noTpebutens.

MoaapbKKa U NpoBepkKal

1. TepmoaunyHa npoBepka

Mo Bpeme Ha ynoTpeba enekTpuyeckuTe MPeBO3HM CPeAcTBa Le AoBefaT A0 pasxnabsaHe u
MEXaHWYHO M3HOCBaHe B pas/iMyHa CTeneH; ako He M3BbplUBaTE peaoBHA NOAAPLXKA, TOBa Lie
Hamanu Mpou3BOAMTENHOCTTA, HAAEXAHOCTTa M 6e30MacHOCTTa Ha eneKTpUYECKOTO MPEBO3HO
CPefcTBO, HO CbLLO Taka LLe CbKpaTH XWUBOTA MY.

C npaBunHa pefoBHa MoAApbXKa, BCMUkM ApebHu npobnemu moraT Aa 6baaT OTCTPaHeHW C
TeYyeHue Ha BpeMeTo, Taka ye Aa MoxeTe Aa wodupate 6e3onacHo.

3a NpaBWHOTO HaMecBaHe e HeobxoaMMO Aa ce cneaBaT CeAHUTE CTbIKU:

- MNopabpxaiite andepeHumnana Ha Asuratens unct, 6e3 TeuyoBe Ha Macno, 6aBHO CTapTupaHe
CbINacHO MHCTPyKUMMTE.

- YBepeTe ce, Ye ApbXKaTa Ha ra3ta Moxe fa ce BbpTh cBoboaHo, 6e3 aa ce 6nokupa.

- YBepeTe ce, Ye paboTaTta C /loCTa Ha CnMpadykaTa e flecHa M MbBKaBa, a CrMpadHuAaT edekT
oTroBaps Ha Wu3uckBaHusTa. Korato cnupaykata ce ocBoboau, CMMpavyHMTE HakNagku ce
ocsoboxaaBaT aBTOMaTUYHO M HAMa TPUEHeE.

- MpeanuTe 1 3agHUTE aMOPTUCLOPY Ca CTAabUNHN Y HAAEXAHW, HANSAraHETO B r'yMUTE € HOPMAsTHO,
a eneKkTpuyecKkuTe Yact paboTaT HOpMasHo.

- HamMa pa3xnabBaHe B KpeneXxHUTe eNeMeHTU Ha usnata MallMHa, @ BbHLWHMST BUA Ha usnaTa
MallUMHa € YUCT U NoapeaeH.

- Bcaka Touka Ha cMa3BaHe e Hamb/IHO cMa3aHa 6e3 M3ThyaHe Ha Macso.

- Bpb3kaTta Ha 6aTepusita He e xnabaBa n dukcaumsTa e gobpa.

SXS NN

2. ExepHeBHa npoBepka
CbCTOSHMETO Ha MPEBO3HUTE CPEACTBa MOXE [ia ce NPOMEHs BCekU AeH. 3a Aa ce rapaHTupa

6e3onacHOCTTa Ha WodupaHeTo, CnegHUTe eneMeHTM TpsibBa Aa ce nposepsiBaT npeau
wodupaHe BCEKN AEH:

- PaboTa Ha MHAMKATOPHUTE CBET/IMHM 1M 60pAOBUTE MHCTPYMEHTM.

- PabOTHOTO CbCTOSIHME Ha OCBETUTENHATa CUCTEMa.

- PaboTHOTO CbCTOSIHME Ha CUrHanHaTa SlaMna U KnakcoHa.

- Xoa Ha nefana/cnmpayYHus JocT.

- MpemecTBaHe Ha ApbXKaTa Ha pbyHaTa cnupadka.

- HansgraHe B rymute 1 CbCTOSIHME Ha U3HOCBAHE.

- MpoBepeTe HUBOTO Ha TEYHOCTTa B 6aTepumsiTa U HEMHOTO CbCTOSIHUE.



3. MpoBepka un perynupaHe Ha npegHaTa cnupayka

CnupaykaTa e NpsKo cBbp3aHa C iMyHaTa 6e30MacHOCT, Taka Ye Tpsbea
[la ce npoBepsiBa Mpean BCAKO KapaHe 1 [ia ce perynnpa BCeKU MbT, KoraTto e
Heobxoammo. lposepeTe cBO6OAHWS XOA Ha CrnpaykaTa (pascTOSHWETO, Ha
KOeTO CnupaykaTa ce 3ajeiicTBa, Npeau fa 3anoyHe Aa pabotu), Tol He
Tpsi6Ba Aa 6bae Mo-Manbk OT MOMOBMHATA OT CTOWHOCTTA Ha HacTpoiikaTa.
AKO CBOGOAHMST XOA He e npaBusieH, Tol TpsibBa Ja ce perynupa, kato ce
cnensat CTbrkUTE NO-AONY:
- pa3xnabeTe KOHTparavikaTa B JOSIHUSA Kpall Ha CnupayHus kaben, 3aBuiiTe =
WK cBaneTe perynvpallaTta rakika, AOKaToO ApbXKaTa Ha npeaHaTa crvpadka ce 0CBO60,CIM
NpaBWIIHO, CreA KOETO 3aksoyeTe ralikara.
- 3aBbPTaHETO Ha perynvpallara raika no nocoka Ha YaCoBHMKOBaTa CTpesika Le Hamanu nydTa
Ha npefHaTa CNUpayka, [oKaTo 3aBbpTaHETO M 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTpeNKa Lue yBenmum
nydta. Cneg perynupaHe MOBAMIHETE MpefHOTO KONeNno OT 3eMsdTa M He Tpsibea fAa vMma
CbMPOTUBJIEHNE MPU BbPTEHETO MY.

Ako cnep KaTo CTe U3MbJIHWAN FOPHUTE CTbIKK, CBOBOAHUST XOZ Ha CnypaykaTa BCe OLUe He e
npaeuneH, Tpsbea Aa NpoBepuTe CMpayHUTE HaKMNAAKW, 3alOTO MMa BEPOSITHOCT Te Aa ca
M3HOCEHW U Aia Ce HYXKAAAT OT NnoaMsHa.

4. TlpoBepKa u perynvpaHe Ha 3agHaTa cnvpadka

CeoboaHMAT XOA4 Ha nepana Ha 3agHata cnupadka e 10-20 mm. Ako
€BO6GOAHMAT XOA He e [o6bp, perynupaiite ro, kaTto cneaBaTe CTbMKUTE MO-
nony:
- pa3xnabeTe 3ak/04BaLLATa ravika Ha 3a4HWs CMpayeH JocT.
- 3aBbpTeTe ravikata 3a perynvMpaHe Ha 3agHaTa Crvpadka, 3aBbpTeTe s Mo
nocoka Ha YaCcoBHUKOBATa CTpesika, 3a Aa HamanuTe xnabuHaTa, 1 9 3aBbpTeTe
06paTHO Ha YacoBHMKOBaTa CTPefka, 3a Aa yBennuuTe xoaa.
AKO criep KaTo CTe M3MBLHUAW FOPHWUTE CTbMKKU, CBODOAHUSAT XO4 Ha CrMpaykaTa BCe olle He e
npasuneH, Tpsbsa Ja MpoBepWTe CNMpayHUTE HakIagku, 3aloTO MMa BEPOSTHOCT Te Aa ca
M3HOCEHM M [a Ce HYXAasT OT NnoaMsiHa.

5. PbyHa cnupayka
3a pa 3aTerHete pbyHaTa Cnvpadka, U3abpnaiiTe ApbXkaTta Harope,
[0KaTo ce cbnpoTtuensea (4-6 3b6a). AKo cBOHOAHMAT XOA4 Ha ApbXKaTa
e TBbpAe ronsaM, T Tpsibsa fAa ce perynvpa, 3a Aa ce cnvpa NpasuiHo.
Korato perynupate kabena, pa3xnabeTe raiikaTta, 3aTerHete kabena B npaBuiHaTa no3uums u
3aK/IoueTe rankara.

6. [lNpoBepkaHa 3agHOTO OKayBaHe
MpoBepeTe Aann okayBaHETO MoKa3Ba NpU3HaLUM Ha M3HOCBaHe, AedopMaLmnm Unm NyKHaTUHW.

7. MpoBepka Ha NpeaHWs1 aMOPTUCLOP

Mo BpemMe Ha ynoTpeba aMopTUCLOPLT TpsibBa Aa Ce npoBepsiBa BHUMAaTENHO. AKO MMa
HsIKaKBM MOBPEAM WM HEU3NPaBHOCTW, TOW LWe 6bae CMEHeH CBOeBpeMeHHO. [louucTBalite
PEnOBHO ApbXKaTa Ha npeAHaTa BUIKa.

8. lposepkaHa rymuTe

MpaBWMHOTO WM3MOM3BaHE Ha HansraHeTo B FyMUTE MOXe Ja ocurypu komdopTa u
CTabuIHOCTTa Ha LWOMUPAHETO Ha eNEKTPUYECKU MPEBO3HW CPEeACTBa M Aa YABLIIKM XUBOTA Ha
rymute. HansraHeTo B rymute TpsibBa Aa ce npoBepsiBa 4Y4ecTo M fda ce perynupa npu
HeobxoanMOoCT.

Mpeau wodupaHe NpoBepeTe HansraHeTo B rymara, korato e ,CTyAeHa", U npoBepeTe 3a
cneam oT Nopa3BaHusl, NUPOHU UM APYrn OCTPY NpeaMeTH, 3abuty B rymata.



MpoBepeTe mxaHTaTa 3a BATbOHATUHM Unn AecdbopMaumm.
BHumaHwme!

HenpaBunHOTO HanoMnBaHe Ha rymuTe Lie AoBeAe A0 HeobuyalHO M3HOCBaHe Ha rymuTe U
MOXe fa AoBefe A0 MHUMAEHTU. HUCKOTO HansraHe B ryMUTe BAUsSie BbPXY NPOM3BOAUTENHOCTTA
Ha aBTOMO6MMa 1 fOpK MOXe Aa AoBeae A0 3aryba Ha cuenneHue no Bpeme Ha LwodupaHe.

9. MNopapbxka Ha 3agHMA audepeHuman

Cnen kaTo NpeBO3HOTO CPeACTBO € M3MMHano okono 250 kM (okono cegmuua), M3TodeTe
LUSAN0TO CMasoyHO Macio OT aAudepeHUMana Ha 3agHus MoCT M fgobaBeTe OTHOBO Macno
(ckopocTtHo Macno). Cneg 500 kM (okono gBe ceamMuum) TpsibBa Aa Ce M3BbLPWM OTHOBO
ropenocoyeHata noaapwxka. Cnea 1000 kv TpsibBa Aa ce M3BbPLUM TpeTaTa NoaapbXKa U cnea
TOBa Ha Bcekn 3 MeceLa.

10. NMpoBepka 1 NnoaApbLKKa HA 6aTepusATa
3a fga yabmkuTe XuBOTa Ha baTepusita, CbxpaHsiBalTe aBTOMOOWMa cu B rapaxa, 3a Aa

npeaoTBpaTUTE HUCKUTE TEMMEPaTypu, KOUTO MOraT Aa NMOB/MSST Ha HeliHaTa paboTa.

- He pasrnobsiBaiiTe 1 He pa3npbCckBaliTe 6aTepuitHUTE KIETKY.

- [pvxTe 6aTepusTa Aaney oT Aeua M Ha 6He3onacHM MecTa, daney OT Bnara WM HUCKK

TemMnepaTypu.

- He cBbp3BaliTe 3apsiAHOTO YCTPOMCTBO MO BpeMe Ha npoLeca Ha 3apeXxaaHe 1 paspexzaaHe.

3abpaHeHo e M3noNn3BaHeTo Ha NMPOBOAHWK 3a CBbP3BaHe eAHOBPEMEHHO Ha KaToAa M aHoda. Tosa

L@ NPUYMHM KbCO CbeMHEHNE.

- 3abpaHeHo e nocTaBsHETO Ha b6aTepusTa BbB BOAA.

- 3abpaHeHo e cbxpaHsiBaHeTo Ha 6aTepusTa npy Temnepatypa Hag 60 ° C unu B 6am3ocT fo

M3TOYHWUK Ha TOMAMHa.

- 3abpaHeHo e yapsSHETO, XBbP/ISHETO U YHULLOXABAaHETO Ha HbaTepumn u ap.

- Axko 6aTepusTa u3nbyBa MUpKM3MA, MUPWC, TOMMHA, AUM WAK € C Pa3nyeH LBAT, WM

nokassa cfieau OT paspyLuaBaHe WKW HaKakea Apyra aHoManus, cnpete ga usnonseate batepusTa

1 5 uBagete He3abaBHoO.

- TMepuoanyHo npoBepsiBaiiTe kneMuTe Ha 6aTepusita 3a Npu3HaUM Ha KOpo3ust (CUHW UK
3eneHu oTnaraHus). Ako 3abenexute Koposusi, NoYMCTETe KNeMuTe C TeneHa YyeTka unm rpyba
Kbpna. MoxeTe fa wu3non3saTe pasTBOp OT Bpswa BoAa M coaa bukapboHaT, 3a Aa
npemaxHeTe Kopo3usTa no-edeKkTneHO. Cnea NoYMCTBaHE M3NIakHeTe KNeMuTe € YucTa BoAa
W rv NoAcylweTe gobpe.

- Korato BklOYBaTE WM U3KIOYBATE aKyMy/naTopa, YBEpeTe ce, Ye 3aranBaHeTo Ha
aBTOMOGMIIA € U3KITIOYEHO. BHary mbpBoO U3K/OYBaNTE OTpULaTenHus 13Boa (-) U cnea Toea
nonoxwvrenHna nssoa (+). MNpu cebp3BaHe, 06bpHETE peaa: MbpBO CBbPXETE MOMOXKUTENHUS
(+) v3BoA 1 cnep ToBa oOTpuuUaTenHus u3BoA (-). YBepeTe ce, Ye KnemuTe ca MpaBuIHO
3aTerHaTu, 3a ga usberHere cnabv KOHTaKTU MK KbCO CbeaUHEHWE.

11. MoaapbxKKa Ha ABUraTesnsi u KOHTposepa

Mo BpeMe Ha AbXAO0BHMSI CE30H He MO3BONSBalTE BoAaTa Aa NPEMUHaBA Haj LEHTpanHaTa
NVHWA Ha asuratens. ToBa e 3a NpeanasBaHe Ha ABUraTens OT KbCO CbeAVHEHME.

He HaTuckaliTe eQHOBPEMEHHO CMMpaYHWsl JIOCT M Medana Ha rasTta, KoraTo crapTupaTe
aBuratens, 3a fa npefoTBpaTUTe noBpeaa Ha Apyru YacTu.

Hamanete ckopoCTTa Ha MPEeBO3HOTO CPeACTBO, KOraTo MbTHUTE YC/OBUSI He ca Aobpw.
CvnHuTe BMGpauum Le NpekbCHaT Bpb3KaTa Ha eNeKTPUYECcKUTE YacTy.

PDOBEPK3 Pe DAaHE a3BaHe
KomnoHeHTH, Kouto
TpsA6Ba aa 6bAaT eXXeAHeBHO 60 aHun 180 gHun
npoBepeHu
1. YckopeHue on on
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1.

Mpoeepkara, perynupaHeTo, MOYUCTBAHETO M CMa3BaHeTO ce M3BbLpWBaT oOT

norpeéurens, kKato ce cna3sar nepuoauTe, NOCo4YeH B Tabnuuarta no-rope (exxegHeBHO, Ha
60 aHKM 1 Ha 180 OHM) U cbrNacHoO yKa3aHusTa, NpeAcTaBeHu B PbKOBOACTBOTO.
2. PeMOHTBLT Ha MPEeBO3HOTO CPeACTBO M MoAMsiHaTa Ha KOMMOHEHTU TpsAb6Ba ga ce
M3BBbpPLUBAT CaMO B OTOPU3UPAH CEPBU3.

Moyucmeare

MoaabpXaliTe BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPU Ha KOpryca YMCTY, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe MnperpsisaHe

Ha Asuratens.
PenoBHO, 3a MpeanoyuTaHe crieq Besika ynoTpeba, mouucTsaiiTe 06OpyABaHETO C Meka
Kbpra. AKO 3aMbpPCABAHETO MPOABL/KABA, M3MOM3BANTE Kbpria, HABNAXHEHA B pasTBOp OT
canyH v Boga.

HE v3non3Baiite pa3teopuTeny (KaTo: NeTpos 1 NPOM3BOAHM, ankoxon), Thbil KaTo Te MoraT
[ia NoBpeasaT NJacTMacoBUTE HacTy.

CbXxpaHeHue

BuHaru nouwcTBaiiTe Kopnyca C Kbpra, feKo HaBlaXHeHa B cafyHeHa Boga, npeau
CbXpaHeHue.

CbXpaHsiBaiiTe MHCTPyMEHTa Ha MSICTO, HEAOCTBbMHO 3a Aelia, B cTabunHa u 6e3onacHa
Mo3uLUMs Ha XIAaAHO M CyX0 MSICTO, KaTo U36sreaTe TBbpAe BUCOKU UM HUCKU TeMMNepaTypy.
3alMTeTe NPEBO3HOTO CPEACTBO OT NPSIKOTO AEWCTBME Ha CTBHYEBUTE JTbYM U IO APLXKTE Ha
TBMHO MSICTO, aKO € Bb3MOXHO.

He apbXXTe NpeBO3HOTO CPEACTBO YBUTO BbB (DOMIMO MM HANMOHOB MUK, 3a Aa u3berHete
HaTpynBaHe Ha Bnara.

Toas NDAAYET. ChARDAA CRATERUMBKVMYORATORY. B ChATEETCIRME © PernamesT. (EC) 202311542 e
3ACNAHRHO MAMERDNANETA HA JAT2RMK. W KYMLIATOR SATA HECORTHNGHY [ATORM OTOARRUY. T8 MaraL
03 DOROMAST Ha QX 00HATA CREAR W YNESILENTO 3ANSRE NONEAN HANMHUETO HA. ONACHK BRILSCTRA B THE.
Wn0A. BERHETE MANANIRAHKMTE, NDAOYET B QTADMIMDAY CHOMDATENSH NYHET. 33 QTNARRYHY CATERM.

To3u NpoayKT e Knacudm1umMpaH KaTo enexkTpUYECKo 1 enekTporHo obopyasate (EEQ). B

cvoreeTcTeue ¢ [upektusa 2012/19/EC e 3abpaHeHo U3XBbPNAHETO HA OTNAAbUM OT ENEKTPUYECKO

1 enekTpoHHo obopyasare (OEEQ) kato HecopTUpaHy B1ToBM oTnagbuy. Te moraT 4a NoBNMAAT Ha

OKOMHaTa Cpefia U YOBELLKOTO 34paBe Nopaau HanuyMeTo Ha onacky BellecTsa. Mons, BbpHeTe
BN OFEEO 5 otopu3vpaH LIEHTHP 3a CHOMpaHe 1 PeLMKNUpaHe.



Vielen Dank fiir den Kauf dieses EVOTOOLS-Produkts, das nach

hochsten Sicherheits- und Betriebsstandards hergestellt wurde.

Bewahren Sie diese Anweisungen zum spateren Nachschlagen auf.
Warnung! Lesen Sie zu lhrer Sicherheit diese Bedienungsanleitung und die
allgemeinen Sicherheitshinweise sorgféltig durch, bevor Sie das Gerit
benutzen. Die Nichtbeachtung dieser Regeln kann zu Branden und/oder
Verletzungen fiihren. Bewahren Sie die Bedienungsanleitung zum spateren
Nachschlagen auf.

Spezifische SicherheitsmaBRnahmen

1. Allgemeine Regeln

* Benutzen Sie das Produkt erst, nachdem Sie die Bedienungsanleitung sorgféltig gelesen und die
Bedienung verstanden haben. Geben Sie das Produkt nicht an Personen weiter, die dieses
Fahrzeug nicht bedienen kénnen. Fahren Sie bitte zu lhrer eigenen Sicherheit und der Sicherheit
anderer vorsichtig, beachten Sie die Verkehrsregeln und halten Sie sich an die Fahrspur.

* Reduzieren Sie die Geschwindigkeit des Fahrzeugs bei Regen, Schnee oder schlechten
Wetterbedingungen. Bremsen Sie intervallartig und ruckartig, um ein seitliches Ausbrechen zu
verhindern. Verlangern Sie den Bremsweg entsprechend, um eine ausreichende Bremszeit zu
gewabhrleisten.

Dieses Dreirad kann auch bei Regenwetter benutzt werden, jedoch dirfen keine durch tiefes
Wasser gefahren werden. Wenn der Wasserstand Bauteile oder den Stromkreis des Motors
Uberschreitet, besteht Kurzschlussgefahr. Sollten Sie GbermaRig viel Wasser auf dem Fahrzeug
bemerken, schalten Sie die Stromzufuhr ab und reinigen Sie die Oberflache. Fahren Sie erst
weiter, wenn das Fahrzeug vollstandig getrocknet ist. Uberpriifen Sie vor Fahrtantritt die Funktion
der Vorder- und Hinterradbremsen. Bei Problemen wenden Sie sich bitte an eine autorisierte
Werkstatt.

» Beachten Sie beim Fahren die gleichen Verkehrsregeln wie alle anderen Verkehrsteilnehmer.

Die zulassige Hochstlast ist auf dem Typenschild des Fahrzeugs angegeben. Bitte Gberladen Sie
das Fahrzeug nicht. Vermeiden Sie hohe Geschwindigkeiten auf unebenen Strallen, um
Reifenschaden und Felgenverformungen vorzubeugen, die lhre Sicherheit gefahrden kénnen.

¢ Fir andere Verkehrsteilnehmer kdnnten Sie schwer zu sehen sein. Verwenden Sie daher die
korrekten Blinker, um Richtungswechsel, Anhalten oder Parken anzuzeigen. .

¢ Vermeiden Sie Schlaglocher, Schotter, nasse Fahrbahnmarkierungen, OI, Bordsteine,
Geschwindigkeitsbegrenzer, Abflussgitter und andere Hindernisse.

 Bitte achten Sie auf den richtigen Reifendruck, um den Verschlei3 zu reduzieren und den
Energieverbrauch nicht zu beeinflussen. .

» Machen Sie sich mit allen Eigenschaften des Fahrzeugs vertraut. Uben Sie das Blinken, Bremsen
und Hupen.

+ Befordern Sie keine Gepackstiicke oder Mitfahrer, die Ihre Sicht oder die Fahrzeugkontrolle
behindern. Verwenden Sie keine Gegenstande, die Ihr Hérvermdgen beeintrachtigen kénnten.
Halten Sie einen angemessenen Sicherheitsabstand zu allen anderen Verkehrsteilnehmern ein.

2. Bei schlechtem Wetter verwenden

+ Bei schlechten Wetterbedingungen missen Sie Ihre Aufmerksamkeit erhéhen.

* Friiher bremsen, in diesem Fall sind Bremsweg und Bremszeit langer.

* Reduzieren Sie Ihre Fahrgeschwindigkeit, vermeiden Sie plotzliches Bremsen und fahren Sie
Kurven besonders vorsichtig.

+ Sorgen Sie fiir bessere Sichtbarkeit im StraBenverkehr, tragen Sie reflektierende Kleidung und
benutzen Sie Ampeln.

+ Schlaglécher und rutschige Oberflachen wie StraBenmarkierungen und Bahngleise werden bei
Nasse besonders gefahrlich.



3. Anwendung des Produkts in der Nacht

+ Stellen Sie sicher, dass das Licht eingeschaltet ist.

+ Tragen Sie reflektierende und helle Kleidung.

+ Nachtfahrten sollten nur unternommen werden, wenn sie unbedingt notwendig sind. Fahren Sie
langsam und nutzen Sie nach Mdglichkeit bekannte Straen mit Straenbeleuchtung.

ACHTUNG ! Jegliche Modifikation des Produkts ist illegal. Modifizierte Fahrzeuge sind nicht von
der Garantie abgedeckt. Original-Ersatzteile muissen ausschlief3lich von autorisierten Handlern
bezogen werden. Fur die Qualitdt und Haltbarkeit von Ersatzteilen, die nicht vom Hersteller
empfohlen werden, kann keine Gewabhrleistung ibernommen werden.

Technische Spezifikationen

Produktcode 682926

Modell T4C MINI

Leistung 800 W

Batterie Bleiakkumulator 60 V, 20 Ah
Autonomie ca. 35—45 km

Ladezeit 6-7 Stunden
Hoéchstgeschwindigkeit 25 km/h

Spannung des Ladegerats Wechselstrom 220-240 V
Anhangergrofle 970 x 700 x 240 mm

GroRe 2400 x 945 x 1090 mm (L x B x H)
Radstand 1660 mm

Nettogewicht (Produkt + Batterien) 161 kg
Vorder-/Hinterradbremsentyp Disc/Drum

Maximale Beladungsmasse der Plattform 90 kg

Aktuelles Gewicht 236 kg

Maximal zulassiges Gewicht 326 kg

ReifengroRe vorne/hinten 3.00-12/3.00-12

Anwendungsbereich

Dieses Fahrzeug ist fir den personlichen Gebrauch bestimmt, zum Transport von leichten Giitern,
die die Abmessungen des Anhangers und die zuldassige Gesamtmasse nicht tiberschreiten.

den Stromverbrauchern und der Ebenheit der Fahrbahn. Die Reichweite von ca. 35-45 km gibt
die maximale Fahrstrecke unter optimalen Bedingungen (ebenes Geldnde, moderate
Geschwindigkeit, keine schwere Zuladung) an. Im Alltag kann die tatsachliche Reichweite je nach
StralRenverhaltnissen, Zuladung und Fahrstil variieren.

ES IST NICHT FUR DEN INDUSTRIELLE EINSATZ VORGESEHEN !

Fahrzeug starten

Bevor Sie losfahren, Ulberpriifen Sie, ob alle Fahrzeugkomponenten in Ordnung sind
(ob die Reifen aufgepumpt sind, ob die Bremsen funktionieren usw., siehe den
Abschnitt mit den téglichen Kontrollen und bevor Sie losfahren).



Geschwindigkeitsan
zeige

Zuriickgelegte
Strecke

Batterieanzeige

Startbereit

1. Armaturenbrett

- Geschwindigkeitsmesser: Zeigt die Geschwindigkeit des Fahrzeugs in km/h an.

- Blinker (Blinker): Wenn der Blinkerhebel nach links oder rechts bewegt wird, blinkt der Blinker
entsprechend.

- Scheinwerferanzeige: Wenn das Abblendlicht eingeschaltet ist, leuchtet die Anzeige.

- Batterieautonomie: Befindet sich die Anzeige im griinen Bereich, ist die Batterie geladen und es
ist genligend Strom vorhanden, um loszufahren. Befindet sich die Anzeige im letzten roten Bereich,
bedeutet dies, dass die Leistung nicht ausreicht und die Batterie rechtzeitig aufgeladen werden
sollte.

2. Ziindschalter

- Wenn der Schliissel in die Position " " gedreht wird, wird der Stromkreis
gestartet, das Fahrzeug kann gestartet werden und der Schlissel kann
nicht abgezogen werden. )

- Wenn der Schliissel in die Position ">%" gedreht wird, wird der Stromkreis
unterbrochen, das Fahrzeug kann nicht benutzt werden und der Schlissel
kann abgezogen werden.

3. Bedienelemente auf der linken Seite des Lenkers

- Fern-/Abblendlichtschalter: In Position eins ist das Abblendlicht "0
eingeschaltet. In Position zwei * £D "ist das Fernlicht eingeschaltet.

Blinker: Um die Fahrtrichtung zu andern, betatigen Sie den Blinkerschalter
entsprechend der Fahrtrichtung +<»+ nach links oder rechts. Zum
Ausschalten des Blinkers bewegen Sie den Schalter in die Position ,,0".

- Hupenknopf: Durch Driicken des "’ " Knopfes ertont ein Warnton des
Fahrzeugs.




4. Bedienelemente auf der rechten Seite des Lenkers ]
- Scheinwerferschalter: In Position ,,0" ist der Scheinwerfer aus. In dieser Position schalten

sich die Blinker bei Nacht im Stand ein. In dieser Position "2t "ist der
Scheinwerfer an.

- Hupenknopf: Durch Driicken des "k "Knopfes ertdont ein Warnton des
Fahrzeugs.

- Schalter ,F* und ,R": Wenn Sie vorwarts fahren mochten, driicken Sie bitte die
Taste ,F"*, wenn Sie riickwarts fahren méchten, driicken Sie bitte die Taste
IIR“'

- Gangschalter: Sie koénnen eine andere Geschwindigkeitsstufe fir das
Fahrzeug wahlen, indem Sie den Schalter ,1%, ,2" oder ,3" driicken.

5. Gashebel und Feststellbremse
- Beginn der Bewegung: Drehung

Durch leichtes Hineindriicken des Gashebels beginnt das Fahrzeug leicht -
zu beschleunigen. ’
- Feststellbremse: Sie wird benutzt, wenn das Fahrzeug geparkt ist.
6. Laden des Akkus
Bevor Sie das Fahrzeug an eine Steckdose
anschlieBen, muss die Zindung ausgeschaltet sein
(Stromzufuhr zum Fahrzeug unterbrechen). Das Fahrzeug
verwendet eine 60-V-Bleiakkumulatorbatterie. Sie sollten Ihr
Elektrofahrzeug nach jeder Fahrt aufladen. Auflerdem
mussen Sie lhr Elektrofahrzeug aufladen, wenn es 30 Tage
oder langer nicht benutzt wurde.
Stecken Sie den Ausgangsstecker in die Ladebuchse
(1) des Elektrofahrzeugs und den Eingangsstecker in die Wandsteckdose (2) . Der Akku ist
vollstdndig geladen, wenn die Ladeanzeige grin leuchtet. Fir eine optimale Akkuleistung
empfiehlt sich eine zusatzliche Ladezeit von 1-2 Stunden. Ziehen Sie nach Abschluss des
Ladevorgangs zuerst den Eingangsstecker und dann den Ausgangsstecker des Ladegerats ab.

Bei zu hoher Ladetemperatur blinkt die rote Kontrollleuchte. Das bedeutet, dass sich das
Ladegerét im Uberhitzungsschutz befindet und an einen kiihlen, gut beliifteten Ort gebracht
werden muss. Sobald die Innentemperatur unter 60 °C sinkt, kehrt das Ladegerat in den
Ladezustand zurtck.

Wenn Sie den Akku vollstandig entladen, missen Sie ihn innerhalb von 24 Stunden wieder
aufladen. Die Entladezeit betragt mindestens 4-6 Stunden. Akkuschédden, die durch nicht
rechtzeitiges Laden nach vollstidndiger Entladung verursacht werden, sind nicht von der
Garantie abgedeckt!

Warnung!

1. Platzieren Sie den Akku nicht in der Nahe von Hitze- oder Feuerquellen. Setzen Sie das
Ladegerat keinem Wasser aus. Das Ladegeréat darf nur in gut beliifteten Innenrdumen
verwendet werden.

2. Bitte verwenden Sie aus Sicherheitsgriinden ausschlieBlich das Ladegeriat zum Laden
des Akkus.

Bitte beachten Sie die Ladeanweisungen.

3. Verwenden Sie das Ladegerét nicht in schlecht beliifteten Raumen oder in Umgebungen
mit hohen Temperaturen.

4. Es ist verboten, das im Ladegerit befindliche Gerét zu zerlegen oder auszutauschen.

Inbetriebnahme|

1. Stecken Sie den Schlissel in das Zindschloss des Fahrzeugs und drehen Sie ihn in die
Position "( ", um das Fahrzeug zu starten.



Schalten Sie das Fernlicht ein.

Uberpriifen Sie das Dashboard auf Fehler und stellen Sie sicher, dass der Akku geladen ist.
Wahlen Sie die Fahrtrichtung, ,F" oder ,R".

Wahlen Sie den niedrigeren Gang.

Betatigen Sie den Gashebel vorsichtig, um das Fahrzeug in Bewegung zu setzen.
ACHTUNG' Der Start erfolgt in einem niedrigeren Gang, um eine ruckartige Bewegung des
Fahrzeugs und damit die Verletzungsgefahr fir den Fahrer zu vermeiden.

artung und Uberpriifung

1. RegelmiBige Uberpriifung

Bei Elektrofahrzeugen kommt es im Betrieb zu unterschiedlich starkem Verschleil3 und Lockerung
von Bauteilen. Werden keine regelmafRigen Wartungsarbeiten durchgeflhrt, verringert sich die
Leistung, Zuverlassigkeit und Sicherheit des Elektrofahrzeugs, und seine Lebensdauer verkirzt
sich.

Bei ordnungsgeméaRer und regelmaRiger Wartung lassen sich kleinere Probleme mit der Zeit
beheben, sodass Sie sicher fahren kénnen.

Fur eine korrekte Intervention muissen die folgenden Schritte befolgt werden:

- Halten Sie das Motordifferential sauber, achten Sie auf keine Ollecks und filhren Sie die Kaltstarts
gemal den Anweisungen durch.

- Stellen Sie sicher, dass sich der Gashebel frei drehen lasst, ohne zu blockieren.

Stellen Sie sicher, dass der Bremshebel leicht und flexibel zu bedienen ist und die Bremswirkung
den Anforderungen entspricht. Beim Losen der Bremse I6sen sich die Bremsbacken automatisch
und reibungsfrei.

Die StolRdampfer vorne und hinten sind stabil und zuverlassig, der Reifendruck ist normal und die
elektrischen Teile funktionieren einwandfrei.

- Die Befestigungselemente der gesamten Maschine sind fest und die Maschine macht einen
sauberen und ordentlichen Eindruck.

- Jeder Schmierpunkt ist vollstandig geschmiert, ohne dass Ol austritt.

- Die Batterieverbindung ist nicht locker und die Befestigung ist gut.

ourwN

2. Tégliche Kontrolle
Der Zustand von Fahrzeugen kann sich taglich andern. Um die Fahrsicherheit zu
gewahrleisten, sollten die folgenden Punkte vor Fahrtantritt taglich Gberprift werden:
- Betrieb der Kontrollleuchten und Bordinstrumente.
- Der Betriebszustand der Beleuchtungsanlage.
- Der Betriebszustand der Signallampe und des Horns.
- Pedal-/Bremshebelweg.
- Den Handbremshebel bewegen.
- Reifendruck und Reifenzustand.
- Uberpriifen Sie den Fliissigkeitsstand in der Batterie und deren Zustand.

3. Uberpriifung und Einstellung der Vorderradbremse

Die Bremse ist unmittelbar mit der persénlichen Sicherheit verbunden und
muss daher vor jeder Fahrt Uberprift und bei Bedarf nachjustiert werden.
Prifen Sie den Leerweg der Bremse (die Strecke, bei der die Bremse betatigt
wird, bis sie anspricht). Dieser sollte mindestens der Halfte des Einstellwertes
entsprechen. Ist der Leerweg nicht korrekt, muss er gemaR den folgenden
Schritten eingestellt werden:
- Losen Sie die Kontermutter am unteren Ende des Bremszuges, schrauben
Sie die Einstellmutter so weit hinein oder heraus, bis der vordere Bremshebel
ausreichend Platz hat, und ziehen Sie dann die Mutter fest.
Durch Drehen der Einstellmutter im Uhrzeigersinn wird das Spiel des Vorderradbremshebels
verringert, durch Drehen gegen den Uhrzeigersinn erhéht. Nach der Einstellung das Vorderrad
anheben; es sollte sich nun leicht drehen lassen.




Sollte der Leerweg der Bremse nach Durchfiihrung der oben genannten Schritte immer noch
nicht korrekt sein, sollten Sie die Bremsbelage Uberprifen, da die Moglichkeit besteht dass diese
verschlissen sind und ausgetauscht werden missen.

4. Hinterradbremse prifen und einstellen

Der Leerweg des Hinterradbremspedals betragt 10-20 mm. Sollte der
Leerweg nicht optimal sein, stellen Sie ihn bitte wie folgt ein: ¢ !
- die Kontermutter des hinteren Bremshebels I6sen. iy
- Die Einstellmutter der Hinterradbremse drehen: Durch Drehen im i
Uhrzeigersinn wird das Bremsspiel verringert, durch Drehen gegen den ‘ 5 A
Uhrzeigersinn wird der Bremsweg vergrofRert.
Sollte der Leerweg der Bremse nach Durchfiihrung der oben genannten Schritte immer noch nicht
korrekt sein, sollten Sie die Bremsbacken uberprifen, da die Mdglichkeit besteht, dass diese
verschlissen sind und ausgetauscht werden missen.

5. Feststellboremse

Zum Anziehen der Feststellbremse den Hebel bis zum Widerstand (4— g,
6 Zahne) nach oben ziehen. Ist der Leerweg des Hebels zu grof3, muss
er fur eine korrekte Bremswirkung eingestellt werden.

Beim Einstellen des Kabels die Mutter I6sen, den Draht in die richtige Position spannen und die
Mutter wieder festziehen.

6. Hinterradaufhdangung priifen
Priifen Sie, ob die Aufhangung Anzeichen von Verschleif3, Verformungen oder Rissen aufweist.

7. Uberpriifung des vorderen StoRdampfers

Der StoRdampfer sollte wahrend des Gebrauchs sorgfaltig gepruft werden. Bei Beschadigung
oder Funktionsstérung muss er umgehend ausgetauscht werden. Reinigen Sie den Gabelholm
regelmafig.

8. Reifenpriifung

Der richtige Reifendruck gewahrleistet Fahrkomfort und Stabilitdt bei Elektrofahrzeugen und
verlangert deren Lebensdauer. Der Reifendruck sollte regelmafig tberprift und gegebenenfalls
angepasst werden.

Vor Fahrtantritt den Reifendruck im kalten Zustand priifen und den Reifen auf Schnittspuren,
Nagel oder andere scharfe Gegenstande im Reifen untersuchen.

Prifen Sie die Felge auf Dellen oder Verformungen.
Warnung!

Falscher Reifendruck fiihrt zu ungleichmaRigem Reifenverschlei® und kann Unfalle
verursachen. Zu niedriger Reifendruck beeintrachtigt die Fahreigenschaften und kann sogar zum
Verlust der Bodenhaftung fiihren.

9. Wartung des Hinterachsdifferenzials

Nach etwa 250 km (ca. einer Woche) muss das gesamte Schmierdl aus dem
Hinterachsdifferential abgelassen und Getriebedl nachgefiillt werden. Nach 500 km (ca. zwei
Wochen) ist diese Wartung zu wiederholen. Die dritte Wartung ist nach 1000 km und anschlieRend
alle drei Monate erforderlich.

10. Uberpriifung und Wartung der Batterie

Um die Batterielebensdauer zu verlangern, lagern Sie lhr Fahrzeug in der Garage, um niedrige
Temperaturen zu vermeiden, die die Batterieleistung beeintrachtigen kénnen.
- Die Batteriezellen durfen nicht auseinandergenommen oder verstreut werden.
- Bewahren Sie die Batterie auRerhalb der Reichweite von Kindern und an einem sicheren Ort,
fern von Feuchtigkeit und niedrigen Temperaturen auf.



- SchlieBen Sie das Ladegerat wahrend des Lade- und Entladevorgangs nicht an. Es ist
verboten, Kathode und Anode mit einem beliebigen Leiter zu verbinden. Dies fiihrt zu einem
Kurzschluss.

- Es ist verboten, die Batterie in Wasser zu tauchen.

- Es ist verboten, die Batterie bei einer Temperatur Uber 60 ° C oder in der Nahe einer

Warmequelle zu lagern.

- Es ist verboten, Batterien usw. zu schlagen, zu werfen oder zu zerstoren.

- Wenn die Batterie einen Geruch, ein Ubles Aroma, Hitze oder Rauch abgibt, eine andere Farbe

aufweist oder Anzeichen von Beschadigung oder sonstige Auffalligkeiten zeigt, stellen Sie die

Verwendung der Batterie ein und entfernen Sie sie sofort.

regelmafig die Batteriepole auf Korrosionsspuren (blaue oder griine Ablagerungen).
Sollten Sie Korrosion feststellen, reinigen Sie die Pole mit einer Drahtburste oder einem rauen
Tuch. Zur effektiveren Entfernung der Korrosion konnen Sie eine Lésung aus kochendem
Wasser und Natron verwenden. Spulen Sie die Pole nach der Reinigung mit klarem Wasser ab
und trocknen Sie sie grindlich.

Beim AnschlieRen oder Abklemmen der Batterie muss die Zindung des Fahrzeugs
ausgeschaltet sein. Trennen Sie immer zuerst den Minuspol (-) und dann den Pluspol (+). Beim
AnschlieRen gehen Sie in umgekehrter Reihenfolge vor: SchlieRen Sie zuerst den Pluspol (+)
und dann den Minuspol (-) an. Achten Sie darauf, dass die Anschllsse fest angezogen sind,
um Wackelkontakte oder Kurzschllisse zu vermeiden.

11. Wartung von Motor und Steuerung

Wahrend der Regenzeit darf kein Wasser liber die Motorachse gelangen. Dies dient dem
Schutz des Motors vor Kurzschlissen.

Betatigen Sie beim Starten des Motors nicht gleichzeitig den Bremshebel und das Gaspedal,
um Schaden an anderen Teilen zu vermeiden.

Bei schlechten Stralenverhaltnissen sollte die Geschwindigkeit reduziert werden. Starke
Vibrationen kénnen die Verbindung der elektrischen Bauteile unterbrechen.

Priifen e Einstellen ¢ Schmieren n

Zu priifende Komponenten taglich 60 Tage 180 Tage
1. Beschleunigung on on
2. Mechanische Teile mit der Gefahr om on

des Ldsens von Schrauben und

beweglichen Komponenten
3. Reifen und Scheinwerfer- °

Verschleilteile
4. Kette . om
5. Bremsbacke *
6. Rim . °
7. Vordergabel ° .
8. Bremse . X2 o
9. Hupe , Ladegerat und Batterie .

AUFMERKSAMKEIT!

1. Die Uberpriifung, Justierung, Reinigung und Schmierung erfolgt durch den Benutzer
unter Beachtung der in der obigen Tabelle genannten Zeitraume (téaglich, 60 Tage und 180
Tage) und gemaR den Angaben im Handbuch.

2. Fahrzeugreparaturen und der Austausch von Bauteilen sollten nur in autorisierten
Werkstatten durchgefiihrt werden.



Reinigung
Halten Sie die Beliiftungsschlitze des Gehéuses sauber, um eine Uberhitzung des Motors zu

verhindern.

Reinigen Sie das Gerat regelmafig, am besten nach jedem Gebrauch, mit einem weichen
Tuch. Bei hartnackigen Verschmutzungen verwenden Sie ein mit Seifenwasser
angefeuchtetes Tuch.

Verwenden Sie KEINE Loésungsmittel (wie z. B. Erddl und Erdélderivate, Alkohol), da diese
die Kunststoffteile beschadigen kénnen.

Lagerung

o4

Reinigen Sie das Gehause vor der Lagerung stets mit einem leicht in Seifenwasser
angefeuchteten Tuch.

Bewahren Sie das Werkzeug an einem fir Kinder unzuganglichen Ort an einem stabilen und
sicheren Ort, kiihl und trocken auf und vermeiden Sie zu hohe oder zu niedrige Temperaturen.
Schutzen Sie das Fahrzeug vor direkter Sonneneinstrahlung und bewahren Sie es nach
Méglichkeit an einem dunklen Ort auf.

Das Fahrzeug sollte nicht in Folie oder Plastiktiten eingewickelt werden, um
Feuchtigkeitsansammlungen zu vermeiden.

Dieses Produkt enthalk Batteden'Akkumeaboren. Gemél der Merordoung (EU) 202301542 |gf es verboten

Entterian und Akkumulatoren als unsodieren Siedlungsabiall zy entsergen. Diese kinnen aufarund der darin
anihaltensn gefahdichen St die Umwelt end die penschiiche Gesendheit beeintrichigen Bitte geben Sie
gebrauchte Produkte bel einer avtodisienen Sammelsiele for Altbatterien ab.

Dieses Produkt ist als Elektro- und Elektronikgerat (EEE) eingestuft. Gemag der Richtlinie 2012/19/EU
ist es verboten, Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) als unsortierten Siedlungsabfall zu
entsorgen. Diese kdnnen aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher Stoffe die Umwelt und die
menschliche Gesundheit beeintrachtigen. Bitte geben Sie die Altgerate (WEEE) an einer autorisierten
Sammel- und Recyclingstelle ab.



Merci d'avoir acheté ce produit EVOTOOLS, fabriqué selon les normes de
sécurité et d'utilisation les plus strictes.
Conservez ces instructions pour référence ultérieure.
Avertissement! Pour votre sécurité, veuillez lire attentivement ce manuel et
les consignes générales de sécurité avant d’utiliser I'appareil. Le non-respect
de ces régles peut entrainer un incendie et/ou des blessures. Conservez ce
@ manuel pour toute consultation ultérieure.

mesures de sécurité spécifiques|

1. Reégles générales

Nutilisez pas le produit avant d’avoir lu attentivement le manuel d’utilisation et compris son
fonctionnement. Ne le prétez pas a des personnes non qualifi€ées pour conduire ce type de
véhicule. Pour votre sécurité et celle des autres, conduisez prudemment, respectez le code de la
route et empruntez votre voie.

* Réduisez la vitesse du véhicule par temps de pluie, de neige ou en cas de mauvaises conditions
météorologiques. Lors d'un freinage, il est nécessaire d'actionner les freins par intermittence et
de les relacher progressivement afin d'éviter tout dérapage latéral. Augmentez la distance de
freinage en conséquence pour garantir un temps de freinage suffisant.

Ce tricycle peut étre utilisé par temps de pluie, mais il est déconseillé de traverser des zones
inondées. Si le niveau d'eau dépasse un composant ou un circuit du moteur, un court-circuit peut
se produire. En cas de présence excessive d'eau sur le véhicule, coupez I'alimentation et nettoyez
la surface. Ne reprenez pas la route tant que le véhicule n'est pas sec. Avant de conduire, vérifiez
le bon fonctionnement des systémes de freinage avant et arriére. En cas de probleme, veuillez
contacter un centre de réparation agréé.

« Lorsque vous conduisez, respectez le code de la route comme tous les autres véhicules.

La charge maximale admissible du véhicule est indiquée sur sa plaque signalétique. Veuillez ne
pas surcharger le véhicule. Evitez de rouler & grande vitesse sur une chaussée irréguliére afin de
prévenir tout dommage aux pneus et toute déformation des jantes, ce qui peut mettre votre
sécurité en danger.

» Vous risquez d'étre difficile a voir pour les autres usagers de la route ; utilisez les feux de
signalisation appropriés pour indiquer un changement de direction, un arrét ou un stationnement.

¢ Evitez les nids-de-poule, le gravier, les marquages routiers mouillés, I'huile, les bordures de
trottoir, les limiteurs de vitesse, les grilles d'égout et autres obstacles.

« Veuillez maintenir la pression d'air adéquate dans les pneus afin de réduire I'usure et de ne pas
influencer la consommation d'énergie.

» Familiarisez -vous avec toutes les caractéristiques du véhicule. Entrainez-vous a utiliser les
clignotants, le freinage et le klaxon.

* Ne transportez pas de colis ni de passagers susceptibles d'obstruer votre champ de vision ou
votre contr6le du véhicule. N'utilisez aucun objet pouvant géner votre audition. Maintenez une
distance de sécurité appropriée avec les autres usagers de la route.

2. A utiliser par mauvais temps

* Par mauvais temps, vous devez redoubler d'attention.

« Freinez plus t6t ; dans ce cas, la distance et le temps de freinage sont plus longs.

+ Réduisez votre vitesse, évitez les freinages brusques et redoublez de prudence dans les virages.
* Soyez plus visible sur la route, portez des vétements réfléchissants et utilisez les feux de
circulation.

* Les nids-de-poule et les surfaces glissantes, comme le marquage routier et les voies ferrées,
deviennent tous plus dangereux lorsqu'ils sont mouillés.



3. Utiliser le produit la nuit

* Assurez-vous que les lumiéres sont allumées.

+ Portez des vétements réfléchissants et de couleur claire.

+ Les déplacements de nuit ne devraient étre effectués qu'en cas de nécessité. Ralentissez et
empruntez si possible les routes que vous connaissez et qui sont éclairées.

ATTENTION! Toute modification du produit est illégale. Le véhicule modifié ne sera pas couvert
par la garantie. Il est impératif d’acheter des piéces détachées d'origine aupres de revendeurs
agréés. Aucune garantie de qualité ou de durabilité ne peut étre accordée pour les pieces
détachées non recommandées par le constructeur.

Spécifications techniques

Code produit 682926

Modeéle T4C MINI

Pouvoir 800 W

Batterie Batterie au plomb-acide 60 V, 20 Ah
Autonomie ~35-45 km

Temps de charge 6-7 heures

vitesse maximale 25 km/h

tension d'alimentation du chargeur 220-240 V CA

Taille de la remorque 970 x 700 x 240 mm

Taille 2400 x 945 x 1090 mm (L x | x H)
Empattement 1660 mm

Poids net (produit + piles) 161 kg

Type de frein avant/arriere Disque/tambour

Masse de charge maximale de la plateforme 90 kg

Poids actuel 236 kg

poids maximal autorisé 326 kg

Dimensions des pneus avant/arriere 3.00-12/3.00-12

Ce véhicule est destiné a un usage personnel, pour le transport de marchandises légéres ne
dépassant pas les dimensions de la remorque et la masse maximale autorisée.

L" autonomie de la batterie est directement proportionnelle & la température extérieure, a la vitesse,
au poids transporté, a la consommation électrique et a la planéité de la chaussée. L'autonomie de
35 a 45 km environ correspond a la distance maximale parcourue dans des conditions optimales
(terrain plat, vitesse modérée, charge légére). En utilisation quotidienne, I'autonomie réelle peut
varier en fonction de I'état de la route, du poids et du style de conduite.

CE PRODUIT N'EST PAS CONCU POUR UN USAGE INDUSTRIEL!

Démarrage du véhicule

Avant de prendre le volant, vérifiez que tous les éléments du véhicule sont en bon état
(pression des pneus, fonctionnement des freins, etc., voir la section relative aux
vérifications quotidiennes et avant de prendre le volant).



COMPTEUR DE

DISTANCE
PARCOURUE

INDICATEUR DE
m i BATTERIE

PRET A
DEMARRER

1. Tableau de bord

- Compteur de vitesse: indique la vitesse du véhicule en km/h.

- Clignotant: Lorsque le commutateur de clignotant est a gauche ou a droite, le clignotant clignote
en conséquence.

- Témoin lumineux de phare: lorsque le phare est allumé, le t¢émoin s'allume également.

- Autonomie de la batterie: lorsque l'indicateur est dans la zone verte, la batterie est chargée et il y
a suffisamment d’électricité pour démarrer ; lorsqu'il est dans la zone rouge, cela indique que la
batterie est insuffisante et qu’elle doit étre rechargée a temps.

2. Interrupteur d'allumage

- Lorsque la clé est tournée en position """, le circuit est démarré, le
véhicule peut démarrer et la clé ne peut pas étre retirée.

- Lorsque la clé est tournée en position «», le circuit est coupé, le véhicule
ne peut pas étre utilisé et la clé peut étre retirée.

3. Commandes sur le c6té gauche du guidon

- Commutateur feux de croisement/feux de route: lorsque le commutateur des
phares est en position « feux de "20 "croisement », les feux de route sont
allumés. En position «" D" feux de route », ce sont les feux de route qui sont
allumés.

Clignotants: pour changer de direction avec le véhicule électrique, actionnez le
commutateur de clignotants a "<¢9» gauche ou a droite selon le sens de la
marche. Pour désactiver les clignotants, placez le commutateur sur la position

« 0 ». =
- Bouton klaxon: en appuyant sur ce "M" bouton, le véhicule émet un signal sonore
d'avertissement.




4. Commandes situées sur le coté droit du guidon

- Commutateur de phares: lorsque le sélecteur est en position « 0 », les phares sont
éteints. En position « 0 », les clignotants s'allument la nuit a I'arrét. En position
«1», " les phares sont allumés.

- Bouton klaxon: en appuyant sur ce * k= "bouton, le véhicule émet un signal
sonore d'avertissement.

- Interrupteur « F » et « R »: Si vous souhaitez avancer, veuillez appuyer sur le
bouton « F », si vous souhaitez reculer, veuillez appuyer sur le bouton « R ».

- Sélecteur de vitesse: Vous pouvez choisir un niveau de vitesse différent pour
conduire le véhicule en appuyant sur le commutateur « 1 », « 2 » ou « 3 ».

5. Levier d'accélérateur et frein de stationnement
- Début du mouvement: torsion
En poussant Iégérement le levier d'accélérateur vers l'intérieur, le véhicule
commence a accélérer légérement.
- Frein de stationnement: il est utilisé lorsque le véhicule est stationné.

6. Charger la batterie

Avant de brancher le véhicule a une prise électrique,
assurez-vous que le contact est coupé (coupez
I'alimentation du véhicule). Le véhicule est équipé d'une
batterie au plomb de 60 V. Il est recommandé de recharger
votre véhicule électriqgue aprés chaque trajet. Vous devez
également le recharger s'il n'a pas été utilisé pendant 30
jours ou plus.

Insérez la fiche de sortie dans la prise de recharge du
véhicule électrique « (1) » et branchez la fiche d'entrée dans la prise murale « (2) ». La batterie
est complétement chargée lorsque le voyant du chargeur est vert. Prévoyez 1 a 2 heures de
charge supplémentaires pour une performance optimale. Une fois la charge terminée, retirez
d'abord la fiche d'entrée, puis la fiche de sortie du chargeur.

Si la température de charge est trop élevée, le voyant rouge clignote. Cela signifie que le
chargeur est en protection thermique et qu'il est nécessaire de le déplacer dans un endroit frais
et aéré. Le chargeur reprendra sa charge lorsque sa température interne redescendra en dessous
de 60 °C.

Si la batterie est compléetement déchargée, vous devez la recharger dans les 24 heures, et la
durée de décharge minimale est de 4 a 6 heures. Les pannes de batterie dues a un retard de
recharge aprés une décharge compléte ne sont pas couvertes par la garantie.

Avertissement!

1. Ne placez pas la batterie a proximité de sources de chaleur ou de flammes. N’exposez
pas le chargeur a I'eau. Le chargeur ne peut étre utilisé qu’a I'intérieur, dans des espaces
bien ventilés.

2. Pour des raisons de sécurité, veuillez utiliser le chargeur exclusivement pour charger la
batterie.

Veuillez suivre les instructions de chargement.

3. N'utilisez pas le chargeur dans des espaces mal ventilés ou dans des environnements a
températures élevées.

4. |l est interdit de démonter ou de remplacer le dispositif a I'intérieur du chargeur.

Mise en service

1. Insérez la clé dans le contact du véhicule et tournez-la en position " " pour démarrer le
véhicule.

2. Allumez les phares de route.

3. Veérifiez le tableau de bord pour détecter d'éventuelles erreurs et assurez-vous que la batterie



est chargée.
4. Sélectionnez le sens de déplacement, « F » ou « R ».
5. Sélectionnez la vitesse inférieure.
6. Actionnez doucement la manette des gaz pour mettre le véhicule en mouvement.
ATTENTION! Le démarrage s'effectue en vitesse inférieure afin d'éviter un mouvement brusque
du véhicule, susceptible de blesser I'utilisateur.

Maintenance et vérification

1. Controle périodique

L'utilisation des véhicules électriques entraine divers degrés de desserrage et d'usure mécanique ;
un entretien irrégulier peut réduire les performances, la fiabilité et la sécurité du véhicule, et
raccourcir sa durée de vie.

Avec un entretien régulier et approprié, les petits problemes peuvent étre éliminés au fil du temps,
ce qui vous permet de conduire en toute sécurité.

Pour une intervention correcte, les étapes ci-dessous doivent étre suivies:

- Maintenez le différentiel du moteur propre, sans fuites d'huile, et effectuez des démarrages lents
conformément aux instructions.

- Assurez-vous que la poignée d'accélérateur puisse tourner librement sans se bloquer.

- Assurez-vous que la commande du levier de frein est facile et souple, et que le freinage est
efficace. Au relachement du frein, les méachoires se desserrent automatiquement et sans
frottement.

- Les amortisseurs avant et arriére sont stables et fiables, la pression des pneus est normale et les
composants électriques fonctionnent normalement.

- Aucun jeu n'est a déplorer au niveau des fixations de I'ensemble de la machine, et I'aspect général
de la machine est propre et soigné.

- Chaque point de lubrification est entierement lubrifié sans fuite d'huile.

- La connexion de la batterie est bien serrée et la fixation est bonne.

2. Contréle quotidien
L'état des véhicules peut changer quotidiennement. Pour garantir la sécurité routiere, les
éléments suivants doivent étre vérifiés chaque jour avant de prendre le volant:
- Fonctionnement des voyants et des instruments de bord.
- Etat de fonctionnement du systéme d'éclairage.
- L'état de fonctionnement du feu de signalisation et du klaxon.
- Course de la pédale/du levier de frein.
- Actionner le levier du frein a main.
- Pression et usure des pneus.
- Vérifiez le niveau de liquide dans la batterie et son état.

3. Veérification et réglage du frein avant

Le frein étant directement lié a la sécurité personnelle, il doit étre vérifié
avant chaque utilisation et réglé si nécessaire. Vérifiez la course morte du frein
(la distance a partir de laquelle le frein est actionné) ; celle-ci ne doit pas étre
inférieure a la moitié de la valeur de réglage. Si la course morte est incorrecte,
réglez-la en suivant les étapes ci-dessous:
- desserrez le contre-écrou a l'extrémité inférieure du cable de frein, vissez ou
retirez I'écrou de réglage jusqu'a ce que la poignée de frein avant soit
correctement dégagée, puis bloquez I'écrou.
Tourner I'écrou de réglage dans le sens horaire réduit le jeu de la poignée de frein avant, tandis
que le tourner dans le sens antihoraire I'augmente. Apres le réglage, soulevez la roue avant: elle
doit tourner librement.




Si, aprés avoir suivi les étapes ci-dessus, le débattement libre du frein n'est toujours pas correct,
vous devez vérifier les plaquettes de frein car il est possible qu'elles soient usées et doivent étre
remplacées.

4. Contréle et réglage du frein arriére

La course libre de la pédale de frein arriere est de 10 a 20 mm. Si cette
course est insuffisante, réglez-la en suivant les étapes ci-dessous:
- desserrez I'écrou de blocage du levier de frein arriere.
- Tournez I'écrou de réglage du frein arriére, tournez-le dans le sens horaire pour : f
réduire le jeu et dans le sens antihoraire pour augmenter la course. ‘ 5 A
Si, apres avoir suivi les étapes ci-dessus, le débattement libre du frein n'est
toujours pas correct, vous devez vérifier les garnitures de frein car il est possible qu'elles soient
usées et doivent étre remplacées.

5. Frein de stationnement

Pour serrer le frein de stationnement, tirez la poignée vers le haut
jusqu'a ce qu'elle offre une résistance (4 a 6 crans). Si la course libre de
la poignée est trop importante, il est nécessaire de la régler pour un
freinage correct.

Lors du réglage du cable, desserrez I'écrou, serrez le fil dans la position correcte et bloquez
I'écrou.

6. Vérification de la suspension arriére
Vérifiez si la suspension présente des signes d'usure, de déformations ou de fissures.

7. Veérification de I'amortisseur avant

L'amortisseur doit étre soigneusement inspecté pendant son utilisation. En cas de dommage
ou de dysfonctionnement, il sera remplacé sans délai. Nettoyez réguliérement la poignée de la
fourche avant.

8. Vérification des pneus

Un gonflage correct des pneus garantit le confort et la stabilité de conduite d'un véhicule
électrique et prolonge la durée de vie des pneus. Il convient de vérifier réguliérement la pression
des pneus et de I'ajuster si nécessaire.

Avant de conduire, vérifiez la pression du pneu lorsqu'il est froid et recherchez des coupures,
des clous ou d'autres objets pointus incrustés dans le pneu.

Vérifiez que le rebord ne présente pas de bosses ou de déformations.
Avertissement!

Un gonflage incorrect des pneus entraine une usure anormale et peut provoquer des accidents.
Une pression insuffisante affecte les performances du véhicule et peut méme entrainer une perte
d'adhérence au volant.

9. Entretien du différentiel arriére

Aprés avoir parcouru environ 250 km (soit une semaine), vidangez I'huile du différentiel arriére
et remplissez-la d'huile de boite de vitesses. Répétez I'opération apres 500 km (soit deux
semaines). Effectuez ensuite la troisieme vidange aprés 1 000 km, puis tous les trois mois.

10. Vérification et entretien de la batterie

Pour prolonger la durée de vie de la batterie, garez votre véhicule dans un garage afin d'éviter
les basses températures qui peuvent affecter ses performances.
- Ne pas démonter ni disperser les cellules de la batterie.
- Conservez la pile hors de portée des enfants et dans un endroit s(r, a I'abri de I'numidité et
des basses températures.
- Ne connectez pas la cathode au chargeur pendant les phases de charge et de décharge. Il



est interdit d'utiliser un conducteur reliant a la fois la cathode et I'anode, sous peine de court-circuit.

- Il est interdit de mettre la batterie dans I'eau.

- Il est interdit de stocker la batterie a une température supérieure a 60 ° C ou a proximité d'une

source de chaleur.

- Il est interdit de frapper, jeter et détruire les batteries, etc.

- Si la batterie dégage une odeur, de la chaleur, de la fumée, ou si elle a une couleur différente,

ou si elle présente des traces de destruction ou toute autre anomalie, cessez immédiatement de

l'utiliser et retirez-la.

réguliecrement  |'état des bornes de la batterie afin de détecter toute trace de corrosion (dépots
bleus ou verts). Si vous constatez de la corrosion, nettoyez les bornes avec une brosse
métallique ou un chiffon rugueux. Pour un nettoyage plus efficace, vous pouvez utiliser une
solution d'eau bouillante et de bicarbonate de soude. Aprés le nettoyage, rincez les bornes a
I'eau claire et séchez-les soigneusement.

de la batterie, assurez-vous que le contact du véhicule est coupé. Débranchez toujours d'abord la
borne négative (-), puis la borne positive (+). Lors du branchement, procédez en sens inverse:
branchez d'abord la borne positive (+), puis la borne négative (-). Veillez a bien serrer les bornes
afin d'éviter les faux contacts ou les courts-circuits.

11. Maintenance des moteurs et des contréleurs

Pendant la saison des pluies, veillez a ce que I'eau ne dépasse pas I'axe du moteur afin d'éviter
tout court-circuit.

Ne pas appuyer simultanément sur le levier de frein et la pédale d'accélérateur lors du
démarrage du moteur afin d'éviter d'endommager d'autres piéces.

Ralentissez le véhicule lorsque les conditions routiéres sont mauvaises. De fortes vibrations
risquent de perturber le contact des composants électriques.

Composants a vérifier tous les jours 60 jours 180 jours
1. Accélération on on
2. Piéces mécaniques on on
présentant un risque de
desserrage des vis et des
composants mobiles
3. Pneus et consommables °
pour phares
4. Chaine ° om
5. Machoire de frein *
6. Rim . °
7. Fourche avant ° .
8. Frein . (24 (X 2
9. Klaxon, chargeur et °
batterie

ATTENTION!

1. Le controle, le réglage, le nettoyage et la lubrification sont effectués par I'utilisateur, en
respectant les périodes mentionnées dans le tableau ci-dessus (quotidiennement, 60 jours
et 180 jours) et selon les indications présentées dans le manuel.

2. Les réparations et le remplacement des composants du véhicule doivent étre effectués
uniquement dans un atelier agréé.



Nettoyage

Veillez a ce que les fentes de ventilation du carter restent propres afin d'éviter la surchauffe du
moteur.

. Nettoyez régulierement I'équipement, de préférence aprés chaque utilisation, avec un chiffon
doux. Si la saleté persiste, utilisez un chiffon imbibé d'une solution d'eau savonneuse.

. Nutilisez PAS de solvants (tels que: pétrole et dérivés, alcool) car ils peuvent endommager
les pieces en plastique.

e Nettoyez toujours I'étui avec un chiffon Iégerement humidifié d'eau savonneuse avant de le
ranger.

. Rangez I'outil dans un endroit inaccessible aux enfants, dans une position stable et sdre, dans
un endroit frais et sec, a I'abri des températures trop élevées ou trop basses.

. Protégez le véhicule des rayons directs du soleil et, si possible, garez-le dans un endroit
sombre.

. Ne pas envelopper le véhicule dans du papier aluminium ou un sac en plastique afin d'éviter
I'accumulation d'humidité.

4
)5

Ce produit contient des piles/accumulateurs. Conformément au Réglement (UE) 2023/1542, il est
interdit de jeter les piles et accumulateurs avec les déchets municipaux non trigs. Ceux-ci peuvent
affecter 'environnement et la santie humaine en raison des substances dangereuses gu'ils contiennent.
Veuillez rapporter les produits usagés a un centre de collecte agréé pour les piles usagées.

Ce produit est classé comme Equipement Electrique et Elec@ronique (EEE). Conformément & la
Directive 2012/19/UE, il est interdit d'éliminer les Déchets d'Equipements Electriques et Electroniques
(DEEE) avec les déchets municipaux non triés. Ceux-ci peuvent affecter I'environnement et la santé
humaine en raison de la présence de substances dangereuses. Veulillez retourner les DEEE a un
centre de collecte et de recyclage agréé.



Obrigado por adquirir este produto EVOTOOLS, fabricado de acordo com
os mais altos padroes de seguranga e operagao.
Guarde estas instrugoes para referéncia futura.
Atencao! Para sua segurancga, leia atentamente este manual e as instrugées
gerais de seguranga antes de usar o equipamento. O nido cumprimento destas
regras pode resultar em incéndio e/ou ferimentos. Guarde o manual para futuras
@ consultas.

Medidas de seguranga especificas

1. Regras gerais

* N3o utilize o produto antes de ler atentamente o manual do usuério e compreender como utiliza-
lo; Ndo empreste o produto a pessoas que ndo saibam operar este tipo de veiculo. Para sua
segurancga e a de terceiros, dirija com cuidado, respeite as regras de transito e mantenha-se na
faixa correta.

*Reduza a velocidade do veiculo em tempo chuvoso, com neve ou em condigdes climaticas
adversas. Ao frear, aplique os freios de forma intermitente e pare o veiculo gradualmente para
evitar derrapagens laterais. Aumente a distancia de frenagem conforme necessario para garantir
tempo de frenagem suficiente.

« Este triciclo também pode ser usado em tempo chuvoso, mas ndo deve ser atravessado em areas
com agua profunda. Quando o nivel da agua ultrapassar qualquer componente ou circuito do
motor, existe a possibilidade de ocorrer um curto-circuito. Se notar uma quantidade excessiva de
agua na superficie do veiculo, desligue a alimentagao elétrica e limpe a superficie. Nao volte a
conduzir até que o veiculo esteja seco. Antes de comegar a conduzir, verifique se os sistemas de
travagem dianteiro e traseiro estdo a funcionar normalmente. Se houver algum problema,
contacte os centros de reparagao autorizados.

« Ao dirigir, siga as mesmas leis de transito que todos os outros veiculos.

* A carga maxima do veiculo esta indicada na placa de identificagdo do veiculo. Ndo sobrecarregue
o veiculo. Evite dirigir em alta velocidade em superficies irregulares para prevenir danos aos
pneus e deformagéao das rodas, o que pode colocar sua seguranga em risco.

« Para os outros usuarios da via, vocé pode ser dificil de ser visto; use as luzes de sinalizagdo
corretas para indicar mudanga de dire¢édo, parada ou estacionamento.

« Evite buracos, cascalho, faixas molhadas na pista, 6leo, meio-fios, limitadores de velocidade,
grelhas de drenagem e outros obstaculos.

* Mantenha a pressdo correta dos pneus para reduzir o desgaste e nao afetar o consumo de
energia.

» Familiarize -se com todas as caracteristicas do veiculo. Pratique o uso das setas de diregdo, da
frenagem e da buzina.

* Nao transporte pacotes ou passageiros que obstruam seu campo de visdao ou o controle do
veiculo. Nao utilize itens que possam restringir sua audi¢do. Mantenha uma distancia de
seguranga adequada em relagao aos demais usuarios da via.

2. Use em condigbes climaticas adversas

« Em condigGes climaticas adversas, vocé precisa aumentar sua atencdo.

« Frear mais cedo significa que a distancia e o tempo de frenagem serdo maiores.

* Reduza a velocidade de condugdo, evite travagens bruscas e faga as curvas com extrema
cautela.

* Seja mais visivel na estrada, use roupas refletoras e respeite os semaforos.

* Buracos e superficies escorregadias, como faixas de sinalizagdo e trilhos de trem, tornam-se
mais perigosos quando molhados.



3. Utilizar o produto a noite

+ Certifique-se de que as luzes estejam acesas.

+ Use roupas refletoras e de cores claras.

+ Viagens noturnas devem ser feitas apenas se necessario. Reduza a velocidade e utilize estradas
conhecidas com iluminagao publica, se possivel.

ATENGAO! Modificar o produto é ilegal. O veiculo modificado ndo estara coberto pela garantia.
E necessario adquirir pegas de reposi¢ao originais de vendedores autorizados. Nenhuma garantia
de qualidade ou durabilidade podera ser oferecida ao adquirir pegcas de reposicdo nao
recomendadas pelo fabricante.

Especificacoes técnicas

Cadigo do produto 682926

Modelo T4C MINI

Poder 800 W

Bateria Bateria de chumbo-acido 60V, 20Ah
Autonomia ~35-45 km

Tempo de carregamento 6-7 horas

Velocidade maxima 25 km/h

Tenséo de alimentacéo do carregador CA 220-240V

Tamanho do reboque 970x700x240 mm

Tamanho 2400x945x1090 mm (CxLxA)
Distancia entre eixos 1660 mm

Peso liquido (produto + baterias) 161 kg

Tipo de freio dianteiro/traseiro Disco/Tambor

Massa maxima de carga da plataforma 90 kg

Peso atual 236 kg

Peso maximo permitido 326 kg

Tamanho dos pneus dianteiros/traseiros 3,00-12/3,00-12

Este veiculo destina-se ao uso pessoal, para o transporte de mercadorias leves que ndo excedam
as dimensdes do reboque e a massa maxima permitida.

* A autonomia da bateria é diretamente proporcional & temperatura externa, velocidade de
deslocamento, peso transportado, consumo de energia e a planicidade do piso. A autonomia de
aproximadamente 35 a 45 km indica a distancia maxima percorrida em condigdes ideais (terreno
plano, velocidade moderada, sem carga pesada). No uso diario, a autonomia real pode variar
dependendo das condigbes da estrada, do peso e do estilo de condugao.

NAO FOI PROJETADO PARA USO INDUSTRIAL!

Ligar o veiculo

Antes de comecar a dirigir, verifique se todos os componentes do veiculo estdo em
ordem (se os pneus estéo calibrados, se os freios estao funcionando, etc., consulte a
segao com verificagdes diarias e antes de comegar a dirigir).



VELOCIMETRO

DISTANCIA
PERCORRIDA

INDICADOR DE
m i BATERIA

PRONTO PARA
PARTIDA

1. Painel

- Velocimetro: indica a velocidade do veiculo em km/h.

- Indicador de direg&o (sinal de mudanca de dire¢do): Quando a chave de seta é acionada para a
esquerda ou para a direita, o indicador de diregao piscara de acordo.

- Indicador de farol: quando o farol estiver aceso, o indicador também acendera.

- Autonomia da bateria: quando o indicador estiver na zona verde, a bateria esta carregada e ha
energia suficiente para iniciar o movimento; quando o indicador estiver na Ultima zona vermelha,
significa que a energia é insuficiente e deve ser recarregada em breve.

2. Interruptor de ignicao

-Quando a chave é girada para a posicdo ", o circuito & iniciado, o
veiculo pode funcionar e a chave ndo pode ser removida.

- Quando a chave & girada para a posicéo "*%", o circuito & interrompido, o
veiculo ndo pode ser usado e a chave pode ser removida.

3. Controles no lado esquerdo do guidao.

Interruptor de farol alto/baixo: quando o interruptor do farol esta na posicao " 20"

, o farol baixo esta aceso. Na posicgo , " D "o farol alto esta aceso.

- Sinais de mudancga de direcdo: quando o veiculo elétrico precisar mudar de
direcéo, pressione o interruptor <" de sinalizagdo para a esquerda ou
para a direita, de acordo com a diregéo de deslocamento. Para desligar o sinal
de mudanca de dire¢do, mova o interruptor para a posigao "0".

- Botéo da buzina: ao pressionar o " &= " botéo, o veiculo emite um sinal sonoro
de alerta.

4. Controles no lado direito do guidao.
- Interruptor dos farois: quando o seletor esta na posicao "0", os fardis estéo desligados.
Na posigéo , as luzes de sinalizagdo acendem a noite em caso de parada. Na

posicdo , -t " os fardis estdo acesos.

- Botao da buzina: ao pressionar o " k= "botéo, o veiculo emite um sinal sonoro
de alerta.

- Interruptores "F" e "R": Para avancar, pressione o botédo "F"; para retroceder,
pressione o botado "R".

- Interruptor de marcha: Vocé pode escolher um nivel de velocidade diferente




para dirigir o veiculo pressionando o interruptor "1", "2" ou "3".

5. Alavanca do acelerador e freio de estacionamento

- Comegando a se mover: torcendo
Ao acionar ligeiramente a alavanca do acelerador para dentro, o veiculo
comeca a acelerar um pouco.

- Freio de estacionamento: é utilizado quando o veiculo esta
estacionado.

6. Carregando a bateria

Antes de ligar o veiculo a uma tomada elétrica, a igni¢cao
deve estar desligada (desligue a energia do veiculo). O veiculo
utiliza uma bateria de chumbo-acido de 60V. Vocé deve
carregar seu veiculo elétrico apds cada viagem. Vocé também
deve carregar seu veiculo elétrico se ele nao for usado por 30
dias ou mais.

Insira o plugue de saida na tomada de carregamento do
veiculo elétrico " (1) " e conecte o plugue de entrada na tomada de parede " (2) ". A bateria estara
totalmente carregada quando o indicador do carregador estiver verde. Aguarde um tempo
adicional de carregamento de 1 a 2 horas para um melhor desempenho da bateria. Remova o
plugue de entrada do carregador e, em seguida, o plugue de saida quando o carregamento estiver
completo.

Se a temperatura de carregamento estiver muito alta, a luz indicadora vermelha piscara. Isso
significa que o carregador esta em protegao térmica e precisa ser movido para um local fresco e
ventilado. O carregador retornara ao estado carregado quando sua temperatura interna cair
abaixo de 60 °C.

Se a bateria descarregar completamente, vocé precisa recarrega-la em até 24 horas, e o
tempo de descarga deve ser de pelo menos 4 a 6 horas. Falhas na bateria causadas por nao
carrega-la no momento adequado, apés a descarga completa, ndo sdo cobertas pela
garantia!

Aviso!

1. Nao coloque a bateria perto de fontes de calor ou fogo. Ndao exponha o carregador a
agua. O carregador s6 pode ser usado em ambientes internos bem ventilados.

2. Por seguranga, utilize o carregador exclusivamente para carregar a bateria.

Siga as instrugoes de carregamento.

3. Nao utilize o carregador em espagos mal ventilados ou em ambientes com altas
temperaturas.

4. E proibido desmontar ou substituir o dispositivo dentro do carregador.

Comissionamento,

1. Insira a chave na ignigéo do veiculo e gire-a para a posigéo " " para ligar o veiculo.

2. Acenda os faréis auxiliares.

3. Verifique o painel de instrumentos para identificar possiveis erros e certifique-se de que a
bateria esteja carregada.

4. Selecione a diregédo da viagem, "F" ou "R".

5. Selecione a marcha mais baixa.

6. Acione suavemente a alavanca do acelerador para colocar o veiculo em movimento.

ATENGAO! A partida é feita em marcha reduzida para evitar o movimento brusco do veiculo, com

risco de lesdes ao usuario.

Manutengao e verificagao
1. Verificagao perioédica
Os veiculos elétricos, durante o uso, apresentam diferentes graus de desgaste mecénico e de



folgas; a falta de manutengéao regular pode reduzir o desempenho, a confiabilidade e a seguranca

do veiculo, além de encurtar sua vida Util.

Com a manutencgéo regular adequada, quaisquer problemas menores podem ser eliminados com
o tempo, permitindo que vocé dirija com seguranga.

Para uma correta intervengéo, os passos abaixo devem ser seguidos:

- Mantenha o diferencial do motor limpo, sem vazamentos de 6leo, e faga partidas suaves conforme
as instrugdes.

- Certifique-se de que a alavanca do acelerador possa girar livremente, sem travar.

- Certifigue-se de que o acionamento da alavanca de freio seja facil e flexivel, e que o efeito de
frenagem atenda aos requisitos. Ao liberar o freio, as sapatas de freio devem se soltar
automaticamente, sem atrito.

Os amortecedores dianteiros e traseiros estdo estaveis e confiaveis, a pressdo dos pneus esta
normal e os componentes elétricos funcionam normalmente.

- Nao ha folgas nos fixadores de toda a maquina, e a aparéncia geral da maquina é limpa e
organizada.

- Cada ponto de lubrificagéo esta totalmente lubrificado, sem vazamento de dleo.

- A conexao da bateria ndo esta solta e a fixagado esta boa.

2. Verificagao diaria
O estado dos veiculos pode mudar diariamente. Para garantir a seguranga ao dirigir, os
seguintes itens devem ser verificados antes de dirigir todos os dias:
- Funcionamento das luzes indicadoras e dos instrumentos de bordo.
- O estado de funcionamento do sistema de iluminagéo.
- O estado de funcionamento da luz de sinalizagéo e da buzina.
- Curso do pedal/alavanca de freio.
- Mover a alavanca do freio de méo.
- Pressao e condicdo de desgaste dos pneus.
- Verifique o nivel do liquido na bateria e seu estado.

3. Verificagao e ajuste do freio dianteiro

O freio esta diretamente relacionado a seguranga pessoal, portanto, deve
ser verificado antes de cada uso e ajustado sempre que necessario. Verifique
o curso livre do freio (a distancia que o freio precisa percorrer para comegar a
funcionar); esse valor ndo deve ser inferior a metade do valor de ajuste. Se o
curso livre ndo estiver correto, ajuste-o seguindo os passos abaixo:
- Afrouxe a contraporca na extremidade inferior do cabo do freio, aperte ou
remova a porca de ajuste até que a alavanca do freio dianteiro esteja
devidamente livre e, em seguida, aperte a porca.

Girar a porca de ajuste no sentido horario reduzira a folga da alavanca do freio dianteiro, enquanto
gira-la no sentido anti-horario aumentara a folga. Apds o ajuste, levante a roda dianteira do chéo;
ela devera girar sem resisténcia.

Se, apds seguir os passos acima, o curso livre do freio ainda néo estiver correto, vocé deve
verificar as pastilhas de freio, pois existe a possibilidade de estarem gastas e precisarem ser

substituidas. /. —

4. Verificagao e ajuste do freio traseiro 4
O curso livre do pedal do freio traseiro € de 10 a 20 mm. Se o curso livre

nao estiver adequado, ajuste-o seguindo os passos abaixo:

- Afrouxe a porca de fixagdo da alavanca do freio traseiro.

- Gire a porca de ajuste do freio traseiro, girando-a no sentido horario para

reduzir a folga e no sentido anti-horario para aumentar o curso.

Se, apds seguir os passos acima, o curso livre do freio ainda néo estiver correto,

vocé deve verificar as sapatas de freio, pois existe a possibilidade de estarem gastas e precisarem

ser substituidas.




5. Freio de estacionamento

Para acionar o freio de estacionamento, puxe a alavanca para cima
até sentir resisténcia (4 a 6 dentes). Se o curso livre da alavanca for muito
longo, é necessario ajusta-la para frear corretamente.

Ao ajustar o cabo, afrouxe a porca, aperte o fio na posigao correta e trave a porca.

6. Verificagao da suspensao traseira
Verifique se a suspenséao apresenta sinais de desgaste, deformagdes ou rachaduras.

7. Verificagao do amortecedor dianteiro

Durante o uso, o amortecedor deve ser cuidadosamente inspecionado. Caso apresente algum
dano ou mau funcionamento, substitua-o imediatamente. Limpe o guiddo da suspenséo dianteira
regularmente.

8. Verificagao dos pneus

A calibragem correta dos pneus garante o conforto e a estabilidade na condugao de veiculos
elétricos, além de prolongar a vida util dos pneus. A pressdo dos pneus deve ser verificada
frequentemente e ajustada conforme necessario.

Antes de dirigir, verifique a pressédo dos pneus quando estiverem frios e procure por cortes,
pregos ou outros objetos pontiagudos presos no pneu.

Verifique se a borda apresenta amassados ou deformagdes.
Aviso!

A calibragem incorreta dos pneus causa desgaste irregular e pode levar a acidentes. A baixa
pressao dos pneus afeta 0 desempenho do veiculo e pode até causar perda de aderéncia durante
a condugéo.

9. Manutencéao do diferencial traseiro

Ap06s o veiculo percorrer cerca de 250 km (aproximadamente uma semana), drene todo o dleo
lubrificante do diferencial do eixo traseiro e complete com 6leo (6leo da caixa de cambio). Apos
500 km (aproximadamente duas semanas), repita a manutengao. Apés 1000 km, realize a terceira
manutengdo e, em seguida, a cada 3 meses.

10. Verificagdo e manutenc¢ao da bateria
Para prolongar a vida util da bateria, guarde o veiculo na garagem para evitar baixas

temperaturas que podem afetar o desempenho da bateria.

- Nao desmonte nem disperse as células da bateria.

- Mantenha a bateria fora do alcance de criangas e em locais seguros, longe da umidade e de

baixas temperaturas.

- N&o conecte o carregador durante o processo de carga e descarga. E proibido usar qualquer

condutor para conectar simultaneamente o catodo e o anodo. Isso causara um curto-circuito.

- E proibido colocar a bateria na agua.

- E proibido armazenar a bateria a uma temperatura superior a 60° C ou perto de uma fonte

de calor.

- E proibido bater, atirar e destruir baterias, etc.

- Se a bateria exalar odor, cheiro, calor, fumaga, apresentar coloragao diferente, sinais de

destruicdo ou qualquer outra anormalidade, pare de usa-la e remova-a imediatamente.

Verifique periodicamente os terminais da bateria em busca de sinais de corrosao (depdsitos azuis
ou verdes). Caso note corrosdo, limpe os terminais com uma escova de arame ou um pano
aspero. Para remover a corrosdo com mais eficacia, vocé pode usar uma solugdo de agua
fervente e bicarbonato de sdédio. Apds a limpeza, enxague os terminais com agua limpa e
seque-os completamente.

Ao conectar ou desconectar a bateria, certifique-se de que a ignigdo do veiculo esteja desligada.
Desconecte sempre primeiro o terminal negativo (-) e depois o terminal positivo (+). Ao
conectar, inverta a ordem: conecte primeiro o terminal positivo (+) e depois o terminal negativo



(-)- Certifique-se de que os terminais estejam bem apertados para evitar mau contato ou curto-
circuito .

11. Manutengao de motores e controladores

Durante a época das chuvas, ndo deixe que a agua ultrapasse a linha central do motor. Isso
protege o motor contra curto-circuito.

Nao pressione simultaneamente a alavanca do freio e o pedal do acelerador ao ligar o motor
para evitar danos a outras pegas.

Reduza a velocidade do veiculo quando as condi¢des da estrada ndo forem boas. Vibragdes
intensas podem interromper a conexao dos componentes elétricos.

Componentes a serem o . .
verificados diario 60 dias 180 dias
1. Aceleracédo om on
2. Pegas mecanicas com on on
risco de afrouxamento
de parafusos e
componentes moveis.
3. Pneus e consumiveis °
para faréis
4. Corrente . om
5. Sapata de freio *
6. Bordam (] .
7. Garfo dianteiro . .
8. Freio ° (X 2 (2 2
9. Buzina, carregador e °
bateria
ATENGAO!

1. A verificagdo, o ajuste, a limpeza e a lubrificagao sao feitos pelo usuario, respeitando os
periodos mencionados na tabela acima (diariamente, a cada 60 dias e a cada 180 dias) e de
acordo com as indicagdes apresentadas no manual.

2. Reparos em veiculos e substituicio de componentes devem ser feitos somente em
oficinas autorizadas.

Limpeza

Mantenha as aberturas de ventilagdo da carcaga limpas para evitar o superaquecimento do
motor.

. Limpe regularmente o equipamento com um pano macio, de preferéncia apds cada
utilizacdo. Se a sujidade persistir, utilize um pano humedecido numa solugdo de agua e
sabéao.

. NAO utilize solventes (como petréleo e derivados, alcool), pois podem danificar as pegas de
plastico.



Armazena

. Sempre limpe a caixa com um pano levemente umedecido em agua com sabao antes de
guarda-la.

. Guarde a ferramenta em um local inacessivel a criangas, em uma posi¢ao estavel e segura,
em um local fresco e seco, evitando temperaturas muito altas ou muito baixas.

. Proteja o veiculo da ac¢ao direta dos raios solares e, se possivel, guarde-o em local escuro.

. Nao mantenha o veiculo envolto em papel aluminio ou saco plastico para evitar o acimulo de
umidade.

Este produto contém baterias/acumuladoeres. De acordo com o Regulamento (UE) 2023/1542, é
proibido descartar baterias e acumuladores como residuos municipais indiferenciados. Estes
podem afetar o ambiente e a saide humana devido &s substncias perigosas que contém.
Devolva os produtos usados a um centro de recolha autorizado para residuos de baterias.

Este produto € classificado como Equipamento Elétrico e Eletrénico (EEE). De acordo com a
Diretiva 2012/19/UE, é proibido eliminar Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrénicos (REEE)
como residuos municipais néo triados. Estes podem afetar o ambiente e a satide humana devido a
presenca de substancias perigosas. Por favor, devolva os REEE a um centro de recolha e

M cciclagem autorizado.



